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អារម្ភកថា 
  សួសតី! លោកគ្គូអនកគ្គូ ប្អូនៗសិសសនុសិសស និងគ្ប្ិយមិត្តអនកអាន
ទាំងអស់ជាទីរាប់្អាន ។ 
  លសៀវលៅវញិ្ញា សាគណិត្វទិាថ្នន ក់ទី៩ ដែលលោកគ្គូអនកគ្គូ ប្អូនៗ
សិសានុសិសស និងគ្ប្ិយមិត្តកាំពុងកាន់អានលនេះគ្ត្ូវបានលរៀប្ចាំលឡងីលែីមបជីា
ជាំនួយកនុងការសិកាគ្សាវគ្ជាវដននកគណិត្វទិា ជាពិលសសសគ្ាប់្ប្អូនៗ
សិសានុសិសស ដែលកាំពុងលគ្ត្ៀមគ្ប្ឡងសញ្ញា ប័្គ្ត្មធ្យមសិកាប្ឋមភូមិ
និង លគ្ត្ៀមគ្ប្ឡងសិសសពូដក ។ 
 កនុងលសៀវលៅលនេះរមួាន៖ 
 ១)  វញិ្ញា សាលគ្ត្ៀមគ្ប្ឡងសញ្ញា ប្គ្ត្មធ្យមសិកាប្ឋមភូម ិ
 ២)  វញិ្ញា សាគ្ប្ឡងសញ្ញា ប្គ្ត្មធ្យមសិកាប្ឋមភូម ិ
 ៣)  វញិ្ញា សាគ្ប្ឡងគ្គូប្ឋមសិកា ៩+២ 
 ៤)  វញិ្ញា សាគ្ប្ឡងសិសសពូដកទូទាំងគ្ប្លទស 
 ៥) លាំហាត់្លគ្ជីសលរសីសគ្ាប់្សិសសពូដក 
 ខ្ុ ាំសូមអភ័យលទសនូវរាល់កាំហុសឆគងដែលលកីត្ានលឡងីលោយអ-
លចត្នាកតី លោយកាំហុសដននក Computerកតី លោយការពិនិត្យមិនបានសពវ
គ្ជុងលគ្ជាយកតី។ ខ្ុ ាំរង់ចាំទទួលមត្រិេិះគន់ដប្ប្សាា ប្នា ពីសាំណាក់លោកគ្គូ
អនកគ្គូ ប្អូនៗ និង អនកសិកាទាំងអស់លោយកតីលសាមនសសរកីរាយ ។ 
   ភនាំលពញ ថ្ងៃទី០១ ដខ កកកោ ឆ្ន ាំ ២០១៣ 
          អនកលរៀប្លរៀង   
  

      សុខ ពិសិែឋ 
              Tel:  016 510 532  

        



ii 

មាតិការ 
      ឈ ម្ ោះ      ទព័ំរ 
១. វញិ្ញា សាទី១  លគ្ត្ៀមគ្ប្ឡងសញ្ញា ប្គ្ត្មធ្យមសិកាប្ឋមភូមិ ...................... ១-១២ 
២. វញិ្ញា សាទី២  លគ្ត្ៀមគ្ប្ឡងសញ្ញា ប្គ្ត្មធ្យមសិកាប្ឋមភូមិ ................... ១៣-២១ 
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I.  គណនា  3 322 30 20 23 8A           

  2 5 8 20

8 20 2 5
B

 
 

 
 

     ( )
a a b b

C a b
a b


  


 

II.គគឲ្យកគនោមពីជគណិត 2 2 2
[( 1) (3 2)] [( 1) (3 2) ]A x x x x         

 និង 22 2B x     ។ 

 ១. ដាក់កនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី 1 នន x  ។ 

 ២. សរមួលរបភាគ A
F

B
  

 ៣. គណនាតនមល x  កាលណា 3F     ។ 

III.  ១. គដាោះរសាយវសិមីការ រចួបករសាយចគមលីយត្តមរកាភិចៈ   
        3 4 2 5 8

2 3 4

x x x  
   

 ២. គដាោះរសាយសមីការ  30 20
18

5

x
x


    ។ 

IV. កនុងសាលាគរៀនមួយគគគរៀបចំការរបឡង។ គបីគគដាក់សិសស 25 នាក់  
     កនុងមួយបនទប់គនាោះគៅសល់សិសស 9នាក់។ គគគរៀបចំគឡងីវញិ    
    គដាយដាក់សិសស 26 នាក់កនុងមួយបនទប់វញិ គពលគនាោះអស់សិសសលមម។ 

    គតីសិសសមានចំនួនប ុនាម ននាក់ ?    គ យី បនទប់ មានចំននួប ុនាម ន  ? 

 

 

វញិ្ញា សាទ១ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 

 



វ�ិ� សគណិតវទិ្យោ សុខ ពិសិដ� 

V. ក�ុង្របអប់មួយមានបិ៊ចេខៀវ10េដីម នងិបិ៊ច្រកហម 6 េដីម។ េគចប់យក  
    បិ៊ច 2 េដីមេចញពី្របអប់េដយៃចដន្យ។ 

 ១. រក្រប�បាបែដលេគចប់បានបិ៊ចេខៀវទងំពីរេដីម ។ 
 ២. រក្រប�បាបែដលេគចប់បានបិ៊ច្រកហមយ៉ាងតិចមយួេដីម ។ 

VI. ក�ុងត្រម�យអតូណរេម ( )xOy េគមានបីចំណុច (3, 4) , ( 3, 4)A B −  

      និង (3,0)C ។ 

 ១. េដចំណុច , ,A B C   រចួសរេសរសមីករបនា� ត់ AB  ។ 

 ២. សរេសរសមីករបនា� ត់ BC   ។ 

 ៣. បនា� ត់ L  កត់តមចំណុច C េហយីែកងនឹងបនា� ត់ BC  ។  
         កំណត់សមីករៃនបនា� ត់ L  ។ 

 ៤. កំណត់កូអរេដេនៃនចំណុច្របសព�រវងបនា� ត់ L និងបនា� ត់ AB ។ 

VII.  េលីរង�ង់មួយមានផ�តិ O  និងក ំ R  ។  េគឲ្យធ�ូបីតគា�  
           60oAB BC CD= = =  ។ 

 ១. ្របាប់្របេភទចតុេកណ ABCD   ។ 

 ២. បនា� ត់ប៉ះរង�ង់ផ�ិតO ្រតង់ B កត់បនា� ត់ AD ្រតង់ P ។   
        បង� ញថា្រតីេកណ PAB  ជា្រតីេកណសមបាត ។ 

 ៣. គណនា PO  និង PB ជាអនុគមន៍ៃន R   ។ 

 ៤. M  ជាចំណុចកណា� លៃនអង�ត់ OA  េហយី E  ជាចំណុ្រចសព� 
          រវងបនា� ត់ PB  និង CD   ។ គណនា EM  ជាអនុគមន៍ R  ។ 

 ៥. H ជាចំណុច្របសព�រវងបនា� ត់ EM  និង BO ។  

        គណនាផលេធៀប MH
ME

។   បង� ញថាបនា� ត់ PH កត់អង�ត់  

        ED ្រតង់ចណុំចកណា� ល I  ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី 

I.  គណនា : 

   
3 322 30 20 23 8A     

 

     

3

3

3

3

3

22 30 20 23 2

22 30 20 5

22 30 5

22 5

27 3

    

   

  

 

 

 

 ដូចគនោះ  3A   

 

    
2 5 8 20

8 20 2 5
B

 
 

   

    

2 2

2 2 2 2

( 2 5) ( 8 20)

2( 2 5)( 2 5)

2 2 10 5 8 2 160 20

2(2 5)

2 2 10 5 8 8 10 20

6

35 6 10 35 6 10

6 6

  


 

    




    




  
 



 

 ដូចគនោះ  35 6 10

6
B

 
  

 

    ( )
a a b b

C a b
a b


  


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3 3

2 2

( )

( )( )
( )

( ) ( )

a b
a b

a b

a b a a b b
a b

a b

a b a ab b

ab


  



  
  



    



 

 ដូចគនោះ  C ab  

 

II. ១. ដាក់កនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី 1 នន x  ។ 

 2 2 2[( 1) (3 2)] [( 1) (3 2) ]A x x x x         

     
2 2 2 2( 1) 2( 1)(3 2) (3 2) ( 1) (3 2)

2( 1)(3 2)

x x x x x x

x x

          

     

 ដូចគនោះ  2( 1)(3 2)A x x     

   22 2B x   

     
22( 1)

2( 1)( 1)

x

x x

 

  
 

 ដូចគនោះ  2( 1)( 1)B x x    

 

២. សរមួលរបភាគ A
F

B


 
 គដាយ 2( 1)(3 2)A x x     និង 2( 1)( 1)B x x    គគបាន  
 2( 1)(3 2)

2( 1)( 1)

x x
F

x x

  


 
 

    3 2 2 3
( 1)

1 1

x x
x

x x

 
   

 
 

 ដូចគនោះ  2 3

1

x
F

x





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៣. គណនាតនមល x  កាលណា 3F      
 គគមាន 2 3

1

x
F

x





 ដត 3F    គគបាន : 

 

2 3
3

1

2 3 3 3

2 3 3 3

(3 3) 2 3

2 3

3 3

(2 3)(3 3)

(3 3)(3 3)

x

x

x x

x x

x

x






  

  

  






 


 

 

     
6 2 3 3 3 3

9 3

  




9 5 3

6


  

  ដូចគនោះ  
9 5 3

6
x


  

 

III. ១. គដាោះរសាយវសិមីការ រចួបករសាយចគមលីយត្តមរកាភិចៈ    
   3 4 2 5 8

2 3 4

x x x  
   

 
6(3 4) 4(2 5) 3( 8)

12 12

x x x   


 

   

18 24 8 20 3 24

7 28

28
4

7

x x x

x

x

    



 

 

  

 

ដូចគនោះ  វសិមីការមានចគមលីយ 4x 
 

 

40
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២. គដាោះរសាយសមីការ  30 20
18

5

x
x


     

 

 30 20
18

5

5 30(20 ) 5 18

5 600 30 90

25 510

510 102

25 5

x
x

x x

x x

x

x


 

   

  

  


 



 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 102

5
x   

 

IV.  រកចំនួនសិសស និង ចនំួនបនទប់ 

 ត្តង xជាចំនួនបនទប់  និង y  ជាចំនួនសិសស ( 0)y x   

 ត្តមបរមាប់គគបាន 25 9 (1)

26 (2)

y x

y x

 



 

 ផទឹម (1)  និង (2)  គគបាន 25 9 26 9x x x     

 ត្តម (2) 26 9 234y     

ដូចគនោះ    សិសសមានចំនួន 234នាក់ គ យីបនទប់មាន 9បនទប់  
 

 

V. ក. រករបបូាបដដលគគចាប់បានប ិចគខៀវទងំពីរគដីម 

  គគមានប ិចគខៀវ 10 គដីម និង ប ិចរក ម 6 គដីម  សរុប 16 គដីម 

  គគបាន  (ខខ)  
  

  
 

 

  
 

 

 
     

   ដូចគនោះ  P(ខខ)  

 
      

 

ខ. រករបបាបដដលគគចាប់បានប ិចរក មយ ងតិចមយួគដីម 

 ត្តង P  ជារបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចរក មយ ងតចិមួយគដីម 
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  ត្តមរបូបាបកនុងវញិ្ញា សាដតមួយ គគបាន       (ខខ)
3 5

1
8 8

    

ដូចគនោះ 5
0.625

8
P    

 

VI.  ក. គៅចំណុច , ,A B C  

  (3 , 4) , ( 3 , 4)A B   និង (3 , 0)C  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

សរគសរសមីការបនាទ ត់ AB  

   ត្តង y ax b  ជាសមីការបនាទ ត់ AB ដដលរតូវរក 

  គដាយបនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចំណុច (3,4)A  និង ( 3,4)B   

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

(3,4)A( 3,4)B 

(3,0)C

O

1

2

3

4

1 2 3 41234

4

3

2

1

3 9
:

2 2
L y x 
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  គគបាន 4 3

4 3

a b

a b

 


  
 ឬ 3 4 (1)

3 4 (2)

a b

a b

 

  

 

  (1) (2)  គគបាន 2 8 4b b    

  ត្តម (1)  គគបាន 3 4 4 0a a     

ដូចគនោះ  សមកីារបនាទ ត់ ABគឺ : 4AB y   

 

ខ. សរគសរសមីការបនាទ ត់ BC  

   ត្តង y a x b   ជាសមីការបនាទ ត់ BC ដដលរតូវរក 

 គដាយបនាទ ត់ BC  កាត់ត្តមចណុំច ( 3,4)B   និង (3,0)C   

 គគបាន 4 3

0 3

a b

a b

  


 
 ឬ 3 4 (1)

3 0 (2)

a b

a b

  


 
 

 (1) (2)  គគបាន 2 4 2b b    

  ត្តម 2
(2)

3 3

b
a      

 ដូចគនោះ  2
: 2

3
BC y x    

 

គ. កណំត់សមីការននបនាទ ត់ L  

  ត្តង y mx n  ជាសមីការបនាទ ត់ L  ដដលរតូវរក 
  គដាយ បនាទ ត់ L  កាត់ត្តមចណុំច (3,0)C  គគបាន 3 0 (1)m n   

  មា ងគទៀត បនាទ ត់ L  ដកងនឹងបនាទ ត់ 2
: 2

3
BC y x    

  គគបាន 2 3
1

3 2
m m

 
      
 

 

  ត្តម 3 9
(1) 3 3

2 2
n m

 
       

 
 

 ដូចគនោះ  3 9
:

2 2
L y x   

 



វ�ិ� សគណិតវទិ្យោ សុខ ពិសិដ� 

ឃ. កំណត់កូអរេដេនៃនចំណុច្របសព�រវងបនា� ត់ L  នងិបនា� ត់ AB  

 េគមាន 3 9:
2 2

L y x= −  និង : 4AB y =  

 តង ( , )I x y  ជាចំណុច្របសព�រវងបនា� ត់ L  នងិ AB  

  េគបាន 3 9 4
2 2

x − =  

 

3 9 174
2 2 2

17
3

x

x

= + =

⇒ =
 

 ដូចេនះ  កូអរេដេនៃនចំណុច្របសព�រវងបនា� ត់ L និង AB គឺ 
17 , 4
3

I  
 
 

 

 
VII.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
១. ្របាប់្របេភទចតុេកណ ABCD  

  េគមាន    60 60 60 180o o o oAB BC CD+ + = + + =  

   ឬ   180oAD = ឬ 180oAOD∠ =  
   េនាះ AD  ជាអង�ត់ផ�ិតៃនរង�ង់ផ�ិត O  

B

OA

C

D
P M

E

H

I

9 



វ�ិ� សគណិតវទិ្យោ សុខ ពិសិដ� 

   ក�ុង OAB∆ មានOA OB= (ករំង�ង់)និង 60oAB = េនាះ 60oAOB∠ =  
    េនាះ AOB∆  ជា្រតីេកណសម័ង្ស 
   វបិាក OA OB AB R= = =  និង 60oAOB OAB OBA∠ = ∠ = ∠ =    (1)  

     ក�ុង OBC∆  មាន OB OC=  (ករំង�ង់)   
        និង  60oBC =  េនាះ 60oBOC∠ =  

        េនាះ OBC∆ ជា្រតីេកណសម័ង្ស 
  វបិាកOB OC BC R= = =  និង 60oBOC OBC OCB∠ = ∠ = ∠ =  (2)  

    ក�ុង OCD∆  មាន OC OD=  (ករំង�ង់)  

      និង  60oCD = េនាះ 60oCOD∠ =  

      េនាះ COD∆  ជា្រតីេកណសម័ង្ស 
  វបិាក OC OD CD R= = = និង 60oCOD OCD ODC∠ = ∠ = ∠ = (3)  

  តម (1) , (2)  និង (3)  េគបាន AB DC=  និង 60oOAB ODC∠ = ∠ =  

  ឬ DAB ADC∠ = ∠  
  េនាះ ក�ុងចតុេកណ ABCD  មាន  
   AB DC=  (ស្រមាយខងេលី) 

   DAB ADC∠ = ∠  (ស្រមាយខងេលី) 

  ដូចេនះ  ចតុេកណ ABCD  ជាតុេកណព� យសមបាត 
 
២. បង� ញថា្រតីេកណ PAB  ជា្រតីេកណសមបាត 

    េគមាន 
 60 30
2 2

o
oABABP∠ = = =  (មុំពិេសស)   (*)  

   េហយី  ( )1
2

APB BD AB∠ = −   (មុំេ្រករង�ង់)   

  ( )1 (60 60 ) 60 30
2

o o o o= + − =   (**)  

  តម (*)  និង (**) េគបាន 30oABP APB∠ = ∠ =  

10 
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  រតីគកាណ PAB  មាន 30oABP APB     (សរមាយខាងគលី) 

  ដូចគនោះ  រតគីកាណPAB  ជារតីគកាណសមបាត 

 

៣. គណនា PO  និង PB  ជាអនុគមន៍នន R  

  ត្តមសរមាយខាងគលី គគមាន PAB  ជារតីគកាណសមបាត 

  គនាោះ PA AB R   

  គគបាន 2PO PA AO R R R      
មា ងគទៀត  បនាទ ត់ PB   ជាបនាទ ត់ប ោះរងវង់ផចិត O  រតង់B គនាោះ PB OB   
  ត្តមរទឹសាីបទពីត្តគ័រ គគបាន 2 2 2PO PB OB   

     
2 2 2

2 2 2 2

2

(2 )

4 3

3 3

R PB R

PB R R R

PB R R

 

  

  

 

ដូចគនោះ  2 , 3PO R PB R   

 

៤.  គណនា EM  ជាអនុគមន៍នន R  

  គគមាន 60oAPB   នងិ 60oODC   

  កនុងរតីគកាណ PDE  មាន 180oP D E         
      (ផលបូកមុំកនុងរតីគកាណ) 

   គនាោះ 180 180 30 60 90o o o o oE P D         

  គនាោះ រតីគកាណ PDE  ជារតីគកាណដកង 

  គដាយ M  ជាចំណុចកណាា លននរជុង OA  គ យី AP OD R   

  នាឱំ្យ M ជាចំណុចកណាា លននរជុង PD  

  គនាោះ EM  ជាគមដានននរតីគកាណ EPD រតូវនឹងអុីប ូគតនុស PD  

  គគបាន 2 3

2 2 2

PD R R R
EM


    
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  ដូចគនោះ  3

2

R
EM   

 

៥. គណនាផលគធៀប MH

ME
 

  OMH  មាន 60oO   គ យី 60oM COD    (មុំរតូវគ្នន ) 

  OMH  ជារតីគកាណសម័ងស  
2

R
MH MO    

  គគបាន 12
3 3

2

R
MH

RME
   

 ដូចគនោះ 1

3

MH

ME
  

 

បង្ហា ញថាបនាទ ត់ PH  កាត់អងកត់ ED  រតង់ចណុំចកណាា ល I  

 គគមាន EM  ជាគមដានននរតីគកាណ EPD រតូវនឹងអុីប ូគតនុស PD  

 គ យីមា ងគទៀត 1

3

MH

ME
  

 គនាោះ H  ជាទីរបជុំទមងន់ននរតីគកាណ PDE  

 PI ជាគមដានននរតីគកាណ PDE  រតូវនឹងរជុង ED  ID IE   

ដូចគនោះ  បនាទ ត់ PH  កាត់អងកត់ ED  រតង់ចណុំចកណាា ល I  
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I.  ១.  គណនា   5 2

5 2 5 2
A  

 
   

   3 34 44 4 42( 5 3) 10(1 1000) 2 3B       

    ២. ចូរសរមួលរបភាគ 3 18 2 27 45

3 8 2 12 20
F

 


 
 

II. គដាោះរសាយសមីការខាងគរកាម  
   ក.  ( 28 1) 12 2 3x x        

 ខ. 2 3 1

5 2

x x 
  

III. ពូសុខគផញីលុយ 2000 000គរៀលគៅធនាគ្ន A បានអរត្តការរបាក់ 5%  

     កនុង 1ឆ្ន  ំនិងគផញីលុយ 3000 000 គរៀលគៅធនាគ្នរ B បានអរត្ត  
     ការរបាក់ 6% កនុង 1ឆ្ន  ំ។ គតីពូសុខទទលួបានការរបាក់សរុប  
     ប ុនាម នកនុង 1 ឆ្ន  ំពីធនាគ្នរទងំពីរគនោះ ? 

IV. ត្តរាងខាងគរកាមគនោះបង្ហា ញពីចំននួសិសសននអនុវទិាល័យមួយ  
      ដដលបានទទួលជ័យលាភីសិសសពូដករបចាឆំ្ន ។ំ 

ថាន ក់ននអាយុ(ឆ្ន )ំ 10 – 12 12 – 14 14 – 16 16 – 18 

ចំនួនសិសសបានជ័យលាភី 3 4 6 3 

 ១. សង់ត្តរាងគរបកង់គកីនននទិននន័យខាងគលី  ។ 

 ២. គណនាម ូត និង រកថាន ក់គមដានននទិននន័យខាងគលី  ។ 
 

 

វញិ្ញា សាទ២ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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V. កនុងតរមុយអរតូណរគម ( )xOy  មួយគគឲ្យបនាទ ត់ 1L មានសមីការ 
 

   
1

1
2

y x     នងិ បនាទ ត់ 2L  កាត់ត្តមចំណុច (2 , 1)A  គ យីរសប  
    នឹងបនាទ ត់ 1L   ។ 

 ១. រកសមីការបនាទ ត់ 2L  ។ 

 ២.បនាទ ត់ 3L  មយួគទៀតកាត់ត្តមចំណុច ( 1, 0)B  គ យីដកងនឹង  
      បនាទ ត់ 2L ។ ចូរកំណត់សមីការបនាទ ត់ 3L ។ 

 ៣. សង់បនាទ ត់ 1 2,L L  និង 3L  កនុងតរមុយដតមួយ  ។ 

VI.  គៅកនុងរគួសារមួយឳពុកមានអាយុគរចីនជាងកូនចបង 25ឆ្ន  ំគ យី  
       កូនចបងមានអាយុគរចីនជាងកូនបអូន 5ឆ្ន  ំ។  
       ចូររកអាយុមាន ក់ៗ គដាយដឹងថាផលបូកអាយុអនកទងំបីគសមី 65ឆ្ន  ំ។ 

VI.  រងវង់ O  មយួមានអងកត់ផចិត 5AB cm  ។  បនាទ ត់ L  មួយប ោះរងវង់គនោះ  
      រតង់ C  គ យីដដល 4AC cm ។  បនាទ ត់ AD  ជួបរងវង់មាងគទៀត  
      រតង់ D   គ យីដកងនឹងបនាទ ត់ L  រតង់ E  ។  M  ជាចំណុចរបសពវ  
      រវាងបនាទ ត់ AC  និង BD  ។  N ជាចំណុចកណាា លននរជុង AD   ។ 

 ១. កំណត់របគភទនន ABC  និង ABD  ។   
        គណនាបរមិារតនន ABC  ។ 

 ២. បង្ហា ញចតុគកាណ CENO  ជាចតុគកាណដកង ។ 

 ៣. គរបៀបគធៀបរតីគកាណ MAB  និង MDC   ។   
                ទញបញ្ញា ក់ថា MA MC MB MD    
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ២ី 

I. ១.  គណនា  

 
5 2

5 2 5 2
A  

 
 

     

2 2

2 2

5( 5 2) 2( 5 2)

( 5 2)( 5 2)

5 10 10 2

5 2

5 2 7

5 2 3

  


 

  





 



 

 

 ដូចគនោះ  7

3
A   

 

 3 34 44 4 42( 5 3) 10(1 1000) 2 3B       

     
3 34 44 4 4

4

10 2 3 10 10000 2 3

10000

10

    





 

ដូចគនោះ  10B   

 

 

២. សរមួលរបភាគ F  

 3 18 2 27 45

3 8 2 12 20
F

 


 
 

      
2 2 2

2 2 2

3 3 2 2 3 3 3 5

3 2 2 2 2 3 2 5

    


    

 

     

3 3 2 2 3 3 3 5

3 2 2 2 2 3 2 5

   


   
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 
 

3 3 2 2 3 5

2 3 2 2 2 5

3

2

 


 



 

 

ដូចគនោះ  3

2
F   

 

 

II.  គដាោះរសាយសមីការ  
 ក. ( 28 1) 12 2 3x x      

  

2 2( 2 7 1) 2 3 2 3

2 7 2 3 2 3

2 7 2 3

2 3

2 7

x x

x x x

x

x

       

     

  


 

 

          7( 2 3)

2 7 7





 

           
14 21

2 7

14 21

14









 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស  14 21

14
x


  

 

      ខ.    2 3 1

5 2

x x 
  

  4 6 5 5

4 5 5 6

x x

x x

   

   
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11

11

x

x

  

  
 

   គដាយ 0x   រគប់ចំនួនពតិ 0x   

  ដូចគនោះ  សមីការគ្នម នឫស(កនុងសំណំុចំនួនពិត) 

 បញ្ជា ក ់៖  សម្រាបថ់្នា កទ់៩ី យ ើងមនិបានសិកាដលច់នំនួ 
         ក ផំលិចយទ 
ដយូចនេះ  ចយំ េះចយមលើ យនេះ យ ើងមនិចបំាចដ់ាកថ់្នកា ងសំណ ំ  

ចនំនួពិតកប៏ានដដរ 
 

III.  រកអរត្តការរបាក់សរុបដដលពូសុខ ទទួលបានកនុងមួយឆ្ន  ំពីធនាគ្នរ  
      ទងំពីរ 
   -  រកការរបាក់ពីធនាគ្នរ A  

 5
2 000 000 5% 2 000 000 100 000

100
AM      ៛ 

  -  រកការរបាក់ពីធនាគ្នរ B  

   6
3 000 000 6% 3 000 000 180 000

100
BM      ៛ 

      ការរបាក់សរុបពីធនាគ្នរទងំពីរ  
     100 000 180 000 280 000A BM M M     ៛ 
 ដូចគនោះ  ការរបាក់សរុបពីធនាគ្នរទងំពីរ A  និង B គឺ 280 000M  ៛ 
IV. ១. សង់ត្តរាងគរបកង់គកីនននទិននន័យខាងគលី 

ថាន ក់អាយុ(ឆ្ន )ំ គរបកង់ គរបកង់គកីន 

10 – 12 

12 – 14 

14 – 16 

16 – 18 

3 

4 

6 

3 

3 

7 

13 

16 

សរុប 16  



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

18 

២. រកម ូត នងិ ថាន ក់គមដាន 

+ ម ូត  ៖ គដាយថាន ក់ 14 – 16 មានគរបកង់ 6 ដដលជាគរបកង់ធំជាងគគ 

  គនាោះ ម ូត រតូវគៅកនុងថាន ក់ 14 – 16  

  គគបាន 14 16
15

2
oM


   

  ដូចគនោះ  ម ូតគឺ 15oM   

+  គមដាន  ៖  គមដានមានទីត្តងំគៅ 1 16 1
8.5

2 2

n 
   

   ត្តមត្តរាងគរបកង់ កនុងជរួគរបកង់គកីន គឃញីថា 7 8.5 13   

  គនាោះ គមដាន រតូវគៅកនងថាន ក់ 14 – 16  

 ដូចគនោះ  ថាន ក់គមដានគឺ 14 16  

V.ក. រកសមីការបនាទ ត់ 2L  

  ត្តង y ax b  ជាសមីការបនាទ ត់ 2L  ដដលរតូវរក 
   គដាយ បនាទ ត់ 2L កាត់ត្តមចំណុច (2,1)A គគបាន 1 2a b    

   ឬ 2 1 (1)a b   

 មា ងគទៀត បនាទ ត់ 2L រសបនឹងបនាទ ត់ 1L  ដដលមានសមីការ 1
1

2
y x    

  គនាោះ គគបាន 1

2
a    

  ត្តម (1)  គគបាន 1
1 2 1 2 2

2
b a

 
       

 
 

 ដូចគនោះ  2

1
: 2

2
L y x    

ខ. កណំត់សមីការបនាទ ត់ 3L  

 ត្តង y a x b    ជាសមីការបនាទ ត់ 3L  ដដលរតូវរក 

  គដាយ បនាទ ត់ 3L  កាត់ត្តមចំណុច ( 1, 0)B  គគបាន  0 ( 1)a b       
   ឬ  0 (1)a b     
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មា ងគទៀតបនាទ ត់ 3L ដកងនឹងបនាទ ត់ 2L ដដលមានសមីការ 2

1
: 2

2
L y x    

 គនាោះ 1
1 2

2
a a

 
       
 

 

 ត្តម (1) 2b a    

 ដូចគនោះ  3 : 2 2L y x   

 

គ. សង់បនាទ ត់ 1 2,L L  និង 3L  កនុងតរមុយដតមួយ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

x 0 2 

y 1 0 

 

1

1
: 1

2
L y x  

x 0 4 

y 2 0 

 

2

1
: 2

2
L y x  

x 0 -1 

y 2 0 

 
3

: 2 2L y x 

2

1
: 2

2
L y x  

1

1
: 1

2
L y x  

3 : 2 2L y x 
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VI.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ក. កណំត់របគភទនន ABC  និង ABD  

   ABC  មាន 90oACB   (មុចំារកឹកនលោះរងវង់) 

    AC BC   រតង់ C  

  ដូចគនោះ  ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់ C  

    ABD  មាន 90oADB   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

    AD BD   រតង់ D  

  ដូចគនោះ  ABD  ជារតីគកាណដកងរតង់D  

  គណនាបរមិារតនន ABC  

      គណនារបដវង BC  

   កនុងរតីគកាណដកង ABC  ត្តមរទឹសាីបទពតី្តគ័រ 
   គគបាន 2 2 2AB AC BC   

          
2 2 2

2 2 2

5 4

5 4 25 16 9

9 3

BC

BC

BC

 

    

  

 

   គគបាន បរមិារត P AB AC BC   5 4 3 12cm     

O
A B

C

E

D

M
N
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 ដូចគនោះ  បរមិារតនន ABC  គឺ 12P cm  

 

ខ.  បង្ហា ញថាចតុគកាណ CENO  ជាចតុគកាណដកង 

    ចតុគកាណ CENO  មាន ៖ 

   CE NE  (សមតិកមម)   (1)  

 OC EC  (បនាទ ត់ Lប ោះរងវង់រតង់ C ) (2)  

 មា ងគទៀត N  ជាចំណុចកណាា លននរជុង AD  គនាោះ ON NE  (3)  

ត្តម (1) , (2)  និង (3)  គគបាន CENO  ជាចតុគកាណដកង 

 ដូចគនោះ  ចតុគកាណ CENO  ជាចតុគកាណដកង 

 

គ. គរបៀបគធៀបរតីគកាណ MAB  និង MDC  

   រតីគកាណ MAB  និង MDC  មាន ៖ 

 AMB CMD   (មុំទល់កំពូល) 

 ABM DCM  (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AD រមួ) 

 ដូចគនោះ  ~MAB BDC   ត្តមករណី ម.ម 

 

ទញបញ្ញា ក់ថា MA MC MB MD    

 គគមាន ~MAB BDC   

  វបិាក  ~
MAB

MA MB

MD MC
MDC

   

    MA MC MB MD     
 ដូចគនោះ   MA MC MB MD    
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I.ចូរគូសសញ្ញា  កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមានដតមួយគត់ :  
    ១. រតីគកាណដកង ABC ដកងរតង់ A  និងមាន AI  ជាកមពស ់ 
          គ យីដដល 3IB cm  និង 4IC cm  ។   រជុង AI  មានរបដវង: 

   ក. 2 2AI cm      ខ. 12AI cm  

   គ. 2 3AI cm     ឃ. 3 2AI cm  

     ២. វសិមីការ 1
4( ) 2013 2012 2

4
x x     មានចគមលយី  : 

        ក. 0x           ខ. 0x         

    គ. 2013x         ឃ. 2013x   

II.   ១. គណនា៖ 

   5 3

5 3 3 5
A  

 
  និង  1 1

11 3 11 11 3 11
B  

 
   

 ២. សរមួលរា ឌីកាល់    
2 2

1

1
1

a b
a bC

a b

 





 

III. គគឲ្យកគនោមពីជគណិត :     
     2 24 4 ( 3)(6 3 ) 5( 4)A x x x x x          និង   
     3 (4 ) ( 4)B x x x       ។ 

 ១. ដាក់កគនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី១  ។ 

 ២. សរមួលរបភាគ A
F

B
  រចួគណនារបភាគ F ចំគព្នោះ 3x   ។ 

 ៣. គដាោះរសាយសមីការ 10F    ។ 

វញិ្ញា សាទ៣ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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IV.កនុងតរមយុអតូណរគម ( )xOy មួយគគមានចំណុច (1, 3)A  និង (3, 1)B  ។ 

 ១. កំណត់សមីការបនាទ ត់ AB  ។ 
 ២.  I  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  ។ ចូរកំណត់កូអរគដាគន 

       ននចណុំច I ។ 

 ៣. កណំត់សមីការននបនាទ ត់    ដដលជាគមដាទ័រននអងកត់ AB  ។ 

 ៤. សង់បនាទ ត់ AB  និង   កនុងតរមុយអរតូណរគមដតមួយ  ។ 

V.  ត្តរាងខាងគរកាមគនោះបង្ហា ញពីពិនទុគណិតវទិារបស់សិសសថាន ក់ទី៩ នន  
     អនុវទិាល័យមួយ: 

ពិនទុ 40 – 50 50 – 60 60 – 70 70 – 80 80 – 90 90 – 100 

ចំនួនសិសស 8 20 18 30 17 7 

 ១. សង់ត្តរាងបង្ហា ញពី គរបកង់ f  គរបកង់គកីន f   គរបកង់ថយ f

   

          ផចតិននថាន ក់ x  និង f x  ។ 

 ២. គណនាម ូត មធយម និង រកថាន ក់ននពិនទុដដលជាគមដាន  
        ននទិននន័យខាងគលី ។ 

VI.  កនុងថង់មួយមានឃលចីំនួន 10  រគ្នប់ ដដលកនុងគនាោះមានដតឃលពីណ៌ស  
      និងឃលពីណ៌រក ម ។ គគដឹងថា របបូាបដដលចង់បានឃលពីណ៌ស  
      មួយរគ្នប់គឺ 60%  ។  
 ១. រកចំនួនឃលពីណ៌ស នងិ ចំននួឃលរីក ម  ។ 

 ២. គគចាប់យកឃលគីចញពីថង់បីរគ្នប់ដតមាង ។    
         រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌ស យ ងតិចមួយរគ្នប់។ 

VII. គគឲ្យរងវង់ផចិតO  មានអងកត់ផចិត AB ដដល 8AB cm  ។ H  ជាចំណុច  
     មួយគៅគលីOA  ដដល 2.5OH cm  ។ ត្តម H  គគគូសបនាទ ត់ដកង  
     នងឹអងកត់ AB គ យីកាត់រងវង់រតង់ C  និង D   ។ 

 ១. របាប់របគភទរតីគកាណ ABC   ។ 
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 ២. គណនា AH  និង BC   ។ 
 ៣. គគគូសអងកត់ធនូ CP  ដកងនងឹរជុងCD  រតង់C  ។ បង្ហា ញថា  
       , ,D O P  រត់រតង់ជួរគ្នន  ។ 

 
 

 

 

 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៣ី 

I. ១. គណនារបដវងរជុង AI  

  

 

 

 

 

 

 

ត្តមទំនាក់ទនំងមារតកនុងរតីគកាណដកង 

 គគបាន 2 3 4 12AI IB IC      

         12 2 3AI cm    

  ដូចគនោះ  គ.  2 3AI cm  

 

២. គដាោះរសាយវសិមីការ 1
4 2013 2012 2

4
x x

 
    

 
 

   
4 1 2013 2012 2

4 2 2012 1 2013

2 0

0

x x

x x

x

x

   

   



 

 

ដូចគនោះ ក.  0x   

A

I
C B
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II. ១.គណនា 5 3

5 3 3 5
A  

 
 

    

2 2

5( 3 5) 3( 5 3)

( 5 3)( 5 3)

5 3 5 5 3 5 3 3

5 3

2 3 8 5

5 3

2( 3 4 5)

2

3 4 5

  


 

  












 

 

ដូចគនោះ  3 4 5A    

 

   1 1

11 3 11 11 3 11
B  

 
 

     
2 2

11 3 11 11 3 11

(11 3 11)(11 3 11)

22

11 (3 11)

  


 




 

     22 22
1

121 99 22
  


 

 ដូចគនោះ  1B   

 

២. សរមួលរា ឌីកាល់ 
2 2

1

1
1

a b
a b

C

a b

 






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2 2

1

1
1

a b
a b

C

a b

 







 

    

2 2

2 2

2 2

( )( ) 1

1

( )( )

( )( )1

1

a b a b

a b

a b

a b a b

a b a ba b

a b a b

a b

  




 

 

  
 

  

 

 

ដូចគនោះ  C a b   

 

III.១. ដាក់កគនោម A  និង Bជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី១ 

  2 24 4 ( 3)(6 3 ) 5( 4)A x x x x x         

     

2( 2) 3( 2)( 3) 5( 2)( 2)

( 2) ( 2) 3( 3) 5( 2)

( 2)( 2 3 9 5 10)

( 2)(3 1)

x x x x x

x x x x

x x x x

x x

       

      

      

  

 

ដូចគនោះ  ( 2)(3 1)A x x    

 

 3 (4 ) ( 4)B x x x     

    3 (4 ) (4 )

(4 )(3 1)

x x x

x x

   

  
 

ដូចគនោះ  (4 )(3 1)B x x    
 

 

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

27 

២. សរមួលរបភាគ A
F

B
  

 គដាយ ( 2)(3 1)A x x    និង (4 )(3 1)B x x    

 គគបាន ( 2)(3 1) 2 1
, ( )

(4 )(3 1) 4 3

x x x
F x

x x x

  
  

  
 

ដូចគនោះ  2

4

x
F

x





 

 

គណនារបភាគ F ចំគព្នោះ 3x   

  គគមាន 2

4

x
F

x





 

  ចំគព្នោះ 3x   គគបាន  3 2
1

4 3
F


 


 

ដូចគនោះ ចំគព្នោះ 3x   គគបាន  1F    

 

៣. គដាោះរសាយសមីការ 10F   

 10F 
2

10
4

x

x


 


 

  

2 10(4 )

2 40 10

11 42

42

11

x x

x x

x

x

   

   

 

 

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 42

11
x   

 

IV. ១. កណំត់សមីការបនាទ ត់ AB  

 ត្តង y ax b  ជាសមីការបនាទ ត់ AB ដដលរតូវរក 

គដាយបនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចណុំច (1, 3) , (3, 1)A B   
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   គគបាន 3 1

1 3

a b

a b

   

   

 ឬ  3 (1)

3 1 (2)

a b

a b

  


  
 

 យក (1) (2)  គគបាន 2 2 1a a      

 ត្តម (1) 3 1 4b      

ដូចគនោះ  : 4AB y x   

 

២. កណំត់កូអរគដាគនននចំណុច I  

   ,I II x y  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  

 គគបាន  1 3
2

2 2

A B
I

x x
x

 
    

 3 1
2

2 2

A B
I

y y
y

  
     

 ដូចគនោះ  កូអរគដាគនននចំណុច I  គឺ (2 , 2)I   

 

៣. កណំត់សមីការននបនាទ ត់   

  បនាទ ត់   ជាគមដាទ័រននអងកត់ AB  គនាោះ បនាទ ត់   ដកងនឹងអងកត់ AB  
រតង់ចំណុចកណាា ល I  

 ត្តង y a x b    ជាសមីការបនាទ ត់   ដដលរតូវរក 

គដាយ : 4AB y x     គនាោះ 1 1 1a a        

មា ងគទៀត បនាទ ត់   កាត់ត្តមចំណុច (2 , 2)I   គគបាន 2 2a b     
ឬ 2 1 2 0b b        

ដូចគនោះ  : y x    

៤. សង់បនាទ ត់ AB  និង   កនុងតរមុតយដតមួយ 

 

 

 

 

 

x 0 4 

y -4 0 

 

: 4AB y x 

x 0 4 

y -4 0 

 

: y x  
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V. ១. សង់ត្តរាងបង្ហា ញពីគរបកង់ f  គរបកង់គកីន f   គរបកង់ថយ f

 

ផចិតននថាន ក់ x  និង f x  

ពិនទុ គរបកង់ f  f   f


 ផចិតននថាន ក់ x  f x  
40 – 50  

50 – 60 

60 – 70  

70 – 80  

80 – 90  

90 – 100   

8 

20 

18 

30 

17 

7 

8 

28 

46 

76 

93 

100 

100 

92 

72 

54 

24 

7 

45 

55 

65 

75 

85 

95 

360 

1100 

1170 

2250 

1445 

665 

សរុប 100    6990 

2 3 4 5 6-1-2-3-4-5

2

3

4

5

6

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

: y x  

: 4AB y x 
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២. គណនាម ូត មធយម និង រកថាន ក់ពិនទុដដលជាគមដាន 

+ ម ូត  
  ត្តមត្តរាងខាងគលីគឃញីថា ថាន ក់ 70 – 80  មានគរបកង់គសមីនឹង 30 
ដដលជាគរបកង់ធំជាងគគ 

 គនាោះ ម ូតរតូវគៅកនុងថាន ក់ 70 80  

   គគបាន 70 80
75

2
Mo


   

  ដូចគនោះ  ម ូតគឺ 75Mo   

+ មធយម  6990
69.90

100

f x
x

f


  



 

  ដូចគនោះ  មធយមគឺ 69.90x   

 

+ ថាន ក់មរដាន  
 គមដានមានទីត្តងំគៅ 1 100 1

50.50
2 2

n 
   

ត្តមត្តរាង កនុងជួរគរបកង់គកីនគឃញីថា 46 50.50 76   

 គនាោះ គមដានរតូវគៅកនុងថាន ក់ 70 80  

ដូចគនោះ  ថាន ក់ 70 80  ជាថាន ក់គមដាន 

 

VI. ១. រកចនំួនឃលពីណ៌ស និង ចនំួនឃលពីណ៌រក ម 

   ត្តង n  ជាចំនួនឃលពីណ៌ស គនាោះ P (ស)
10

n
  

  ដត P (ស) 60 6
60%

100 10
    

  គគបាន 6
6

10 10

n
n    

  គគបាន ចនំនួឃលពីណ៌ស មាន 6  រគ្នប់ គនាោះ ចំនួនឃលពីណ៌រក មមាន 
10 6 4   រគ្នប់ 
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 ដូចគនោះ  ចំនួនឃលពីណ៌ស មាន 6  រគ្នប់  
   ចំនួនឃលពីណ៌រក មមាន 4  រគ្នប់ 

 

២. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌ស យ ងតិចមួយរគ្នប់ 

   ត្តង P  ជារបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌ស យ ងតិចមួយរគ្នប់ 

   គគបាន 1 (P P   កកក) 

     

4 3 2
1

10 9 8

1
1

30

29

30

   

 



 

ដូចគនោះ   របបូាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌ស យ ងតិចមួយរគ្នប់គឺ  

   29
0.9667

30
P   

 

VII.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. របាប់របគភទរតីគកាណ ABC  

 រតីគកាណ ABC  មាន 90oACB  ( មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះ AC BC  
 ដូចគនោះ រតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់ C  

 

A B
OH

C

D

2.5cm

P
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២. គណនា AH  និង BC  

   គគមាន 8
4

2 2

AB
OA cm   (ការំងវង់) 

  គនាោះ 4 2.5 1.5AH OA OH cm      

ដូចគនោះ  1.5AH cm  

 

 កនុងរតីគកាណដកង ABC  ត្តមទំនាក់ទំនងមារតកនុងរតីគកាណដកងគគបាន  
  2BC AB HB   

 គដាយ 8AB cm  និង 2.5 4 6.5HB cm    

 គគបាន 2 8 6.5 52BC     

  52 2 13BC cm    

 ដូចគនោះ  2 13BC cm  

 

 

៣. បង្ហា ញថា , ,D O P រត់រតង់ជួរគ្នន  
     គគមាន C  និង D  ជាចំណុចគៅគលីរងវង់ផចិត O  ( ឬ CD     
        ជាអងកត់ធនូមយួននរងវង់) 
     គ យី CP  ជាអងកត់ធនូមយួននរងវង់ផចិត O  

     គដាយ CP CD  គនាោះ 90oDCP   

     DCP  ជាមុំចារកឹកនលោះរងវង់មានផចិត O  

     គនាោះ DP  ជាអងកត់ផចិតននរងវង់ផចិត O  

ដូចគនោះ  , ,D O P រត់រតង់ជួរគ្នន  
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I.   គណនា  2012 2013

2012 2013 2013 2012
A  

 
 

 

  

2 2 2 1 8 3 3

3 1 12 3 1 1 3
B

 
  

   
   

       2 3 5 3 5 2 5 2 3C      

 
II.  ១.  គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ :     

          ក.   
1 1 1

2 3 4

2 1

x y z

x y z

  
 


     

        ខ. 
2 3

4
2009 2011

6 2
1

2009 2011

x y

x y


   


  
  

 

     ២. គដាោះរសាយវសិមីការ2( 1) 3( 2) 4( 3) 5( 4)x x x x         
          រចួបករសាយចគមលីយគលីអ័កសចំនួន។ 

 

III.  កនុងរបអប់មួយមានប ិចពណ៌គខៀវ និងប ិចពណ៌រក មសរុបចំនួន  
      ២០គដីម។ 

         ១. រកចំនួនប ិចពណ៌គខៀវ និង ចំនួនប ិចពណ៌រក ម គបីរបូបាបនន 

      ប ិចរក មគសមី 3
5
។ 

        ២. គគចាប់យកប ិចបីគដីមគចញពីរបអប់ដតមាងគដាយនចដនយ។ 

វញិ្ញា សាទ៤ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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             ក. រករបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌គខៀវទងំបីគដីម។ 

      ខ. រករបបូាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌គខៀវពីរគដីម នងិ  
         រក មមួយគដីម។ 

           គ. រករបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌រក មយ ងតិចមួយគដីម។ 

IV. កនុងតរមយុអរតូណរគម  xOy  គគឲ្យចំណុច  1,3A  និង  1,1B  ។ 

  ១. រកសមីការបនាទ ត់ AB  រចួរកកូអរគដាគនននចំណុចM កណាា ល 

        អងកត់ AB  ។ 

   ២. រកសមីការបនាទ ត់ d  ដដលដកងនឹងបនាទ ត់ AB គ យីកាត់ត្តម  
        ចណុំច  1, 3C  ។ 

 ៣. រកសមីការបនាទ ត់ ដដលកាត់ត្តមចំណុច M គ យីរសបនឹង  
      បនាទ ត់ d  ។ 

         ៤. សង់បនាទ ត់ AB , d  និង   កនុងតរមុយអរតូណរគមដតមួយ ។  
V.   ១. រកm និងn គដាយដឹងថាសមីការ 2 0x mx n   មានឫស 

       1 2x   និង 2 5x   

       ២. កណំត់តនមល a  និង b  គដីមបឲី្យរបព័នធសមីការ 
6 10

2 5

ax y

x by

 


 
  

        មានចគមលីយគរចីនរាប់មិនអស់  ។ 

VI.  ពិនទុគធវីដតសគលីសិសសមួយរកុម បានលទធផលដូចត្តរាងខាងគរកាម : 
ពិនទុ 0 1 2 3 4 

ចំនួនសិសស 1 2 5 1 x  

 ១. រកតនមល x  គបីគមដានគឺពនិទុ 3  ។  
 ២. សង់ត្តរាងគរបកង់គកីនននទិនន័យខាងគលីរចួ រកចំនួនសិសសបាន  
       គធវីដតស ។  រកចំនួនសិសសដដលបានពិនទុតិចជាង ឬ គសមី 3។ 

 ៣. គណនាម ូត នងិ មធយមននទិននន័យខាងគលី  ។ 
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VII. គគឲ្យរតីគកាណ ABC  មួយដកងរតង់ A  និង មានកមពស់ AH   ។   
      គគគូសរងវង់អងកត់ផចិត AH  កាត់រជុង AB  និង AC គរៀងគ្នន  រតង់ D   
       និង E   ។ 

 ១. របាប់របគភទចតុគកាណ AEHD   ។ 

 ២. របដូច ABC  និង ADE  ។ ទញបញ្ញា ក់ថា  
        AB AD AC AE   ។ 

 ៣. រសាយបញ្ញា ក់ថា BDEC  ជាចតុគកាណចារកឹកនុងរងវង់  ។ 
 

 

 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៤ី 

I. គណនា ៖ 

 2012 2013

2012 2013 2013 2012
A  

 
 

    

2012 2013

2012 2013 2012 2013

2012 2013

2012 2013

1

 
 








 

ដូចគនោះ  1A   

 

 2( 3 5) 3( 5 2) 5( 2 3)B        

    6 10 15 6 10 15

0

     


 

ដូចគនោះ  0B   

 

 2 2 2 1 8 3 3

3 1 12 3 1 1 3
C

 
  

   
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2 2 2 1 2 2 3 3

3 1 2 3 3 1 3 1

2 2 2 1 2 2 3 3

3 1 3 1 3 1

2 2 2 1 2 2 3 3

3 1

3 3 3

3 1

3( 3 1)
3

3 1

 
  

   

 
  

  

   




 




 
  



 

ដូចគនោះ 3C    

 

II. ១. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ៖ 

 ក. 
1 1 1

(1)
2 3 4

2 1 (2)

x y z

x y z

  
 


   

 

 ត្តម (1)  ត្តង 1 1 1

2 3 4

x y z
t

  
    គនាោះ 

2 1

3 1 (3)

4 1

x t

y t

z t

 


 
  

 

   យក , ,x y z នន (3) គៅជំនួសកនុង (2)  

 គគបាន 2(2 1) (3 1) (4 1) 1t t t       

  4 2 3 1 4 1 1t t t       

  3 3 1t t    

   គនាោះ (3) គគបាន 
2 1 1

3 1 2

4 1 3

x

y

z

  


  
   

 

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានចគមលីយ ( 1, 2 , 3)x y z    
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 ខ. 
2 3

4
2010 2012

6 2
1

2010 2012

x y

x y


   


  
  

 

  ត្តង 1 1
, , ( 0 , 0)

2010 2012
X Y X Y

x y
   

 
 

  គគបានសមកីារគៅជា 2 3 4

6 2 1

X Y

X Y

 


 
 

 

2 3
4 18 22

6 2

4 3
8 3 11

1 2

2 4
2 24 22

6 1

X

Y

D

D

D

     


     


    

 

   គគបាន 11 1

22 2

XD
X

D


  


 

  22
1

22

YD
Y

D


  


   

 ដត 1 1
,

2010 2012
X Y

x y
 

 
 គគបាន ៖ 

 

1 1

2 2010

2010 2

2 2010 2012

1
1 1

2012

2012 1

1 2012 2013

x
x

x

x

Y
y

y

y

 


  

   

  


  

   

 

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានគូចគមលីយ ( 2012 , 2013)x y   
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២. គដាោះរសាយវសិមីការ រចួបករសាយចគមលីយគលីអ័កសចំនួន៖ 

 

2( 1) 3( 2) 4( 3) 5( 4)

2 2 3 6 4 12 5 20

2 3 4 5 12 20 2 6

4 24

24
6

4

x x x x

x x x x

x x x x

x

x

      

      

       

  


  



 

 

 

 

 

 

 

 

ដូចគនោះ  វសិមីការមានចគមលីយ 6x   

 

III. ១. រកចនំួនប ិចពណ៌គខៀវ និង ចំននួប ិចពណ៌រក ម 

 គគមាន ប ិចពណ៌គខៀវ និង រក ម សរុបចំនួន 20 គដីម 
 ត្តង n  ជាចំនួនប ិចពណ៌រក ម 

 គនាោះ (P ក)
20

n
  

  ដត (P ក) 3

5
  

 គគបាន 3 3 20
12

20 5 5

n
n


     

  គគបាន ចំនួនប ិចពណ៌រក មគសមីនឹង 12 គដីម  គនាោះ 
ចំនួនប ិចពណ៌គខៀវគសមីនឹង 20 12 8   គដីម 

   ដូចគនោះ  ចំនួនប ិចពណ៌គខៀវមានចំនួន 8 គដីម 

  ចំនួនប ិចពណ៌រក មមានចំនួន 12 គដីម 

 

0 6

0 6
b¤
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២. ក. រករបបូាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌គខៀវទងំបីគដីម 

 P(ខខខ)P(ខ)×P(ខ/ខ)×P(ខ/ខខ) 

    8 7 6 14
0.0491

20 19 18 285
      

 ដូចគនោះ 14
( ) 0.0491

285
P  xxx  

 

ខ. រករបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចគខៀវពីរគដីម និង ប ិចរក មមយួគដីម 

 ប ិចគខៀវពីរគដីម នងិ ប ិចរក មមួយគដីមគឺ (ខខក) ឬ (ខកខ) ឬ 
(កខខ) 

  គគបាន ( ) ( ) ( )P P P P  xxk xkx kxx  

      8 7 12 28
3 ( ) 3 0.2947

20 19 18 95
P      xxk  

 ដូចគនោះ របបូាបដដលគគចាប់បានប ិចគខៀវពីរគដីម និង ប ិចរក មមួយគដីម     
    គឺ 28

0.2947
95

P    

គ. រករបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌រក មយ ងតិចមួយគដីម 

  ត្តង P  ជារបូបាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌រក មយ ងតិចមួយគដីម 

  គគបាន 1 ( )P P   xxx  

        
14

1
285

271
0.9509

285

 

 

 

ដូចគនោះ  របបូាបដដលគគចាប់បានប ិចពណ៌រក មយ ងតិចមួយគដីមគឺ  
 

  
271

0.9509
285

P    

IV.១. សរគសរសមីការបនាទ ត់ AB  

   ត្តង y ax b  ជាសមីការបនាទ ត់ AB  
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 គដាយ បនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចណុំច (1, 3)A  និង ( 1,1)B   

 គគបាន 3

1

a b

a b

 

  

 ឬ 3 (1)

1 (2)

a b

a b

 

  

 

   (1) (2)  គគបាន 2 2 1a a    

 ត្តម (1) 3 1 2b     

 ដូចគនោះ  : 2AB y x   

  

 រកកូអរគដាគនននចំណុចកណាា ល M  

 ( , )M MM x y  ជាចំណុចនន AB  

 គគបាន  1 1
0

2 2

A B
M

x x
x

 
    

  3 1
2

2
My


   

ដូចគនោះ  (0 , 2)M  

២. រកសមីការបនាទ ត់ d  

 ត្តង y a x b   ជាសមីការបនាទ ត់ d ដដលរតូវរក 

 គដាយបនាទ ត់ d ដកងនឹងបនាទ ត់ : 2AB y x   

 គគបាន 1 1 1a a        

       មា ងគទៀត បនាទ ត់ d កាត់ត្តមចំណុច (1, 3)C  គគបាន 3 1a b      

      3 1 ( 1) 2b         

ដូចគនោះ  : 2d y x    

៣.  រកសមីការបនាទ ត់ ដដលកាត់ត្តមចំណុចM គ យីរសបនឹងបនាទ ត់ d  

 ត្តង y a x b   ជាសមីការបនាទ ត់  ដដលរតូវរក 

   គដាយបនាទ ត់ កាត់ត្តមចំណុច (0 , 2)M  គគបាន2 0a b     

 2b   
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      មា ងគទៀត បនាទ ត់ រសបនឹងបនាទ ត់d ដដលមានសមីការ 2y x    

      គនាោះគគបាន 1a    

ដូចគនោះ  : 2y x     

៤. សង់បនាទ ត់ ,AB d  និង   កនុងតរមុយដតមួយ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 3 4 5-1-2-3-4

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

: 2AB y x 
x 0 -2 

y 2 0 

 
: 2d y x  

x 0 -2 

y -2 0 

 
: 2y x   

x 0 2 

y 2 0 

 

: 2AB y x 

: 2y x   

: 2d y x  
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V.១. រក m  នងិ n  

 គគមាន សមីការ 2 0x mx n    មានឫស 1 2x   និង 2 5x  គគបាន ៖ 

 
2

2

2 2 0

5 5 0

m n

m n

    


   

 ឬ 2 4 (1)

5 25 (2)

m n

m n

   

   

 

 យក (1) (2)  គគបាន 3 21 7m m    

 ត្តម (1) 4 2 4 2 7 10n m         

ដូចគនោះ  7 , 10m n   

 

២. កណំត់តនមល a  និង b  

 គគមានរបព័នធសមីការ
6 10

2 5

ax y

x by

 


 
 

របព័នធសមីការគនោះ មានចគមលីយគរចីនរាប់មិនអស់កាលណា 6 10

2 5

a

b
 


 

 គគបាន  10 2 10
4

2 5 5

a
a


     

  6 10 6 5
3

5 10
b

b


    

 
 

ដូចគនោះ 4 , 3a b    

 

VI. ១. រកតនមល x  

គគមានត្តរាងទិនន័យ 
ពិនទុ 0 1 2 3 4 

ចំនួនសិសស 1 2 5 1 x 

ត្តមត្តរាងខាងគលី ពិនទុ 3 ជាគមដាន កាលណា 1 2 5 x x 8      

ដូចគនោះ  x 8  
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របបៀបម្យ៉ាងប ៀត 
 គរបកង់សរុបគឺ 1 2 5 1 x x 9n         

 គមដានរតូវនឹងតួទ ី 1 (x 9) 1 x 10

2 2 2

n   
   

 គដាយ ពិនទុ 3មានគរបកង់ 1 គ យីវាគៅតួទី 1 2 5 1 9     
 គនាោះគគបាន ពិនទុ 3  ជាគមដានកាលណា 
x 10

9 x 10 18 x 8
2


       

ដូចគនោះ x 8  

២. សង់ត្តរាងរបកង់គកីនននទិននន័យខាងគលី 
ពិនទុ គរបកង់ ( )f  គរបកង់គកីន ( )f   

0 

1 

2 

3 

4 

1 

2 

5 

1 

8 

1 

3 

8 

9 

17 

សរុប 17  

 

រកចំនួនសិសសដដលបានគធវីគតសា 
 ត្តមត្តរាងខាងគលី  ចំននួសិសសដដលបានគធវីគតសគឺ 1 2 5 1 8 17      

រកចំនួនសិសសដដលបានពិនទុតិចជាង ឬ គសមី3  
  ត្តមត្តរាងខាងគលី  ចំននួសិសសដដលបានពិនទុតិចជាង ឬ គសមី3  មាន 
1 2 5 1 9     នាក់ 

៣. គណនាម ូត នងិ មធយម 

 + ម ូត ៖ 

 គដាយពិនទុ 4មានគរបកង់គសមីនឹង 4  ដដលជាគរបកង់ធំជាងគគ 

ដូចគនោះ  ម ូតគឺ 4Mo   
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 + មធយម (0 1) (1 2) (2 5) (3 1) (4 8) 47
2.76

1 2 5 1 8 17
x

        
  

   
 

ដូចគនោះ  មធយមគឺ 2.76x   

 

 

VII.  
 

 

 

 

 

 

 

១. របាប់របគភទចតុគកាណ AEHD  
   គគមាន 90oBAC   ( ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់ A) 

    គនាោះ 90oDAE  (មុំរមួ)  ឬ  AD AE   (1)  

  មា ងគទៀត  គគមាន D  និង E  ជាចំណុចគៅគលីរងវង់ អងកត់ផចិត AH  

  គនាោះ 90oADH AEH    (មុចំារកឹកនលោះរងវង់)  
         ឬ AD DH  នងិ AE EH   (2)  

  ត្តម (1)  និង (2)  គគបាន AEHD  ជាចតុគកាណដកង 

 ដូចគនោះ   AEHD  ជាចតុគកាណដកង 

 

២. របដូច ABC  និង ADE  

      គគមាន  ACB DAH   (មុំមានរជុងរតូវគ្នន  ដកងគរៀងគ្នន ) ( )i  

      AHE ADE   (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AE  រមួ) ( )ii  

 គ យីមា ងគទៀត DAH AHE   (មុំឆ្ល ស់កនុង) ( )iii  

 ត្តម ( ) , ( )i ii  និង ( )iii  គគបាន ACB ADE   

 

 

A

B CH

D

E
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ABC  និង ADE  មាន៖ 

 BAC DAE    ( A  ជាមំុរមួ) 
  ACB ADE   (សរមាយខាងគលី) 

ដូចគនោះ  ABC ADE   ត្តមករណីដំណូចទី១   ម.ម 

 

ទញបញ្ញា ក់ថា AB AD AC AE    

  គគមាន ABC ADE   

    វបិាក ~
ABC

AB AC

AE AD
AED



 



 

   AB AD AC AE     

 ដូចគនោះ AB AD AC AE    

 

រសាយបញ្ញា ក់ថា BDEC  ជាចតុគកាណចារកឹកនុងរងវង់ 

 ត្តមសរមាយ (២) គគមាន ACB ADE  គនាោះ ECB ADE   
 គគបាន 180oBDE ECB BDE ADE BDA       (មុរំាប) 

ដូចគនោះ BDEC  ជាចតុគកាណចារកឹកនុងរងវង់ 
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I. ១.  គណនា  10 48 6 108 4 12A       
       3 3 34 4 43 9 2 2 3 8 196 169B      

      

 

      

2( 2) 8
( 6 1)

3 1
C

 
  


 

II. ១. គដាោះរសាយសមីការ   
        2 (3 3)( 2) 4 ( 1) ( 1)(1 )x x x x x x x         

 ២. គដាោះរសាយវសិមីការរចួបករសាយចគមលីយត្តមរកាភិច  :      
         5 4 5

6 2 4
5 3

x x
x

 
     

 ៣. ដាក់កគនោម 2 2 2 2
( ) ( )A ab x y xy a b    ជាផលគុណកត្តា ។ 

III.  គគយកគសៀវគៅ 200កាលដចកឲ្យសិសសកនុងថាន ក់មួយ  ។  គបីគគដចក  
       សិសសមាន ក់ 4កាលដូចគ្នន  គនាោះគៅសល់ គសៀវគៅ 20កាល ។ គបីគគ  
       ដចកសិសសរបុសមាន ក់ 4កាល និង សិសសរសីមាន ក់5កាល គនាោះខវោះ  
       គសៀវគៅ5កាល ។ រកចំនួនសិសសរបុស និង ចនំួនសិសសរសី  
       កនុងថាន ក់គនាោះ  ។ 
IV.  រកូចតលុង20 ដផលដដលដាក់លក់មាន16 ដផលមារស់ជាតិដផអម និង 4 ដផលគទៀត   
       មានរសជាតិជូរ។អនកទិញមាន ក់គរជីសគរសីរកូច3 ដផលគដាយនចដនយ ។ 

  ១. រករបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបានរកូចទងំ3 ដផលសុទធដតជូរ   ។ 

 ២. រករបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបានរកូចទងំ3 ដផលសុទធដតដផអម ។ 

 ៣. រករបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបាន យ ងតចិរកូច 1  

វញិ្ញា សាទ៥ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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       មានរសជាតិដផអម  ។ 

V. កនុងតរមុយអរតូណរគម ( )xOy គគមានចំណុច ( 1,1) , (5, 1)A B   និង  
    (2,4)C ។ 

 ១. សង់រតីគកាណ ABC  ។  រកសមីការននរជុង AB   ។ 

 ២.រកកូអរគដាគនននចំណុចM កណាា លអងកត់ AB ។  
      រកសមីការននគមដានCM ។ 

 ៣.CH ជាកមពស់ននរតីគកាណ ABC។ រកសមីការននកមពស់ CH ។ 

VI.  ត្តរាងខាងគរកាមជាអាយុរបស់សិសសកនុងថាន ក់គរៀនមួយ  ។ 

អាយុសិសស(ឆ្ន )ំ 12 13 14 15 

ចំនួនសិសស 2 8 25 5 

   ១. រកមធយម ម ូត នងិ គមដានននអាយុសិសសកនុងថាន ក់គរៀនគនាោះ ។ 

 ២. សង់រកាបសសរត្តងទិននន័យគនោះ  ។ 
VII. គគឲ្យរតីគកាណសម័ងស ABCមួយ ។ Dជាចំណុចមួយគៅគលីបនាល យ 

    ននអងកត់ AB  ខាង A។  រងវង់ផចិត A  កា ំ ADកាត់រជុង AB រតង់G  និង       
    កាត់រជុង AC រតង់E ។ បនាទ ត់ DE  និង បនាទ ត់ BC  កាត់គ្នន រតង់ F ។ 

 ១. គណនារង្ហវ ស់មំុ GED   ។ 

 ២. របាប់របគភទននរតីគកាណ FBD   ។ 

 ៣. របដូច BDF  នងិ GDE  រចួទញបញ្ញា ក់ថា 

           BD GE GD BF    ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៥ី 

I. គណនា 10 48 6 108 4 12A    

    
2 2 210 4 3 6 6 6 4 2 3

40 3 36 3 8 3

12 3

     

  



 

ដូចគនោះ  12 3A   

 

  3 3 34 4 43( 9 2) 2( 3 8) ( 196 169)B        

     
3 3 34 4 427 3 2 3 2 16 (14 13)

3 2 1

0

     

  



 

ដូចគនោះ  0B   

 

  
2( 2) 8

( 6 1)
3 1

C
 

  


 

     

2 2 2
( 6 1)

3 1

(2 2 2)( 3 1)
( 6 1)

( 3 1)( 3 1)

2 3 2 2 6 2 2
6 1

3 1

2( 3 6 2)
6 1

2

3 6 2 6 1

3 2 1


  



 
  

 

  
  



 
  

    

 

 

ដូចគនោះ  3 2 1C     
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II. ១. គដាោះរសាយសមីការ ៖ 

 
2 2 2

2 2 2

2 (3 3)( 2) 4 ( 1) ( 1)(1 )

2 (3 6 3 6) 4 4 1

2 3 9 6 4 4 1

7 5

5

7

x x x x x x x

x x x x x x x

x x x x x x

x

x

       

       

      

 

  

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 5

7
x    

 

២. គដាោះរសាយវសិមីការ 
  5 4 5

6 2 4
5 3

x x
x

 
     

 

3(5 4) 15 6 30 4 15 5( 5)

15 15

15 12 90 30 60 5 25

70 43

43

70

x x x

x x x

x

x

      


     

 

  

 

 

 

 

 

ដូចគនោះ  វសិមីការាមានចគមលីយ 43

70
x    

 

៣. ដាក់កគនោម A  ជាផលគុណកត្តា  
 2 2 2 2( ) ( )A ab x y xy a b     

    

2 2 2 2

2 2 2 2( ) ( )

abx aby xya xyb

abx xya xyb aby

   

   

 

043

70

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( ) ( )

( )( )

ax bx ay by bx ay

bx ay ax by

   

  
 

ដូចគនោះ  ( )( )A ax by bx ay    

 

III. រកចំនួនសិសសរបុស និង ចនំួនសិសសរសី 

    ត្តង x  ជាចំនួនសិសសរបុស និង y  ជាចំនួនសិសសរសី 

    ត្តមបរមាប់គគបាន 4 4 20 200

4 5 5 200

x y

x y

  


  
 ឬ 4 4 180 (1)

4 5 205 (2)

x y

x y

 


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 25 25y y      

 ត្តម (1)  គគបាន 4 4 25 180x    

   
4 180 100

100
20

4

x

x

 

  
 

ដូចគនោះ  សិសសរបុសមានចំនួន 20  នាក់  
   សិសសរសីមានចំនួន 25  នាក់ 

 

IV.១. រករបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបានរកូចទងំ 3 ដផលសុទឌដតជូរ 
  គគមាន រកចូសរុប 20  ដផល គ យីកនុងគនាោះ 16 ដផលមានរស់ជាតិដផអម  
  និង 4 ដផលមានរស់ជាតិជូរ 
 គគបាន  (ជជជ)

4 3 2 1
0.0035

20 19 18 285
      

ដូចគនោះ   (ជជជ)
1

0.0035
285

   

២. រករបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបានរកូចទងំបីសុទធដតដផអម 

     គគបាន  (ផផផ)
16 15 14 28

0.4912
20 19 18 57

      

ដូចគនោះ   (ផផផ)
28

0.4912
57

   

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

51 

៣. រករបូបាបដដលគគគរជីសគរសីបានយ តិចរកូចមយួមានរស់ជាតិដផអម 

 ត្តង P  ជារបូបាបដដលគ្នត់គរជីសគរសីបានយ ងតិចរកូច 1 ដផល  
  មានរស់ជាតិដផអម 

 គគបាន 1P     (ជជជ)
1 284

1 0.9964
285 285

     

ដូចគនោះ  284
0.9964

285
P    

 

V. សង់រតីគកាណ ABC  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

M

H

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

            

 

( 1,1)A 

(5, 1)B 

(2,4)C

1 2 3 4 5

5

4

3

2

1

12345

1

2

3

4

5

y

y

x xO
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រកសមីការននរជុង AB  

 បនាទ ត់ AB  មានសមីការ y ax b   

 គដាយបនាទ ត់ ABកាត់ត្តមចំណុច  ( 1,1)A   និង (5, 1)B    

  គគបាន 1 ( 1)

1 5

a b

a b

  

   

 ឬ 1 (1)

5 1 (2)

a b

a b

  


  
 

 យក (1) (2)  គគបាន 1
6 2

3
a a      

 ត្តម 1 2
(1) 1 1

3 3
b a       

ដូចគនោះ  1 2
:

3 3
AB y x    

 

២. រកកូអរគដាគនននចំណុច M  កណាា ល AB  

  ( , )M MM x y ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB   
 គគបាន 1 5

2
2 2

A B
M

x x
x

  
     ,   

 

   
1 1

0
2 2

A B
M

y y
y

 
    

ដូចគនោះ  (2 , 0)M  

 

រកសមីការននគមដាន CM  

 គគមាន (2,4)C  និង (2,0)M  

 គដាយ 2C Mx x   និង C My y  

 ដូចគនោះ  សមកីារននគមដាន CM  គឺ 2x   

 

រគបៀបមា ងគទៀត 

 គគមាន (2,4)C  និង (2,0)M  
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 គគបានសមីការ M M

C M C M

y y x x

y y x x

 


 
 

   

( )(( ) ( )( )

( 0)(2 2) (4 0)( 2)

0 4( 2)

2 0

2

M C M C M My y x x y y x x

y x

x

x

x

     

     

  

  

 

 

ដូចគនោះ សមកីារននគមដាន CM  គឺ 2x   

 

៣. រកសមីការននកមពស់ CH  

 ត្តង y mx n   ជាសមីការននកមពស់ CH  

 គដាយ CH  កាត់ត្តមចំណុច (2 , 4)C  គគបាន 2 4 ( )m n i   

 មា ងគទៀត CH  ជាកមពស់នន ABC  

   គនាោះ 1 2
:

3 3
CH AB y x     

 គគបាន 1
1 3

3
m m

 
      
 

 

 ត្តម (1) គគបាន 2 3 4 4 6 2n n         

ដូចគនោះ  : 3 2CH y x   

 

 

VI.១. រកមធយម ម ូត នងិ គមដានននអាយុសិសស 
គគមានត្តរាងទិននន័យ ៖ 

អាយុសិសស(ឆ្ន )ំ 12 13 14 15 

ចំនួនសិសស 2 8 25 5 

 គគបាន៖ 

មធយម ៖  (12 2) (13 8) (14 25) (15 5) 553
13.825

2 8 25 5 40
x

      
  

  
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ដូចគនោះ  13.825x   

 

ម ូត ៖ 

 គដាយអាយុ 14  មានរបកង់ 25  ដដលជាគរបកង់ធំជាងគគ 

ដូចគនោះ 14Mo   

 

គមដាន ៖ 

 គរបកង់សរុបគឺ 2 8 25 5 40n       

 គមដានមានទីត្តគំៅតួទី 40 1
20.5

2


  

 គគបាន 14 14
14

2
Me


   

ដូចគនោះ  14Me   

 

២. សង់រកាបសសរត្តងទិននន័យខាងគលី 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

10

15

20

25

30

12 13 14 15

2

5

8

25

O

f

x
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VII.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. គណនារង្ហវ ស់មំុ GED  

គគមាន DG  ជាអងកត់ផចិតននរងវង់ផចិត A  គនាោះ 90oGED   
(មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

ដូចគនោះ  90oGED   

 

២. របាប់របគភទននរតីគកាណ FBD  

គគមាន ABC ជារតីគកាណសមងស គនាោះ 60oBAC B C     

  គនាោះ  60oGE BAC   (មុំផចិត និង ធនូសាក ត់) 

  គគបាន  60
30

2 2

o
oGE

BDF    (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ GE ) 

  កនុងរតីគកាណ FBD  មាន 180oB D BFD      
      (ផលបូកមុំកនុងរតីគកាណ) 

    0180 180 60 30 90o o o oBFD B D         

ដូចគនោះ  រតីគកាណ FBD  ជារតីគកាណកនលោះសម័ងស 

A

B C

D

G E

F
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៣. របដូច BDF  នងិ GDE  

 BDF  និង GDE មាន ៖ 

 BDE BDF   ( D  ជាមំុរមួ) 

 90oGED BFD    (មុំដកង) 

ដូចគនោះ  ~BDF GDE   ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

 

ទញបញ្ញា ក់ថា BD GE GD BF    

 គគមាន ~BDF GDE   

 វបិាក ~
BDF

BD BF

GD GE
GDE



 



 

   BD GE GD BF     

ដូចគនោះ  BD GE GD BF    
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I.  រតីគកាណ ABCមួយមានរជុង 4 , 1AB AC x   និង 3BC x   ។   
     រកតនមល x គដីមបឲី្យរតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់កំពូល A។ 

II.   ១. គណនា៖  3 32 98 2 54 200 3 16 32A      

   2 5 1 5

1 2 5 1 2 5
B

   
        

 

  
   ២. គបី   1 1 1 1

1
2 4 8 16

A     

 
និង 1

1
2

B A   ។   
         គតី B  គលីស  A  ប ុនាម ន ? 
III.  សួនចារមួយរាងចតុគកាណដកងដដលមានបរមិារតគសមីនឹង 28m  ។   
       គគដឹងថា បីដងននទទឹងគសមីនឹងព្នក់កណាា លននបគណាា យ  ។ 

      ១. រករបដវងបគណាា យ និង ទទឹងននសួន  ។ 

      ២. រកចនំួនគដីមផ្កក កនុងសួន គដាយដឹងថានផទដី 21m មានគដីមផ្កក 4 គដីម។ 

IV. កនុងតរមយុអរតូណរគម ( )xoy គគមានចំណុច ( 1,1), (3,2)A B  និង 

      (0,4)C  ។ 

 ១. គៅចំណុច , ,A B C កនុងតរមុយអតូណរគមដតមួយ រចួរកសមីការ 
         បនាទ ត់ AB  ។ 

 ២. គគគូសគមដាន CM ននរតីគកាណ ABC  ។ រកកូអរគដាគននន  
         ចណុំច M  ។ 

 ៣. គគគូសកមពស់CM ននរតីគកាណ ABC។រកសមីការបនាទ ត់CH ។ 

 ៤. រកកូអរគដាគនននចំណុច H   

វញិ្ញា សាទ៦ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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V. កនុងថង់មយួមានឃលពីណ៌គល ង 6រគ្នប់ និង ឃលពីណ៌គខៀវ 5 រគ្នប់ ។   
    គគលូកចាប់យកឃល ី3 រគ្នប់ដតមាង ។ 

 ១. រករបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៌គល ងទងំ 3រគ្នប់ ។ 

 ២. រករបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៌គខ វមួយយ ងតិច  ។ 

 ៣. រករបូបាបននរពឹតាិការណ៌ចាប់បានឃលគីល ង 2រគ្នប់ និង ឃលគីខៀវ  
        1រគ្នប់ ។ 

VI.  គគឲ្យកគនោមពីជគណិត 2 2 2 2( 2 6) ( 2 2)A x x x x       និង  
       2 4B x  ។ 

 ១. ដាក់កគនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា  ។ 

 ២. គគឲ្យរបភាគ A
F

B
   ។ ចូរកំណត់តនមល x  គដីមបឲី្យរបភាគ F  

           មានន័យ ។ 

 ៣. គដាោះរសាយសមីការ 8F   ។  
VII.   ១. គដាោះរសាយវសិមីការ 2 1 1

4
2010 2011 2012 2013

x x x x  
     

 ២. គដាោះរសាយសមីការ 29 25 21 17
4

1984 1988 1992 1996

x x x x   
      

VIII. រងវង់ផចតិOមានអងកត់ផចតិBC ដដល 4BC cm ។ Aជាចំណុចមួយ 

       គៅគលី រងវង់ផចិតO  គនោះ ដដល 30oABC  ។ បនាទ ត់ AEជួបរជុង  
       BC រតង់D  គ យី ជួបរងវង់ផចិតOមាងគទៀតរតង់E  ។ 

 ១. កំណត់របគភទនន ABC  និង AOC   ។ 

 ២. គណនារបដវងរជុង ,AB AC  នងិ រង្ហវ ស់មុំ AEB   ។ 

 ៣. គរបៀបគធៀប ACD និង BED  ។ ទញបញ្ញា ក់ថា 

         DA DE DB DC    
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៦ី 

I. រកតនមល x  

គគមាន 4 , 1AB AC x    និង 3BC x   

ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់កំពូល A  កាលណា 2 2 2BC AB AC   

    

2 2 2

2 2

( 3) ( 1) 4

6 9 2 1 16

4 8

2

x x

x x x x

x

x

   

     



 

 

ដូចគនោះ 2x   

II. ១ គណនា ៖ 

 3 32 98 2 54 200 3 16 32A      

     
332 3 2 3 2

3 3

2 7 2 2 3 2 10 2 3 2 2 4 2

14 2 6 2 10 2 6 2 4 2

0

         

    



 

ដូចគនោះ  0A   

 2 5 1 5

1 2 5 1 2 5
B

   
        

 

     

2

2 2

2 2 5 5 5

1 (2 5)

2 5 5

1 20

3 5

19

3 5

19

  




 




 







 

ដូចគនោះ  3 5

19
B


  
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២. រកចំននួដដល B  គលីស A  

 គគមាន 1 1 1 1
1

2 4 8 16
A       គ យី 1

1
2

B A   

 គគបាន 1 1 1 1 1
1 1

2 2 4 8 16
B

 
      

 
 

    
1 1 1 1 1

1
2 4 8 16 32

1

32
A

     

 

 

 ឬ 1

32
B A   

ដូចគនោះ  B  គលីស A     1

32
 

III. ១. រករបដវងបគណាា យ និង ទទឹងននសួន 

       ត្តង x  ជារបដវងបណាា យ និង yជារបដវងទទឹង  ( ,x y  គិតជា m ) 

 ត្តមបរមាប់ គគបាន 
2( ) 28

3
2

x y

x
y

 






 ឬ 14 (1)

6 (2)

x y

x y

 



 

 យកតនមល x  នន (2)  គៅជំនួសកនុង (1)  គគបាន 6 17y y   

        7 14 2y y     

 ត្តម (2) 6 2 12x     

ដូចគនោះ  បគណាា យននសួនមានរបដវង 12m   
    ទទងឹននសួនមានរបដវង 2m  

២. រកចំននួគដីមផ្កក កនុងសួន 

 រកនផទរកឡាសួនចារ 
 S បណាា យទទងឹ 212 2 24x y m      

 គដាយដឹងថា នផទដី 21m មានគដីមផ្កក  4 គដីម  
 គនាោះ នផទដី 224m  មានគដីមផ្កក ចំនួន 4 24 96   គដីម 
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ដូចគនោះ ចនំនួគដីមផ្កក កនុងសួនមាន 96  គដមី 

IV. ១. គៅចំណុច , ,A B C  កនុងតរមុយអរតូណរគមដតមួយ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

រកសមីការបនាទ ត់ AB  

 បនាទ ត់ AB  មានសមីការ y ax b   

គដាយ បនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចណុំច ( 1,1)A  និង (3,2)B  គគបាន ៖ 

 1 ( 1)

2 3

a b

a b

  


  
 ឬ 1 (1)

3 2 (2)

a b

a b

  


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 1
4 1

4
a a      

 ត្តម 1 5
(1) 1 1

4 4
b a       

 

 

         

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

( 1,1)A 

(0,4)C

(3,2)B

O 1 2 3 4

4

3

2

1

1234

1

2

3

4

xx

y

y

MH
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ដូចគនោះ  1 5
:

4 4
AB y x   

 

២. រកកូអរគដាគនននចំណុច M  

CMជាគមដានននរតីគកាណ ABC គនាោះM ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  

គគបាន 1 3 1 2 3
1,

2 2 2 2 2

A B A B
M M

x x y y
x y

   
       

ដូចគនោះ  3
1,

2
M
 
 
 

 

៣. រកសមីការបនាទ ត់ CH  

   ត្តង y mx n   ជាសមីការបនាទ ត់ CH  

គដាយបនាទ ត់ CH  កាត់ត្តមចណុំច (0,4)C គគបាន4 0 4m n n      

មា ងគទៀត CH  ជាកមពស់ននរតីគកាណ ABC   
គនាោះ 1 5

:
4 4

CH AB y x    

 គគបាន 1
1 4

4
m m       

ដូចគនោះ  : 4 4CH y x    

៤. រកកូអរគដាគនននចំណុច H  

គគមាន CH  ជាកមពស់ននរតីគកាណ ABC  គនាោះ H  ជាចំណុចរបសពវ 
រវាងបនាទ ត់ ABនិងបនាទ ត់ CH  

គនាោះ កូអរគដាគនននចំណុច H  ជាចគមលីយននរបព័នធសមីការ  

         
1 5

( )
4 4

4 4 ( )

y x i

y x ii


 


   

 

ផទឹម ( )i  និង ( )ii  គគបាន 1 5
4 4

4 4
x x     

    17 11 11

4 4 17
x x    
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ត្តម ( )ii  គគបាន 11 24
4 4

17 17
y       

ដូចគនោះ  11 24
,

17 17
H
 
 
 

 

 

V.១. រករបូបាបននរពឹតាិកាណ៍ណាចាប់បានឃលពីណ៍គល ងទងំ 3  រគ្នប់ 

គគមាន ឃលពីណ៌គល ង 6 រគ្នប់ និងឃលពីណ៌គខៀវ 5 រគ្នប់ សរបុ11 រគ្នប់ 

គគបាន 6 5 4 4
( ) 0.1212

11 10 9 33
P    lll  

ដូចគនោះ   4
( ) 0.1212

33
P lll  

២. រករបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៍គខៀវមួយយ ងតិច 

ត្តង P  ជារបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៍គខៀវមួយយ ងតិច 

គគបាន 4 29
1 ( ) 1 0.8788

33 33
P P      lll  

ដូចគនោះ  29
0.8788

33
P    

៣.រករបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៌គល ង2 រគ្នប់និងឃលគីខៀវ1រគ្នប់ 

ត្តង P  ជារបូបាបននរពឹតាិការណ៍ចាប់បានឃលពីណ៌គល ង 2 រគ្នប់ និង  
ឃលគីខៀវ 1 រគ្នប់ 
ឃលពីណ៌គល ង 2 រគ្នប់ និង ឃលគីខៀវ 1 រគ្នប់គឺ (លលខ) ឬ (លខល) ឬ 
(ខលល) 

គគបាន ( ) ( ) ( )P P P P  llx lxl xll  

    
3 ( )

6 5 5 5
3 0.4545

11 10 9 11

P

     

llx
 

ដូចគនោះ  5
0.4545

11
P    
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VI.១. ដាក់កគនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា  
2 2 2 2( 2 6) ( 2 2)A x x x x          

   

    

2 2 2 2

2 2 2 2

2

( 2 6) ( 2 2) ( 2 6) ( 2 2)

( 2 6 2 2)( 2 6 2 2)

(4 4)(2 8)

8( 1)( 2)( 2)

x x x x x x x x

x x x x x x x x

x x

x x x

             
   

          

  

   

 

ដូចគនោះ  8( 1)( 2)( 2)A x x x     

 
2 2 24 2 ( 2)( 2)B x x x x        

ដូចគនោះ  ( 2)( 2)B x x    

២. កណំត់តនមល x  គដីមបឱី្យរបភាគ F  មានន័យ 

 គគមាន 8( 1)( 2)( 2)

( 2)( 2)

A x x x
F

B x x

  
 

 
 

របភាគ F  មានន័យកាលណា ( 2)( 2) 0 2 , 2x x x x        

 ដូចគនោះ  របភាគ F  មានន័យកាលណា 2x    និង 2x   

៣. គដាោះរសាយសមីការ 8F   

 គគមាន 8( 1)( 2)( 2)
8( 1)

( 2)( 2)

A x x x
F x

B x x

  
   

 
  

   ចំគព្នោះ 2x    នងិ 2x   

 គគបាន 8 8( 1) 8F x     

           1 1

2

x

x

  

 
 

ដត 2x   

ដូចគនោះ   សមីការ 8F   គ្នម នឫស 
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VII. ១. គដាោះរសាយវសិមីការ 2 1 1
4

2010 2011 2012 2013

x x x x  
     

 

2 1 1
4

2010 2011 2012 2013

2 1 1
1 1 1 1 0

2010 2011 2012 2013

2012 2012 2012 2012
0

2010 2011 2012 2013

1 1 1 1
( 2012) 0

2010 2011 2012 2013

x x x x

x x x x

x x x x

x

  
   

         
               

       

   
    

 
      

 

 

 គដាយ 1 1 1 1
0

2010 2011 2012 2013

 
    

 
 

 គគបាន 2012 0 2012x x     

ដូចគនោះ  វសិមីការមានចគមលីយ 2012x   

 

២. គដាោះរសាយសមីការ 29 25 21 17
4

1984 1988 1992 1996

x x x x   
      

 29 25 21 17
4

1984 1988 1992 1996

x x x x   
    

 

 

29 25 21 17
1 1 1 1 0

1984 1988 1992 1996

2013 2013 2013 2013
0

1984 1988 1992 1996

1 1 1 1
(2013 ) 0

1984 1988 1992 1996

x x x x

x x x x

x

          
              

       

   
   

 
     

 

 

 គដាយ 1 1 1 1
0

1984 1988 1992 1996

 
    

 
 គគបាន 

2013 0 2013x x     

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 2013x   
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VIII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. កំណត់របគភទននរតីគកាណ ABCនិង AOC  

  គគមាន BC  ជាអងកត់ផចិតរងវង់ផចតិ O  

   គនាោះ 90oBAC   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

  គនាោះ ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់ A  

 ដត 30oABC   (សមមតកិមម) 

ដូចគនោះ  ABC  ជារតីគកាណកនលោះសម័ងស 
 វបិាក 60oACB   

 

  រតីគកាណ AOC  មាន OA OC  (កាងំវង់) 

  គនាោះ AOC  ជារតីគកាណសមបាត 

  ដត 60oACB  (វបិាកខាងគលី)  
   គនាោះ 60oACO ACB    (មុំរមួ) 

ដូចគនោះ AOC  ជារតីគកាណសម័ងស 
 វបិាក ៖ 4

2
2 2

AC
AC OA OC cm      និង  

   60oAOC OAC    

 

២. គណនារបដវងរជុង ,AB AC និង រង្ហវ ស់មុំ AEB  

    ត្តមសរមាយខាងគលី គគមាន ABC  ជារតីគកាណកនលោះសម័ងស 

OB C

A

30o

E

D
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    គគបាន 3 4 3
2 3

2 3

BC
AB cm    

    គ យី 4
2

2 2

BC
AC cm    

    មា ងគទៀត 60oAEB ACB    (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AB  រមួ) 

ដូចគនោះ  2 3 , 2AB cm AC cm   និង 60oAEB   

 

៣. គរបៀបគធៀប ACD  និង BED  

 ACD  និង BED  មាន ៖ 

 BED ACD   (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AB  រមួ) 

 ADC BDE   (មុំទល់កំពូល) 

ដូចគនោះ  ~ACD BED   ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

  

ទញបញ្ញា ក់ថា DA DE DB DC    

 គគមាន  ~ACD BED   

 វបិាក ~
ACD

DA DC

DB DE
BED



 



 

   DA DE DB DC     

ដូចគនោះ  DA DE DB DC    

ចំណា ំ:    កមពស់រតីគកាណសម័ងសគឺ 3

2

a
h   ដដល a  ជារង្ហវ ស់រជុងនន 

         រតីគកាណសម័ងស 
    រតីគកាណដកងដដលមុំរសួចមានរង្ហវ ស់30oឬ 60oជារតីគកាណ 

        កនលោះសម័ងស 
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I.ចូរគូសសញ្ញា   កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមានដតមួយគត់: 

 ១.សិសសមួយរកុមមានកមពស់គរៀងគ្នន 11 ,12 ,15 ,14 ,13dm dm dm dm dm ,  

    14 ,16 ,15 ,16dm dm dm dm  ។   រកមធយមននទិននន័យ : 
 ក. 12x dm   ខ. 13x dm     

  គ. 14x dm       ឃ. 15x dm  

   ២. រតីគកាណ EFG  មានអុីប ូគតនុស 5FG  និង 60oEFG    ។   
   រជុង EF  មានរបដវង : 

 ក. 5 3

3
EF       ខ. 5 3

2
EF     

   គ. 5

2
EF      ឃ. 5 3EF   

II. គណនា :   1006 1006

2012 2013 2012 2013
A  

 
       

   33 3 33( 9 8) 2( 24 32) 125B       

III.    ១. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
2 2 13

13

x y

x y

  


   

 

២. គដាោះរសាយសមីការ  
 
3 2 2013

4 2

x m x m  
   មាន x   

         ជាអញ្ញា ត  ។ 

IV.កនុងតរមុយអរតូណរគមគយងីមានចំណុច    ,2 , 9,2A x B និង  3,C y ។ 

 ១. រកអាប់សីុសននចំណុច A គដាយដឹងថា 12AB  និងរកអរគដាគន 

        ននចណុំចC គដាយដឹងថា 10BC    ។ 

វញិ្ញា សាទ៧ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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 ២. រកសមីការបនាទ ត់   ដដលកាត់ត្តមចំណុច  9,2B  និង  
      3,10D   ។ 
V. ថាន ក់គរៀនមួយមានសិសសរសីចំនួន17នាក់ និងសិសសរបុសចំនួន23នាក់។ 

    រគូបានគៅសិសស 2  នាក់ជាបនាបនាទ ប់គដាយនចដនយគដីមបឲី្យគឡងី 

    គដាោះរសាយលំហាត់របូបាបរបឡងរបណាងំគ្នន  ។ 

 ១. រករបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសរសីទងំ 2  នាក់ ។ 

 ២. រករបូបាបរគូគៅបានសិសសរបុស 1 នាក់យ ងតិច ។ 

 ៣. រករបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសទងំពីរគភទ  ។ 

VI.  គៅកនុងកាបូបមួយមានរកដាសរបាក់ 14  សនលឹក ។ រកដាសទងំគនោះ 
      មានពីររបគភទគ ឺរកដាស 5000 ៛ និង រកដាស10000 ៛   ។  សរុប 

      ទឹករបាក់ទងំអស់មាន100000 ៛ ។     

  ចូររកចំនួនរកដាសរបាក់របគភទនីមួយៗ ។ 

VII.  រងវង់មយួមានផចិត O  និង អងកត់ផចិត AB  ដដល 8AB cm ។ M  ជា 

    ចំណុចមយួននរងវង់ផចិត O   គ យីដដល 3BM cm  ។ គគបនាល យអងកត់ 
   ABខាង B ឲ្យបាន 3BE cm ។បនាទ ត់ Lមួយដកងនឹងបនាទ ត់ AE រតង់ E   
    គ យីបនាទ ត់ L  ជួបបនាទ ត់ AM រតង់N   ។ 

 ១. គណនា AE  និង AM   ។ 

 ២.បង្ហា ញថា MAB និង EAN ដូចគ្នន ។ទញរក AN និងEN  ។ 

 ៣.បង្ហា ញថាចតុគកាណ BENM ចារកឹកនុងរងវង់ដដលគគនឹងរតូវ 
          បញ្ញា ក់ទតី្តងំផចិត នងិគណនារបដវងការំបស់វា  ។ 

ចំណាំំៈ   ចតុកោណចារកឹកនុងរងវងោ់លណ ផលបូករង្វវ ស់មំុពីរឈមគ្នន កសមើនឹង180o។ 

  ចតុកោណ ABCDចារកឹកនុងរងវងោ់លណ 180oA C B D      
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៧ី 

I.១. រកមធយមននទិននន័យ 

 គគមានទិននន័យ 
11 ,12 ,15 ,14 ,13 ,14 ,16 ,15 ,16dm dm dm dm dm dm dm dm dm  

គគបាន  
11dm+12dm+15dm+14dm+13dm+14dm+16dm+15dm+16dm

9
x     

   126dm
= =14dm

9
 

ដូចគនោះ   ក. 14x dm  

 

២. គណនារបដវងរជុង EF  

 រតីគកាណដកង EFG  មាន 60oEFG    
 គនាោះវាជារតីគកាណកនលោះសម័ងស មានកមពស់ EG  

 គគបាន 5

2 2

FG
EF    

ដូចគនោះ   ក. 5

2
EF   

II. គណនា ៖ 

 1006 1006

2012 2013 2012 2013
A  

 
 

    

1006 2012 1006 2013 1006 2012 1006 2013

( 2012 2013)( 2012 2013)

2012 2013

2012 2013

2012 2013

  


 








 

ដូចគនោះ  2012 2013A   

 

F

G

E
60o

5
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 33 3 33( 9 8) 2( 24 32) 125B       

   
3 3 327 2 2 3 2 2 3 64 5

3 8 5

0

      

  



 

ដូចគនោះ  0B   

 

III. ១. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
2 2 13 (1)

13 (2)

x y

x y

  


 
 

 ត្តម (2)  ទញបាន 13 (3)y x   

 យកតនមល y  គៅជំនួសកនុង (1)  គគបាន 2 2(13 ) 13x x    

     

2 2

2 2

) 13(169 26

169 26 13

26 182

182
7

26

x x x

x x x

x

x

  

   



  

 

 ត្តម (3) 13 7 6y     

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានគូចគមលីយ ( 7 , 6)x y   
 

២. គដាោះរសាយសមីការ 3 2 2013

4 2

x m x m  
  

 

3 2 2013

4 2

3 2 2013 2 2

4 4

3 2 2013 2 2

2013

x m x m

x m x m

x m x m

x

  


  


   

 

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 2013x   
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IV.១. រកអាប់សីុសននចំណុច A  

គគមាន ( ,2)A x  និង (9,2)B  គនាោះ 2 2(9 ) (2 2) 9AB x x       

ដត 12AB   គគបាន 9 12x   

         9 12x    

         9 12x   ឬ 9 12x    

        21x    ឬ  3x    

ដូចគនោះ  អាប់សីុសននចំណុច A  គឺ 3x    ឬ 21x   

រកអរគដាគនននចំណុច C  

គគមាន (9,2)B  និង (3, )C y   
 គនាោះ 2 2 2(3 9) ( 2) 36 ( 2)BC y y        

  ដត 10BC   គគបាន 236 ( 2) 10y    

      
2 2

2

36 ( 2) 10 100

( 2) 100 36 64

2 64 8

y

y

y

   

   

    

 

      2 8y      ឬ  2 8y    

      6y       ឬ  10y   

ដូចគនោះ អរគដាគនននចំណុច C  គឺ 6y     ឬ  10y   

២. រកសមីការបនាទ ត់   

 ត្តង y ax b   ជាសមីការបនាទ ត់ D  

 គដាយ បនាទ ត់ Dកាត់ត្តមចណុំច (9,2)B  និង (3,10)D   

 គគបាន   2 9

10 3

a b

a b

  


  
 ឬ 9 2 (1)

3 10 (2)

a b

a b

 


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 4
6 8

3
a a      
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 ត្តម 4
(1) 2 9 2 9 14

3
b a

 
       

 
 

ដូចគនោះ  4
: 14

3
y x     

 

V.១. រករបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសរសីទងំ 2នាក់ 

 គគមាន សិសសរសីចំនួន 17  នាក់ និង សិសសរបុសចំនួន 23  នាក់  
  សរុប 40នាក់ 

 គគបាន 17 16 34
( ) 0.1744

40 39 195
P    ss  

ដូចគនោះ  34
( ) 0.1744

195
P  ss  

២. រករបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសរបុស 1 នាក់យ ងតិច 

 ត្តង P  ជារបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសរបុសមួយនាក់យ ងតិច 

 គគបាន 34 161
1 ( ) 1 0.8256

195 195
P P      ss  

ដូចគនោះ  161
0.8256

195
P    

៣. រករបូបាបដដលរគូគៅបានសិសសទងំពីរគភទ 

 សិសសទងំពីរគភទគឺ (សប) ឬ (បស) 

 ត្តងP  ជារបូបាបដដឡរគូគៅបានសិសសទងំពីរគភទ 

 គគបាប ( ) ( )P P P sb bs  

     2 ( )P sb

 

  

17 23
2

40 39

391
0.5013

780

  

 

 

ដូចគនោះ  391
0.5013

780
P    
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VI. រកចំនួនរកដាសរបាក់របគភទនីមួយ 

 ត្តង x  ជាចំនួនរកដាសរបាក់របគភទ 5000 ៛  
   yជាចំនួនរកដាសរបាក់របគភទ 10000 ៛ 

 ត្តមបរមាប់គគបាន 14

5000 10000 100000

x y

x y

 


 
   

 គយងីអាចសរគសររបព័នធសមីការគៅជា 
14 (1)

2 20 (2)

x y

x y

 


 
 

 យក (1) (2) គគបាន 6 6y y      

 ត្តម (1) 14 14 6 8x y       

ដូចគនោះ  រកដាសរបាក់របគភទ 5000 ៛ មានចំនួន 8  សនលឹក 

  រកដាសរបាក់របគភទ 10000 ៛ មានចំននួ 6  សនលឹក 

 

 

VII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. គណនា AE  និង AM  

 គគមាន 8AB cm  និង 3BE BM cm   
 គគបាន 8 3 11AE AB BE cm cm cm      

ដូចគនោះ  11AE cm  

 គគមាន 90oABM   (មុចំារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះ ABM ជារតីគកាណរតង់កពូំល M  

OA B

M

E

L

N
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 ត្តមរទឹសាីបទពីត្តគ័រ គគបាន 2 2 2AB AM BM   

       
2 2 2

2 2 2

8 3

8 3 64 9 55

55

AM

AM

AM

 

    

 

 

ដូចគនោះ  55AM cm  

 

២. បង្ហា ញថា MAB  និង EAN  ដូចគ្នន  
 គគមាន AE EN  គនាោះ 90oAEN  (មុំដកង) 

 គ យី 90oAMB   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះ 90oAMB AEN    

  MAB  និង EAN  មាន ៖ 

 90oAMB AEN   ( សរមាយខាងគលី) 

 MAB EAN   ( A  ជាមំុរមួ) 

ដូចគនោះ  ~MAB EAN   ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

 វបិាក ~
MAB

AN EN AE

AB MB AM
EAN



  



 

 

ទញរក AN  និង EN  

 ត្តមវបិាកខាងគលី គគមាន  AN EN AE

AB MB AM
   

 គគបាន 11

8 3 55

AN EN
   

 
11 8 11 8 55

8 555 55

11 3 11 3 55

3 555 55

AN
AN

EN
EN


   


   
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ដូចគនោះ  8 55 3 55
,

5 5
AN cm EN cm   

 

៣. បង្ហា ញថាចតុគកាណ BENM  ចារកឹកនុងរងវង់ដតមួយ 

 គគមាន 90oAMB   (មុចំារកឹកនលោះរងវង់) 

   គនាោះ 90oBMN   (មុំជាប់បដនែម) 

 មា ងគទៀត 90oBEN   (មុំដកង) 

 គគបាន 90 90 180o o oBMN BEN      

ដូចគនោះ  ចតុគកាណ BENM  ចារកឹកនុងរងវង់ដតមយួដដលមានផចិត  
  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ BN  និងកាំ

2

BN
r   

គណនារបដវងការំបស់វា 

 កនងរតីគកាណ BEN  គគបាន 2 2 2BN BE EN   

         

2

2 3 55
3

5

99
9

5

144

5

144 12 5

5 5
BN

 
    

 

 



  

 

គនាោះ 
12 5

6 55

2 2 5

BN
r     

ដូចគនោះ  6 5

5
r cm  
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I.   ១. គគឱ្យ 3 8 5m    និង 3 8 5n     ។ ចូរគណនា :     

        
2 2 2 2

2

2
, ,

mn m m n n mn

m m n n

  


 

 ២. សរមួលកគនោម 
3

3

24 72 80

162 180 81
F

 


 
  

II.   ១. គដាោះរសាយសមីការ 3( 2) 2 2 2( 3 3 2)x x x x      

 ២. គៅត្តមវាលដរសមួយគគគឃញីមាន វូងរកបី និង វូងកុកគៅ 

         លាយឡគំ្នន  ។ បុរសមាន ក់បានរាប់គជីងសតវទងំពីររបគភទ 

        កនុង វូងគឃញីមាន  132 គជីង ។ ដតគ្នត់រាប់កាលសតវ 
         ទងំពីររបគភទវញិគនាោះ គឃញី  48  កាល ។ 

       រកចំនួនសតវននរបគភទនីមួយៗ  ។ 

III. គគឱ្យកគនោមពីជគណិត  2 6A x x    និង 22 10 12B x x    ។ 

 ១. ដាក់កគនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា   ។ 

 ២. សរមួលរបភាគ A
E

B
    ។ 

 ៣. គណនាតនមលគលខននកគនោម E  ចំគព្នោះ 2x     ។
 
 

IV.  របអប់មយួមានឃលពីណ៌រក ម 15 រគ្នប់ និង ឃលពីណ៌គខៀវចំនួន 21

រគ្នប់ ។  គគចាប់យកឃលមីាងមួយៗចំននួពីររគ្នប់ គដាយនចដនយ និង  
មិនដាក់ចូលវញិ  ។ 

 ១. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌រក មទងំពីររគ្នប់  ។ 

វញិ្ញា សាទ៨ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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 ២. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់យ ងតិច   ។ 

 ៣. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីរពណ៌  ។ 

 ៤. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីររគ្នប់មានពណ៌ដូចគ្នន   ។ 

V. ពិនទុគធវីដតសគលីសិសសមួយរកុមបានលទធផលដូចខាងគរកាម  : 
ពិនទុ 3 4 5 6 7 

ចំនួនសិសស 2 4 1 x 3 

    ១. រកតនមល x  គបីគមដានគឺពនិទុ 5   រចួរកចំននួសិសសដដលបាន 

         គធវីដតស ។ 

     ២. គណនា មធយមននពិនទុសិសស ។ 

 ៣.សង់ត្តរាងគរបកង់គកីន រចួរកចំនួនសិសសដដលបានពិនទុយ ងតចិ6  

  ៤. សង់រកាបសសរគរបកង់គកីន ។  
VI. កនុងតរមយុអរតូណរគម  គគឱ្យបីចណុំច  2,5A  និង  1,1B  និង  
   (2,0)C  ។ 

  ១. សង់រតីគកាណ ABC។ គណនារបដវងរជុងននរតីគកាណ ABC  

        រចួបង្ហា ញថារតីគកាណ ABCជារតីគកាណសមបាត ។ 

 ២. សរគសរសមីការ រជុង  ,AB BCនិង AC   ។  
 ៣. ត្តងHជាចំគណាលដកងននកំពូល A គលីរជុងBC។ 
ចូរសរគសរ 
        សមីការ កមពស់ AH ។ គណនារបដវង  AH  ។ 

   ៤. គណនានផទរកឡា ABC  រចួទញរកចមាង យពីចំណុច C  

      គៅបនាទ ត់ AB  ។ 

VII.  គគមានរងវង់ Oមួយមានអងកត់ផចតិ 5CD cm   ។  បនាទ ត់ L
មួយប ោះរងវង់គនោះរតង់E  ដដល 4CE cm  ។ បនាទ ត់ CF  ជួបរងវង់ 

 មាងគទៀតរតង់ F គ យីដកងនឹងបនាទ ត់ L រតង់ G ។ M ជាចំណុច របសពវ 
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   រវាង បនាទ ត់CE  និង DF   ។ N  ជាចំណុចកណាា លននរជុងCF ។ 

 ១. កំណត់របគភទនន CDE  និង CDF   ។  គណនាបរមិារតនន 

       CDE ។ 

 ២. បង្ហា ញថា ចតុគកាណ EGNO  ជាចតុគកាណដកង  ។ 

 ៣. គរបៀបគធៀប រតីគកាណ MDC  និង រតីគកាណ MFE  ។   
       ទញបញ្ញា ក់ថា MC ME MD MF     ។ 

 

 

 

 

 

 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៨ី 

I. ១.  គណនា 
2 2 2

,
mn m m n

m m n

 


និង 

2

2

2n mn

n


 

 គគមាន 3 8 5m    និង 3 8 5n    

 គគបាន 
2 ( )mn m m n m

n m
m m

 
    

      (3 8 5) (3 8 5)
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   

 
 

ដូចគនោះ  
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  
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  
  

 
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2 5

   


 

ដូចគនោះ  
2 2

2 5
m n

m n





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2 2

2 2 2

2 2 2
1

2(3 8 5)
1

3 8 5

n mn n mn m

nn n n


   


 



 

      

22(3 8 5)
1

(3 8 5)(3 8 5)

2(72 6 40 5)
1

72 5

2(77 12 10)
1

67

67 154 24 10

67

87 24 10

67


 

 

 
 




 

 


 


 

ដូចគនោះ  
2

2

2 87 24 10

67

n mn

n

  
  

 

២. សរមួលកគនោម F  

 
3

3

24 72 80

162 180 81
F

 


 
 

    
3 3 2 2

32 2 3

2 3 6 2 4 5

9 2 6 5 3 3

    


    
 

    
3

3

2 3 6 2 4 5

9 2 6 5 3 3

 


 
 

    
3

3

2( 3 3 2 2 5) 2

33(3 2 2 5 3)

 
 

 
 

ដូចគនោះ  2

3
F   
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II.១. គដាោះរសាយសមីការ 3( 2) 2 2 2( 3 3 2)x x x x      

 

3( 2) 2 2 2( 3 3 2)

3 2 3 2 2 2 3 6 2 2

3 2 2 2 3 2 3 2 3 6

3 2 3 6

2 3 6 2 3 6
2 3 2

3 3

x x x x

x x x x

x x x x

x

x

    

    

    

  

 
   

 

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 2 3 2x    

២. រកចំននួសតវននរបគភទនីមួយ 

 ត្តង x  ជាចំនួនកុក និង y  ជាចំនួនរកប ី

 ត្តមបរមាប់ គគបាន 48 (1)

2 4 132 (2)

x y

x y

 


 
 

 ត្តម (1)ទញបាន 48 (3)y x   

 យកតនមល y  ជំនួសកនុង (2)  គគបាន 2 4(48 ) 132x x    

      
2 192 4 132

2 60

30

x x

x

x

  

  



 

 យកតនមល x  គៅជំនួសកនុង (3)  គគបាន 48 30 18y     

ដូចគនោះ  កុកមានចំនួន 30  កាល  និង រកបីមានចំននួ 18  កាល 

 

III. ១. ដាក់កគនោម A  និង B  ជាផលគុណកត្តា  
 2 6A x x    

    
2 3 2 6

( 3) 2( 3)

( 3)( 2)

x x x

x x x

x x

   

   

  

 

ដូចគនោះ  ( 3)( 2)A x x    
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 22 10 12B x x    

    
 

2

2

2( 5 6)

2( 2 3 6)

2 ( 2) 3( 2)

2( 2)( 3)

x x

x x x

x x x

x x

  

   

   

  

 

ដូចគនោះ  2( 2)( 3)B x x    

២. សរមួលរបភាគ A
E

B
  

 គដាយ ( 3)( 2)A x x    និង 2( 2)( 3)B x x    

 គគបាន ( 3)( 2) 2
, ( 3)

2( 2)( 3) 2( 2)

x x x
E x

x x x

  
  

  
 

ដូចគនោះ  2
, ( 3)

2( 2)

x
E x

x


 


 

 

៣. គណនាតនមលគលខននកគនោម E  ចំគព្នោះ 2x   

 គគមាន 2

2( 2)

x
E

x





 

 ចំគព្នោះ 2x   គគបាន 2 2

2( 2 2)
E





 

       

2( 2 2)

2( 2 2)( 2 2)

2 4 2 4

2(2 4)

2(3 2 2) 3 2 2

4 2




 

 




 
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ដូចគនោះ  3 2 2

2
E


   
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IV.១. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌រក មទងំពីររគ្នប់ 

    មាន ឃលពីណ៌រក មចនំួន 15 រគ្នប់ និង ឃលពីណ៌គខៀវចំនួន 21  រគ្នប់  
    សរុប 36  រគ្នប់ 
 គគបាន 15 14 1

( ) 0.1667
36 35 6

P    kk  

ដូចគនោះ  របបូាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌រក មទងំពីររគ្នប់គឺ  

  1
( ) 0.1667

6
P  kk  

 

២. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់យ ងតិច 

     ត្តង Pជារបូបាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់យ ងតិច 

 គគបាន 1 5
1 ( ) 1 0.8333

6 6
P P      kk  

ដូចគនោះ  របបូាបដដលគគចាប់បានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់យ ងតិចគឺ  

   5
0.8333

6
P    

 

៣. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីរពណ៌ 

 ត្តង P  ជារបូបាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីរពណ៌ 

 ឃលទីងំពីរពណ៌គឺ (កខ) ឬ (ខក) 

 គគបាន ( ) ( ) 2 ( )P P P P  kx kx kx  

     15 21 1
2 0.5

36 35 2
      

ដូចគនោះ របបូាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីរពណ៌គឺ 1
0.5

2
P    

 

៤. រករបូបាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីររគ្នប់មានពណ៌ដូចគ្នន  
 ឃលទីងំពីររគ្នប់មានពណ៌ដូចគ្នន គឺ (កក) ឬ (ខខ) 
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 គគបាន ( ) ( ) ( )P P P dcU Kañ kk xx  

      

15 14 21 20

36 35 36 35

1
0.5

2

   

 

 

ដូចគនោះ របបូាបដដលគគចាប់បានឃលទីងំពីររគ្នប់មានពណ៌ដូចគ្នន គឺ   

   1
( ) 0.5

2
P  dcU Kña  

V. ១. រកតនមល x   
  គគមានត្តរាងទិននន័យ 

ពិនទុ 3 4 5 6 7 

ចំនួនសិសស(របកង់) 2 4 1 x  3 

 គដាយពិនទុ 5មានគរបកង់គសមីនឹង 1 គនាោះ  វាជាគមដាន 

  កាលណា 2 4 3 3x x      

ដូចគនោះ  3x   

រគបៀបមា ងគទៀត 

 គគមានរបកង់សរុប 2 4 1 3 10n x x        

 គមដានមានទីត្តងំគៅតួទី 1 ( 10) 1 11

2 2 2

n x x   
   

 គដាយ ពិនទុ 5  មានរបកង់គសមីនឹង 1 

   គនាោះ គមដានសែិតគៅតួទី 2 4 1 7    

 គគបាន 11
7 2 7 11 3

2

x
x


       

ដូចគនោះ  3x   

រកចំនួនសិសសដដលបានគធវីគតសា 
 គដាយ 3x   គនាោះ ចំនួនសិសសដដលបានគធវីដតសាគឺ  
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  2 4 1 3 3 13      នាក់ 

២. គណនាមធយមននពិនទុសិសស 
 (3 2) (4 4) (5 1) (6 3) (7 3) 66

5.08
13 13

x
        

    

ដូចគនោះ មធយមននពិនទុសិសសគឺ 5.08x   

៣. សង់ត្តរាងគរបកង់គកីន 
ពិនទុ គរបកង់ ( f ) គរបកង់គកីន f   

3 

4 

5 

6 

7 

2 

4 

1 

3 

3 

2 

6 

7 

10 

13 

សរុប 13  

 ចំនួនសិសសដដលបានពិនទុយ ងតិច 6  មាន3 3 6  នាក់ 

សង់រកាបសសរគរបកង់គកីន 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2

3 4 5 6 7
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13
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VI. ១. សង់រតីគកាណ ABC   

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

គណនារបដវងរជុងននរតីគកាណ ABC  

   2 2( ) ( )B A B AAB x x y y     

  
2 2( 1 2) (1 5)

9 16

5

    

 



 

   2 2( ) ( )C B C BBC x x y y     

  
2 2(2 1) (0 1)

9 1 10

   

  

 

   2 2( ) ( )C A C AAC x x y y     

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

( 1,1)B 

(2,5)A

(2,0)CH

d

3

2

1

1

2

3

4

5

y

y

1 2 3 4 5 xx 123 O
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2 2(2 2) (0 5)

5

   


 

ដូចគនោះ  5 , 10 , 5AB BC AC    (ឯកត្តរបដវង) 
បង្ហា ញថារតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណសមបាត 

 គដាយ 5 10AB AC BC     

ដូចគនោះ រតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណសមបាតកំពូល A  

២. សរគសរសមីការរជុង ,AB BC  និង AC  

រកសមីការរជុង AB  

 ត្តង y ax b   ជាសមីការរជុង AB  

 គដាយ បនាទ ត់ ABកាត់ត្តមចំណុច (2,5)A  និង ( 1,1)B   

 គគបាន 2 5 (1)

1 (2)

a b

a b

 

  

 

 យក (1) (2)  គគបាន 4
3 4

3
a a    

 ត្តម 4 7
(2) 1 1

3 3
b a       

ដូចគនោះ 4 7
:

3 3
AB y x   

រកសមីការរជុងBC  

 ត្តង y a x b    ជាសមីការរជុង BC  

 គដាយ បនាទ ត់ BC  កាត់ត្តមចណុំច ( 1,1)B   និង (2,0)C  

 គគបាន 1 ( )

2 0 ( )

a b i

a b ii

  


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 1
3 1

3
a a      

 ត្តម 2
( ) 2

3
ii b a     
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ដូចគនោះ  1 2
:

3 3
BC y x    

 

រកសមីការរជុង AC  

 គគមាន 2A Cx x   គ យី 5 0A Cy y    

ដូចគនោះ : 2AC x   

 

៣. រកសមីការកមពស់ AH  

        ត្តង y mx n   ជាសមីការកមពស់ AH  

      គដាយ បនាទ ត់ AH  កាត់ត្តមចំណុច (2,5)A គគបាន 2 5 (*)m n   

   មា ងគទៀត 1 2
:

3 3
AH BC y x    គគបាន 

1
1 3

3
m m

 
      
 

 

    ត្តម (*) 5 2 3 1n       

ដូចគនោះ  : 3 1AH y x   

 

គណនារបដវង AH  

  គដាយ ABC  ជារតីគកាណសមបាតកំពូល A  គនាោះ H  ជាចំណុច 

   កណាា លននរជុង BC  

 គគបាន 10

2 2

BC
HB HC    

 ត្តមរទឹសាីបទពីត្តគ័រកនុងរតីគកាណដកង AHB គគបាន  

 
2 2 2

2

2 2 10
5

2

AB AH BH

AH

 

 
    

 
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2

2

5
25

2

45

2

45 3 10

2 2

AH

AH

AH

 



  

 

ដូចគនោះ  3 10

2
AH   (ឯកត្តរបដវង) 

 

៣. គណនានផទរកឡា ABC  

 

2

3 10
10

2

2

15

2

ABC

BC AH
S










 

ដូចគនោះ 15
7.5

2
ABCS   (ឯកត្តនផទរកឡា) 

 

ទញរកចមាង យពី ចំណុច C  គៅបនាទ ត់ AB  

 ត្តង d  ជាចមាង យពី ចំណុច C  គៅបនាទ ត់ AB  

 គគបាន នផទរកឡារតីគកាណ ABCគឺ  
 5

2 2
ABC

AB d d
S

 
   

 ដត 15

2
ABCS   (ឯកត្តរបដវង) 

 គគបាន 5 15 15
3

2 2 5

d
d


     

ដូចគនោះ  ចមាង យពី ចំណុច C  គៅបនាទ ត់ ABគឺ 3d   (ឯកត្តរបដវង) 
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I. ចូរគូសសញ្ញា   កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមានដតមួយគត់: 

 

    ១. បនាទ ត់ : 2 4D y mx m   កាត់ត្តមគល់ O ននតរមុយកាលណា : 

 ក. 2m       ខ. 1m     

 គ. 0m     ឃ. 2m   

    ២.រតីគកាណដកង ABCមានអុីប ូគតនុស 6BC cm នងិ 60oACB  ។  
         រជុង AB  មានរបដវង : 
   ក. 3cm    ខ. 3 2cm   

 គ. 2 3cm    ឃ. 3 3cm  

II. គណនា ៖
 

3

3

24 72 80

162 180 81
A

 


 
     

   

    

2 2( 2 5) ( 8 20)

( 2 5)( 8 20)
B

  


 
 

III.  ១.គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ : 2 3 4

2 3 4 42

x y z

x y z


 


    

 

 ២. គគឱ្យរតីគកាណ ABC  មានបរមិារត 62m  ។  គណនារបដវង 

       រជុង ,AB  BC  នងិ AC  គដាយដឹងថារង្ហវ ស់រជុងទងំបីគនាោះ  
        រចាសសមាមារតនឹងចំនួន 2 , 5  និង 3  គរៀងគ្នន  ។ 

IV.  ១. សរមួលរបភាគ 
2

2

3 6

2 8

x x
A

x





 និង 

2 2

2

9(2 1) (4 1)

4( 4 4)

x x
B

x x

  


 
 

       ២. គណនា A B  រចួរកតនមល x  គបី 0A B   ។ 

វញិ្ញា សាទ៩ី 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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V.  រគូដាក់សំណួរគមគរៀន 6  ត្តងគដាយអកសរ , , , ,A B C D E និង F   
   គ យីរគូនឹងដករសង់យក3 សំណួរគដីមបដីាក់ឱ្យសិសសរបឡងយកពិនទុ។   
   គបីសិសសមាន ក់បានដត 4  សំណួរ : 
 ១. រករបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរគត់  ។ 

 ២. រករបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរយ ងតិច ។ 

VI. កនុងតរមយុអរតូណរគម ( )xOy គៅចំណុច (1,1), (3,5)A B និង (0,4)C ។ 

 ១. សរគសរសមីការបនាទ ត់ AB  ។   បង្ហា ញថាចំណុច ( 1, 3)E    

       សែិតគៅគលីបនាទ ត់ AB  ។ 

      ២. រកកូអរគដាគនននចំណុច I កណាា លអងកត់ AB  រចួសរគសរ 
        សមីការបនាទ ត់ CI ។ 

 ៣. បង្ហា ញថាបនាទ ត់CI និងបនាទ ត់ AB ដកងគ្នន   រចួទញបញ្ញា ក់ថា  
        ABC  ជារតីគកាណសមបាត ។ 

VII. M ជាចំណុចមួយគៅគលីរងវង់C ដដលមានផចិត OនិងកាំR ។ រងវង់C  

       ដដលមានផចិតM និងកាំr (ដដល r R )ជួបរងវង់C រតង់ Aនិង B ។  
       បនាទ ត់ OM ជួបរងវង់ C រតង់ D  គ យីជួបរងវង់ C រតង់ E  នងិ F  

       ដដលE គៅគលីអងកត់ DM ។ បនាទ ត់  ដកងនឹងបនាទ ត់ DM រតង់ F   
        គ យីជួបបនាទ ត់ DA  នងិ DB  គរៀងគ្នន រតង់ I  និង J  ។ 

 ១. គណនារង្ហវ ស់មំុ DAM  និង DBM  ។   ទញបញ្ញា ក់ថា 

       បនាទ ត់ DI  នងិ បនាទ ត់ DJ ប ោះនឹងរងវង់ C រតង់ A  និង B  ។ 

 ២. បង្ហា ញថាចតុគកាណ AMFI  ចារកឹកនុងរងវង់មួយ  ។ 

 ៣. គរបៀបគធៀប ADM  និង FDI  ។ 

 ៤. ទញបញ្ញា ក់ថា AD DM AM

FD DI FI
   គ យី  

        2 (2 )AD DI R R r    ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ៩ី 

I. ១.  រកតនមល m  

បនាទ ត់ : 2 4D y mx m   កាត់ត្តមគល់ O ននតរមុយកាលណា ៖ 

2 4 0 2m m      

ដូចគនោះ  ក. 2m    

 

២. គណនារបដវងរជុង AB  

 រតីគកាណ ABC  មាន 60oACB   

 ជារតីគកាណកនលោះសម័ងសដដលមានកមពស់ AB  

 គគបាន 3 6 3
3 3

2 2

BC
AB cm     

ដូចគនោះ  ឃ. 3 3AB cm  

 

II. ១. សរមួលរបភាគ 
3

3

24 72 80

162 180 81
F

 


 
 

 
3

3

24 72 80

162 180 81
F

 


 
 

    

3

3

2 3 6 2 4 5

9 2 6 5 3 3

2 6 4 8

9 6 3 27

 


 

 
 

 

 

ដូចគនោះ 8

27
F   

 

២. គណនា 
2 2( 2 5) ( 8 20)

( 2 5)( 8 20)
A

  


 
 

 
2 2( 2 5) ( 8 20)

( 2 5)( 8 20)
A

  


 
 

60o

A

C

B
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(2 2 10 5) (8 2 160 20)

2( 2 5)( 2 5)

(2 2 10 5) (8 8 10 20)

2(2 5)

35 6 10

6

6 10 35

6

    


 

    












 

ដូចគនោះ  6 10 35

6
A


  

 

III.១. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ (1)
2 3 4

2 3 4 42 (2)

x y z

x y z


 


    

 

 ត្តង  
2 3 4

x y z
t    គនាោះ 

2

3 (3)

4

x t

y t

z t





 

 

 យក , ,x y z  ជំនួសកនុង (2)  គគបាន 2(2 ) 3(3 ) 4(4 ) 42t t t     

      
4 9 16 42

21 42

2

t t t

t

t

   

  

 

 

 យកតនមល t  ជំនួសកនុង (3) គគបាន 
2 2 4

3 2 6

4 2 8

x

y

z

  


  
   

 

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានចគមលីយ ( 4 , 6 , 8)x y z    

 

២. គណនារបដវងរជុង ,AB BC  នងិ AC  

 ត្តង , ,x AB y BC z AC    ( , ,x y zគិតជាm ) 
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 ត្តមបរមាប់គគបាន 62 ( )

2 5 3 ( )

x y z i

x y z ii

  


 
 

 ត្តង 2 5 3 , , ( )
2 5 3

t t t
x y z t x y z iii        

 យក , ,x y z  ជំនួសកនុង ( )i  គគបាន 62
2 5 3

t t t
    

      

15 6 10
62

30

31 62 30

62 30
60

31

t t t

t

t

 


 


  

 

 យកតនមល 90t   ជំនួសកនុង ( )iii គគបាន 
60 60 60

30 , 12 , 20
2 5 3

x y z       

ដូចគនោះ  របដវងរជុង ,AB BC  និង AC គឺ  
  30 , 12 , 20AB m BC m AC m    

 

IV.១. សរមួលរបភាគ ៖ 

 
2

2

3 6

2 8

x x
A

x





 

   

2

3 ( 2)

2( 4)

3 ( 2)

2( 2)( 2)

3
, ( 2)

2( 2)

x x

x

x x

x x

x
x

x









 

  


 

ដូចគនោះ  3
, ( 2)

2( 2)

x
A x

x
  


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2 2

2

9(2 1) (4 1)

4( 4 4)

x x
B

x x

  


 
 

   

 

  

2 2

2

2

2

2

2

3(2 1) (4 1)

4( 2)

3(2 1) (4 1) 3(2 1) (4 1)

4( 2)

(6 3 4 1)(6 3 4 1)

4( 2)

(2 4)(10 2)

4( 2)

4( 2)(5 1)

4( 2)

5 1
, 2

2

x x

x

x x x x

x

x x x x

x

x x

x

x x

x

x
x

x

  




     




     




 




 





  



 

ដូចគនោះ 5 1
, 2

2

x
B x

x


  


   

 

២. គណនា A B  

 3 5 1

2( 2) 2

x x
A B

x x


  

 
 

  

3 2(5 1)

2( 2)

3 10 2

2( 2)

7 2

2( 2)

x x

x

x x

x

x

x

 




 




 




 

ដូចគនោះ  7 2

2( 2)

x
A B

x

 
 


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រកតនមល x  

 7 2
0 0

2( 2)

x
A B

x

 
   


 

     
7 2 0

2

7

x

x

   

  
 

ដូចគនោះ  2

7
x    

 

V. ១. រករបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរគត់ 

 ត្តង P  ជារបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរគត់ 

 គគមាន6សំណួរ ត្តងគដាយ , , , ,A B C D E  និង F  

 ឧបមាថា សិសសគនាោះគរៀនបាន 4សំណួរ , ,A B C  និង D  

 រគូដករសង់ 3សំណួរអាចជា៖ 

, , , , , , , , , ,

, , , , , , , , ,

ABC ABD ABE ABF ACD ACE ACF ADE ADF AEF

BCD BCE BCF BDE BDF BEF CDE CDF CEF DEF

 
 
 

 គនាោះ  ចំនួករណីអាចគសមីនឹង 20  ករណី 

 ចំនួនករណីរសបគសមីនឹង 12  ករណី គឺ ៖ 

  , , , , , , , , , ,ABE AB ACE ACF ADE ADF BCE BCF BDE BDF     
  ,CDE CDF  

គគបាន 12 3
0.6

20 5
P     

ដូចគនោះ  របបូាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរគត់គឺ 3
0.6

5
P    

 

២. រករបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរយ ងតិច 

 ត្តង Pជារបូបាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរយ ងតិច 

 សិសសរតូវបានពីរសំណួរយ ងតិចគឺ៖ 
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, , , , , , , ,

, , , , , , ,

ABE ABF ACE ACF ADE ADF BCE BCF

BDE BDF CDE CDF ABC ABD ACD BCD

 
 
 

 

គនាោះចំនួនករណីរសបគសមីនឹង 16  

គ យីចំនួនករណីអាចគសមីនឹង 20  

គគបាន 16 4
0.8

20 5
P     

ដូចគនោះ របបូាបដដលសិសសគនាោះរតូវបានពីរសំណួរយ ងតិច 4
0.8

5
P    

 

VI. គៅចំណុច , ,A B C  

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. សរគសរសមីការបនាទ ត់ AB  

 ត្តង y ax b  ជាសមីការបនាទ ត់ AB ដដលរតូវរក 

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

(3,5)B

(1,1)A

(0 , 4)C

1 2 3 4 5 xx 123

3

2

1

1

2

3

4

5

y

y

O
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 គដាយ បនាទ ត់ ABកាត់ត្តមចណុំច (1,1)A  និង (3,5)B  

 គគបាន 1 (1)

3 5 (2)

a b

a b

 


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 2 4 2a a      

 ត្តម (1) 1 1 2 1a a        

ដូចគនោះ  : 2 1AB y x   

 

បង្ហា ញថាចំណុច ( 1, 3)E    សែិតគៅគលីបនាទ ត់ AB  

      គបី  ( 1, 3)E   សែិតគៅគលីបនាទ ត់ AB គនាោះ វាគផទៀងផ្កទ ត់នឹងបនាទ ត់  
 : 2 1AB y x   

គគបាន  3 2( 1) 1     គផទៀងផ្កទ ត់ 

  3 3    គផទៀងផ្កទ ត់ 

ដូចគនោះ ចណុំច ( 1, 3)E    សែិតគៅគលីបនាទ ត់ AB  

 

២. រកកូអរគដាគនននចំណុច I  

 ( , )I II x y ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  

 គគបាន 1 3 1 5
2 , 3

2 2 2 2

A B A B
I I

x x y y
x y

  
       

ដូចគនោះ  (2,3)I  

 

សរគសរសមីការបនាទ ត់ CI  

 ត្តង y a x b    ជាសមីការបនាទ ត់ CI ដដលរតូវរក 

 គដាយ បនាទ ត់ CI  កាត់ត្តមចណុំច (0,4)C និង (2,3)I   

 គគបាន 4 (0) 4 (1)

3 (2) 2 3 (2)

a b b

a b a b

     
 

       
 

 ត្តម 3 3 4 1
(2)

2 2 2

b
a

 
      
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ដូចគនោះ  1
: 4

2
CI y x    

 

៣. បង្ហា ញថាបនាទ ត់ CI  និង បនាទ ត់ AB ដកងគ្នន  
 គគមាន : 2 1AB y x  មានគមគុណរបាប់ទិស 2a   

   1
: 4

2
CI y x    មានគមគណរបាប់ទិស 1

2
a    

 គគបាន 1
2 1

2
a a

 
      

 
 

        គដាយផលគុណននគមគុណរបាបប់ទិសននបនាទ ត់ទងំពីរ គសមីនឹង 1  

ដូចគនោះ បនាទ ត់ CI  និង បនាទ ត់ AB ដកងគ្នន  
 

ទញបញ្ញា ក់ថា ABC ជារតីគកាណសមបាត 

 ត្តមសរមាយខាងគលី គគបាន CI AB  

 គនាោះ អងកត់ CI  ជាកមពស់ននរតីគកាណ ABC  

 ដត I  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  គនាោះ IA AB  

 CI  ក៏ជាគមដាន និង ជាគមដាទ័រននអងកត់ ABC  

ដូចគនោះ ABC ជារតីគកាណសមបាតកំពូល C  

 

VII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C

O MO

A

B

D
E F

I

J



C
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១. គណនារង្ហវ ស់មំុ DAM  និង DBM  

 ត្តមសមតិកមម គគបាន អងកត់ DM ជាអងកត់ផចតិននរងវង់ផចិតO  

 គគបាន  90oDAM   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់ផចិតO ) 

  90oDBM   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់ផចិតO ) 

ដូចគនោះ  90 , 90o oDAM DBM     

 

ទញបញ្ញា ក់ថា បនាទ ត់ DI និង បនាទ ត់ DJ ប ោះរងវង់ C រតង់ A  នងិ B  

 គគមាន 90oDAM   គនាោះ DA AM   
   គនាោះ បនាទ ត់ DAប ោះរងវង់C រតង់ A  

 ដត បនាទ ត់ DA  កាត់ត្តម I  

ដូចគនោះ  បនាទ ត់ DI  ប ោះរងវង់ប ោះរងវង់C រតង់ A  

 មា ងគទៀត 90oDDM  គនាោះ DB BM  

  គនាោះ បនាទ ត់ DBប ោះរងវង់C រតង់ B  

 ដត បនាទ ត់ DB  កាត់ត្តម J  

ដូចគនោះ  បនាទ ត់ DJ  ប ោះរងវង់ប ោះរងវង់C រតង់B  

 

២. បង្ហា ញថាចតុគកាណ AMFI ចារកឹកនុងរងវង់មួយ 

 គគមាន 90oDAM  (មុចំារកឹកនលោះរងវង់) 

  គនាោះ 90oMAI  (មុំជាប់បដនែម) 

 មា ងគទៀត DF   គនាោះ 90oMFI  (មុំដកង) 

 គគបាន 90 90 180o o oMAI MFI      

ដូចគនោះ  ចតុគកាណ AMFI ចារកឹកនុងរងវង់មួយ 

 

៣. គរបៀបគធៀប ADM  និង FDI  

 ADM  និង FDI  មាន៖ 
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 90oDAM DFI   (សរមាយខាងគលី) 

 ADM FDI   ( D ជាមំុរមួ) 

ដូចគនោះ  ~ADM FDI  ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

 

៤. ទញបញ្ញា ក់ថា AD DM AM

FD DI FI
   

 គគមាន ~ADM FDI  ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

វបិាក ៖ 

 ~

ADM
AD DM AM

FD DI FI
FDI



  



 

ដូចគនោះ AD DM AM

FD DI FI
   

 

ទញបញ្ញា ក់ថា 2 (2 )AD DI R R r    

 គគមាន AD DM
AD DI DM FD

FD DI
      

 គដាយ 2DM R  (DM  ជាអងកត់ផចិតរងវង់C ) 

 គ យី 2FD DM MF R r    (គរព្នោះMF r ជាការំងវង់C) 

 គគបាន 2 (2 )AD DI R R r    

ដូចគនោះ  2 (2 )AD DI R R r    
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I. ចូរគូសសញ្ញា   កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមានដតមួយគត់: 

    ១. បនាទ ត់ : 2 1D y mx    និង 2 3y x    ដកងគ្នន កាលណា :  
  ក. 2m       ខ. 1m     

   គ. 1

4
m      ឃ. 4m   

    ២. រតីគកាណ ABC ដកងរតង់ Aនិងមានកមពស់ AH x  ។ គបី 2HB    
   និង 8HC   ចូរគណនាតនមល x   
   ក. 10x     ខ. 4x    

   គ. 4x      ឃ. 16x   

II.  ចូរបំគពញចគនាល ោះកនុងត្តរាងខាងគរកាមគដាយគណនា   ៖ 

   2 3, , 17x x x  ចំគព្នោះ 8x   និង 8x     
x  8  8  

2x    

3 x    

17x    

III. កនុងតរមុយអរតូណរគមគគឱ្យចំណុច ( 2,1) , (4,1)A B  និង ( ,4)C x ។   
   ចូរកំណត់តនមល x គដីមបឱី្យ ABC ជារតីគកាណសមបាតដដលមានបាតAB ។ 

IV.   ១. គណនា 
2 2( 3 7) ( 12 28)

( 3 7)( 12 28)
A

  


 
 

  ២. សរមួលកគនោម 7 4 3E     

 

វញិ្ញា សាទ១ី០ 
ត្រៀម្រឡងឆមាស និង សញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋមភូមិ 
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V.  កនុងថង់មយួមានប ូលរក មពីរ ត្តងគដាយ 1 2,R R  និង ប ូលសបី  
     ត្តងគដាយ  1 2 3, ,W W W ។ គគទញយកប ូលពីរគចញកនុងគពលដតមួយ។  
     រករបូបាបដដលគគទញយកបាន ប ូលសមួយ និង រក មមយួ  ។ 

VI.   គដាោះរសាយសមីការខាងគរកាម : 
 ១.  

2

1 9 7

3 1 9 3x xx x
 

 
 ២. 

2

4 1

1 11

x x

x xx


 

 
 

VII.  គៅកនុងតរមុយអរតូណរគម ( )xOy គគមានចំណុច (1,4), (3,2)A B    
       និង (4,5)C ។ 

 ១. គៅចំណុច , ,A B C រចួរកសមីការបនាទ ត់ AB   ។ 

 ២. M ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB ។ ចូរកំណត់កូអរគដាគន 

       ននចំណុចM ។ 

  ៣. បនាទ ត់ជាគមដាទ័រននអងកត់ AB ។ ចូរសរគសរសមីការបនាទ ត់។ 

 ៤. គណនារបដវងរជុងននរតីគកាណABC រចួរបាប់របគភទនន ABC ។ 

 VIII. គគមានកនលោះរងវង់ផចតិ O  ដដលមានកាំR  និងអងកត់ផចិត AB  ។ Cជា 

    ចំណុចមយួគៅគលីកនលោះរងវង់គនោះដដល 60oBC   ។  I  ជាចណុំចមួយ 

    គៅគលីអងកត់BC ដដល
2

R
BI   ។  បនាទ ត់ AIកាត់កនលោះរងវង់គនោះរតង់F  

    គ យីបនាទ ត់ AC  កាត់បនាទ ត់ BF  រតង់K  ។ 

 ១. របាប់របគភទរតីគកាណ OBC   ។ 

 ២. គរបៀបគធៀប ACI  និង BCK   រចួទញវបិាក  ។ 

 ៣. បង្ហា ញថាចតុគកាណCIFKចារកឹកនុងរងវង់មួយដដលអាច 

        បញ្ញា ក់ផចិតវាបាន ។ 
 ៤.  គណនារបដវង AC  ជាអនុគមន៍នន R  ។ 

  



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

104 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី០ 

I.១. រកតនមល m  

  បនាទ ត់ : 2 1D mx    និង : 2 3D y x     ដកងគ្នន កាលណា 
 

 
1

( 2 ) ( 2) 1
4

m m         

ដូចគនោះ   ខ. 1

4
m    

 

២. គណនាតនមល x  

កនុងរតីគកាណ ABC  មាន AH  ជាកមពស ់

ត្តមទំនាក់ទនំងមារតកនុងរតីគកាណដកង 

គគបាន 2AH HB HC   

 2 2 8 16x     

 16 4 ( 0x x     គរព្នោះ AHជារបដវងរជុង) 

ដូចគនោះ   ខ. 4x   

 

II.គណនា 2 3, , 17x x x  ចំគព្នោះ 8x  និង 8x    

ចំគព្នោះ 8x   គគបាន ៖ 

 

2 2

3 33 3

8 8

8 2 2

17 8 17 25 5

x

x

x

 

  

    

 

ចំគព្នោះ 8x    គគបាន ៖ 

 

2 2

3 33 3

( 8) 8 8

8 2 2

17 8 17 9 3

x

x

x

    

     

     

 

 

A

C BH 28

x
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ដូចគនោះ  កនុងត្តរាងគឺ ៖ 

x  8  8  

2x  

8  8  

3 x  
2  2  

17x  

3  5  

 
III. កំណត់តនមល x  

 គគមាន ( 2,1) , (4,1)A B  និង ( ,4)C x  

 គនាោះ  2 2 2( 2) (4 1) ( 2) 9AC x x        

  2 2( 4) (4 1) ( 4) 9BC x x        

    ABC  ជារតីគកាណសមបាតដដលមានបាត ABកាលណា AC BC  

 គគបាន 2 2( 2) 9 ( 4) 9x x      

  2 2( 2) 9 ( 4) 9x x      

  2 2( 2) ( 4) 0x x     

  
2 24 4 8 16 0

12 12

1

x x x x

x

x

     



 

 

ដូចគនោះ  1x   

 

IV.១. គណនា 
2 2( 3 7) ( 12 28)

( 3 7)( 12 28)
A

  


 
 

 
2 2( 3 7) ( 12 28)

( 3 7)( 12 28)
A

  


   

 
  (3 2 21 7) (12 2 4 3 4 7 28)

2( 3 7)( 3 7)

       


 
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` 

(3 2 21 7) (12 8 21 28)

2(3 7)

50 6 21

8

3 21 25

4

    












 

ដូចគនោះ  3 21 25

4
A


  

 

២. សរមួលលកគនោម 7 4 3E    

 7 4 3E    

    2

4 4 3 3

(2 3)

2 3

  

 

 

 

ដូចគនោះ  2 3E    

 

V.រករបូបាបដដលគគទញបានប ូលសមួយ និង ប ូលលរក មមួយ 

 គគមានប ូលរក មពីរត្តងគដាយ 1R , 2R  និងប ូលសបី ត្តងគដាយ 

    1 2 3, ,W W W  

 គនាោះ ការទញយកប ូលពីរអាចជា ៖  

   
1 2 1 1 1 2 1 3

2 1 2 2 2 3

1 2 1 3

2 3

, , ,

, ,

,

R R RW RW RW

R W R W R W

WW WW

W W

 

 គនាោះចំនួនករណីអាចគសមីនឹង 10  ករណី 

 ចំនួនករណីរសបគសមីនឹង 6ករណី គឺ៖ 
   1 1 1 2 1 3 2 1 2 2 2 3, , , , ,RW RW RW R W R W R W  
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 គគបាន 6 3
0.6

10 5
P     

ដូចគនោះ  របបូាបដដលគគទញបានប ូលសមួយ និង ប ូលលរក មមួយគឺ  

   3
0.6

5
P    

 

VI. គដាោះរសាយសមីការ៖ 

 ១. 
2

1 9 7

3 1 9 3x xx x
 

 
 ឬ 1 9 7

3 1 3 (3 1)x x x x
 

 
 

 លកខខណឌ  ៖ សមីការមានឫសកាណា 
0

3 0
1

3 1 0
3

x
x

x x


 

 
   



 

 គដាយយកភាគដបងរមួ 3 (3 1)x x  គគបានសមីការគៅជា៖ 

 

3 9 7 3(3 1)

3 (3 1) 3 (3 1)

3 9 63 21

60 30

1

2

x x

x x x x

x x

x

x

  


 

  

  

 

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 1

2
x   

 

២. 
2

4 1

1 11

x x

x xx


 

 
 ឬ 4 1

( 1)( 1) 1 1

x x

x x x x


 

   
 

សមីការមានឫសកាលណា 1 0 1

1 0 1

x x

x x

    
 

   
 

គដាយយកភាគដបងរមួ ( 1)( 1)x x   គគបានសមីការគៅជា៖ 

 
24 ( 1) ( 1)

( 1)( 1) ( 1)( 1)

x x x

x x x x

  


   
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2 24 2 1

3 3

1

x x x x

x

x

    

  

  

 

 ដត 1x   

ដូចគនោះ  សមកីារគ្នម នឫស  

 

VII.១. គៅចំណុច , ,A B C  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

កំណត់សមកីារបនាទ ត់ AB  

 ត្តង y ax b   ជាសមីការបនាទ ត់ AB ដដលរតូវរក 

  គដាយបនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចណុំច (1, 4)A  និង (3,2)B  

M

          

          

          

          

          

          

          

          

          

          

 

(1,4)A

(3,2)B

(4,5)C

O 1 2 3 4 5

5

4

3

2

1

123

3

2

1

x x

y

y

M
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   គគបាន 4 1 (1)

3 2 (2)

a b

a b

 


 
 

 យក (1) (2)  គគបាន 1a    

 ត្តម (2) 2 3 ( 1) 5b       

ដូចគនោះ  : 5AB y x    

 

២. កណំត់កូអរគដាគនននចំណុច M  

 ( , )M MM x y ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB  គគបាន ៖ 

 
1 3

2
2 2

4 2
3

2 2

A B
M

A B
M

x x
x

y y
y

 
  

 
  

 

ដូចគនោះ  (2 , 3)M  

 

៣. សរគសរសមីការបនាទ ត់   

 ត្តង y a x b   ជាសមីការបនាទ ត់  ដដលរតូវរក 

 គដាយជាគមដាទ័រននអងកត់ AB គនាោះ បនាទ ត់ ដកងនឹងអងកត់ AB  

  រតង់ចំណុចកណាា ល M  

 គនាោះ : 5 ( 1) 1 1AB y x a a              

 គ យី បនាទ ត់  កាត់ត្តមចណុំច (2,3)M  

  គគបាន 3 1 2 1b b       

ដូចគនោះ  : 1y x    

 

៤. គណនារបដវងរជុងននរតីគកាណ ABC  

   2 2( ) ( )B B AAB x x y y     

  2 2(3 1) (2 4)     
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  4 4   

  4 2 (ឯកត្តរបដវង) 

    2 2( ) ( )C A C AAC x x y y     

  
2 2(4 1) (5 4)

9 1

   

 

 

  10 (ឯកត្តរបដវង) 

   2 2( ) ( )C A C AAC x x y y     

  
2 2(4 3) (5 2)

1 9

   

 

 

  10 (ឯកត្តរបដវង) 

ដូចគនោះ 2 2 , 10AB AC BC     (ឯកត្តរបដវង) 

 

របាប់របគភទននរតីគកាណ ABC  

 រតីគកាណ ABC  មាន 10 2 2AC BC AB     

ដូចគនោះ  រតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណសមបាតកំពូល C  

 

VIII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. របាប់របគភទរតីគកាណ OBC  

 រតីគកាណ OBCមាន៖ 

 OB OC  (ការំងវង់) 

O
A B

C

I F

K

2

R

R
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 គនាោះ OBC ជារតីគកាណសមបាត 
 ដត 60oBC   គនាោះ 60oBOC BC    (មុំផចិត និង ធនូសាក ត់) 

ដូចគនោះ  រតីគកាណBOC  ជារតីគកាណសម័ងស 
 វបិាក OB OC BC R    និង 60oOBC OCB    

 

២. គរបៀបគធៀប ACI  និង BCK  រចួទញវបិាក 

 90oACB   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 90oBCK   (មុំជាប់បដនែម) 

 គនាោះ  ACI  និង BCK  មាន៖ 

 90oACI BCK   (សរមាយខាងគលី) 

 CAI CBK  (មុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូCF រមួ) 

ដូចគនោះ ~ACI BCK    ត្តមករណីដំណូចទី១ (ម.ម) 

  វបិាក៖ ~
ACI

AC CI AI

BC CK BK
BCK



  



 និង AIC BKC   

 

៣. បង្ហា ញថាចតុគកាណ CIFK  ចារកឹកនុងរងវង់មួយដដលអាចបញ្ញា ក់ផចតិ 

វាបាន 

 គគមាន 90oAFB   (មុចំារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះ 90oIFK   (មុំជាប់បដនែម) 

 គ យី 90oICK BCK    (មុំរមួ) 

 គគបាន 90 90 180o o oIFK ICK      

 គដាយ ចតុគកាណ CIFK  មានផលបូកមុំពីរឈមគ្នន គសមីនឹង 180o  

ដូចគនោះ  ចតុគកាណ CIFK  ចារកឹកនុងរងវង់មួយ ដដលមានផចិតជាចំណុច 

      កណាា លននអងកត់ IK  
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៤. គណនារបដវង AC  ជាអនុគមន៍នន R  

 រតីគកាណ ABC  មាន 90oACB  (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះវាជារតីគកាណដកងរតង់ C  

 ត្តមរទឹសាីបទពីត្តគ័រគគបាន 2 2 2AB AC BC   

 គដាយ 2AB R (អងកត់ផចិតននរងវង់) និង BC R  

  គគបាន 2 2 2(2 )R AC R   

  
2 2 2 24 3

3

AC R R R

AC R

  

 
 

ដូចគនោះ  3AC R  
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I. ចូរគូសសញ្ញា កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមានដតមួយគត់ៈ 
  ១. គតីសមកីារមួយណាដដលមានឫសពីរគផសងគ្នន  ? 

 ក. 2 2 1 0x x     ខ. 2 9 0x     
 គ. 25 7 1 0x x     ឃ. 2 5 8 0x x      
   ២. ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់កំពូល A ដដលមានអុីប ូគតនុសBC a   
  និង 60oACB    ។  រជងុ AB  មានរបដវង ៖ 

 ក. 
2

a
AB     ខ. 2

2

a
AB    

 គ. 3

3

a
AB     ឃ. 3

2

a
AB    

II. គគថលឹងអងករ 7  ថង់ជាបនាបនាទ ប់គ យីបានលទធផលៈ 3 , 5 , 4 ,kg kg kg  

    9 ,10 , 4kg kg kg  និង 7kg  ។ 

    ចូរផគូផគងដផនក A  និងB  រចួសរគសរចគមលីយកនុងដផនក C ឱ្យបានរតឹមរតូវៈ 
A  B  C (ចគមលីយ) 

១. ម ូតននទិននន័យខាងគលី 

២. មធយមននទិននន័យខាងគលី 

៣. គមដានននទិននន័យខាងគលី 

ក. 5kg   

ខ. 7kg   
គ. 6kg   
ឃ. 4kg   
 

១. 
២. 
៣.  

 

វញិ្ញា សាទ១ី១ 
្រឡងសញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋភូមិ 
សម័យ្រឡង ៖  ១៩ ក្សញ្ញា   ២០០៨ 
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III. ១. គណនា 2( 2) 8A      និង  12 3 1B      

 ២. គណនា 2 2 2
( 6 1)

3 1
C


  


  

IV. កនុរបអប់មួយមានគសៀវគៅលំហាត់ធរណីមារតចំនួន 5  កាល និង  
     គសៀវគៅលំហាត់ពីជគណិតចំននួ 7កាល។ សុភាពចាប់យកគសៀវគៅ  
      2  កាលគចញពីរបអប់គនាោះគដាយនចដនយ។ 

 ១. រករបូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ធរណីមារត 

      ទងំពីកាល។ 

 ២. រករបូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ពីជគណិត 

       យ ងតិចមួយកាល។ 

V.  ១. ចូរសង់ចណុំច ( 1,2)A  និង (2,0)B គៅកនុងតរមុយអរតូណរគម 

 ២. រកសមីការបនាទ ត់ AB   

 ៣. សង់បនាទ ត់D  ដដលមានសមីការ 3

2
y x  កនុងតរមុយខាងគលី។ 

       បង្ហា ញថា បនាទ ត់ D  នងិ AB  ដកងគ្នន  ។ 

VI. បូណាមានអាយុគរចីនជាងចិនាា ។ ផលបូកអាយុអនកទងំពីរគសមី33ឆ្ន  ំ 
      គ យីផលដកអាយុអនកទងំពីរគសមី 3  ឆ្ន  ំ។  

      ចូររកអាយុរបស់បូណា និង អាយុរបស់ចិនាា  ។ 

VII. គគឱ្យរតីគកាណសម័ងស ABC  ដដលមានរជុងរបដវង 4cm។ គគគូស  
      កនលោះបនាទ ត់ [ )At  រសបនឹងរជុង BC  ។ H  ជាចំគណាលដកងននC  

      គលីកនលោះបនាទ ត់ [ )At  ។ 

 ១. គណនា CH និង AH  ។ 

 ២. គណនា BH  ។ 

 ៣. គណនានផទរកឡាននរតីគកាណ ABH  ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី១ 
I.  ១. ក. 2 2 1 0x x     
  2( 1) 0x    

  1 2 1x x   

  គនាោះ សមីការ 2 2 1 0x x   មានឫសឌុប 

 ខ. 2 9 0x     
  2 9 0x     គនាោះសមីការគ្នម នឫស(កនុងចំនួនពតិ) 

 គ. 25 7 1 0x x     

     

2

2 2

2

2

7 1
0

5 5

7 7 7 1

5 10 10 5

7 29

10 100

7 29

10

x x

x x

x

x

  

   
      

   

 
  

 

 
 

 

 គនាោះ សមីការ 25 7 1 0x x   មានឫសពីរគផសងគ្នន  
ឃ. 2 5 8 0x x      

 

2

2 2

2

2

5 8

5 5
5 8

2 2

5 7
( ) 0

2 4

x x

x x

x

  

   
      

   

   

 

គនាោះ សមីការ 2 5 8 0x x    គ្នម នឫស(កនុងចំនួនពតិ) 
ដូចគនោះ ចគមលយីរតឹមរតូវគឺ    គ. 2 7 1 0x x     
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២.  គណនារបដវង AB   
កនុងរតីគកាណដកង ABC  ដកងរតង់ A  មាន 60oACB    
គនាោះវាជារតីគកាណកនលោះសម័ងស ដដល រជុងBC a   

និង ABជាកមពស់ គយងីបាន 3 3

2 2

BC a
AB     

ដូចគនោះ ចគមលយីរតឹមរតូវគឺ    ឃ. 3

2

a
AB    

 

II.គគថលឹងអងករ 7  ថង់ជាបនាបនាទ ប់គ យីបានលទធផលៈ 3 , 5 , 4 ,kg kg kg  

    9 ,10 , 4kg kg kg  និង 7kg  ។ 

គយងីបាន ៖ ម ូត 4Mo kg  

  មធយម 3 5 4 9 10 4 7 42
6

7 7
x kg

     
     

គមដាន ៖ គរៀបត្តមលំដាប់គកីនគឺ 3 ,4 ,4 , ,7 ,9 ,10kg kg kg kg kg kg5kg  

គមដាន មានទីត្តងំគៅតួទី 7 1
4

2


   

គយងីបាន  គមដានគ ឺ Me  5kg   
 

ដូចគនោះ ចគមលយីផគូផគងគឺ  

    A  B  C (ចគមលីយ) 

១. ម ូតននទិននន័យខាងគលី 

២. មធយមននទិននន័យខាងគលី 

៣. គមដានននទិននន័យខាងគលី 

ក. 5kg   

ខ. 7kg   
គ. 6kg   
ឃ. 4kg   
 

១.          ឃ 
២.         គ 

៣.          ក 

 

 

60o

A C

B

a
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IV.  គយងីមាន គសៀវគៅលំហាត់ពីជគណិតចំននួ5  កាល និង គសៀវគៅ
លំហាត់ធរណីមារតចំននួ7  កាល  សរុប 12  កាល 

១. រករបូបាបដដលសុភាពចាបប់ានគសៀវគៅលំហាតធ់រណីមារតទងំពីកាល 

ត្តង (P ធធ )ជារបូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ធរណីមារត
ទងំពីកាល 

គយងីបាន (P ធធ 5 4 5
)

12 11 33
    

ដូចគនោះ 
របូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ធរណីមារតទងំពីកាលគឺ  

  5
( ) 0.1515

33
P  FF  

 

២. រករបូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ពីជគណិត 

     យ ងតចិមួយកាល 

ត្តង P  ជារបូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ពីជគណិត 

យ ងតិចមួយកាល 

គយងីបាន ( ) 1P P FF   

 

1 ( )

5
1

33

28
0.8485

33

P P  

 

 

FF

 

ដូចគនោះ របូបាបដដលសុភាពចាប់បានគសៀវគៅលំហាត់ពជីគណិត 

  យ ងតចិមួយកាល គឺ 28
0.8485

33
P    
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V. ១. សង់ចំណុច ( 1,2)A   និង (2,0)B   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

២. រកសមីការបនាទ ត់ AB   

  គមគុណរបាប់ទិសននបនាទ ត់ AB  គឺ 0 2 2

2 1 3

B A

B A

y y
a

x x

 
   

 
  

គយងីបានសមីការ 2

3
y ax b x b       

គដាយបនាទ ត់ AB  កាត់្តមចំណុច 2,0)B  គយងីបាន 2
0 2

3
b      

      4

3
b   

ដូចគនោះ សមកីារបនាទ ត់ AB  គឺ 2 4
:

3 3
AB y x    

 

2 3 4-1-2-3-4

2

3

4

-1

-2

-3

-4

0 1

1

x

y

( 1,2)A 

(2,0)B


3
D : y

2
x

2 4
AB: y

3 3
x  
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២. សង់បនាទ ត់D  ដដលមានសមីការ 3

2
y x  កនុងតរមុយជាមួយបនាទ ត់ 

ខាងគលី (កនុងតរមុយជាមួយបនាទ ត់ AB ) 
 
  

 

បង្ហា ញថា បនាទ ត់D  និង បនាទ ត់ AB  ដកងគ្នន  

គយងីមាន បនាទ ត់ 2 4
AB:

3 3
y x    មានគមគុណរបាប់ទសិ 2

3
a     

    បនាទ ត់ 3
:

2
D y x  មានគមគុណរបាប់ទិស 3

2
a    

គយងីបាន 2 3
1

3 2
a a        

គដាយ ផលគុណននគមគុណរបាប់ទិសបនាទ ត់ទងំពីរគសមីនឹង 1   
ដូចគនោះ បនាទ ត់D  និង បនាទ ត់ AB  ដកងគ្នន  
 

VI. រកអាយុរបស់បូណា នងិ អាយុរបស់ចិនាា  
  ត្តង  x  ជាអាយុរបស់បូណា 

 y  ជាអាយុរបស់ចិនាា  
 ដដល 0x y    

ត្តមបរមាប់គយងីបាន 33 (1)

3 (2)

x y

x y

 


 
  

យក (1)  បូក (2)  គយងីបាន 2 36 18x x    

ត្តម (1)  គយងីបាន 33 33 18 15y x       
ដូចគនោះ    បូណាមានអាយុ18  ឆ្ន  ំ
  ចិនាា មានអាយុ 15  ឆ្ន  ំ
 

x  0  2  
y  0  3  
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VII. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. គណនា CH   និង AH   
គយងីមាន កនលោះបនាទ ត់ At  រសបនឹងបនាទ ត់BC   
គនាោះ  CAH ACB    (មុឆំ្ល ស់កនុង) 

គដាយ 60oACB  (មុំរតីគកាណសម័ងស) 

គយងីបាន 60oCAH    
គនាោះ រតីគកាណដកង AHCមាន 60oCAH  ជារតីគកាណកនលោះសម័ងស 
ដដលមានរជុង 4AC cm  និង CH  ជាកមពស់ 

គយងីបាន 3 4 3
2 3

2 2

AC
CH cm     

និង 4
2

2 2

AC
AH cm     

ដូចគនោះ 2 3 , 2CH cm AH cm   

 

២. គណនា BH   
គដាយ At BC   គ យី AH CH   គនាោះ BC CH   
គនាោះ រតីគកាណ BCH  ជារតីគកាណដកងរតង់ C   

A

CB

60o

H t

4cm

4cm 4cm
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ត្តមរទឹសាីបទពីត្តករគយងីបាន 2 2 2BH BC CH    

           
2 24 (2 3)

28

28 2 7BH cm

 



  

 

ដូចគនោះ 2 7BH cm  

 

៣. គណនានផទរកឡាននរតីគកាណ ABH   
រគបៀបទី១ 

 គយងីមាន AH BC  នងិ BC CH   
  គនាោះCH  ជាកមពស់ននរតីគកាណ ABH   

គយងីបាន 1

2
ABHS AH CH     

     
2

1
2 2 3

2

2 3 cm

  



 

ដូចគនោះ រកឡាននរតីគកាណ ABH  22 3ABHS cm   

 

រគបៀបទី២ 

ABH ABCH BCHS S S     

គដាយ  2( ) (2 4) 2 3
6 3

2 2
ABCH

AH BC CH
S cm

   
     

 21 1
4 2 3 4 3

2 2
BCHS BC CH cm         

គយងីបាន 2 2 26 3 4 3 2 3ABHS cm cm cm     
ដូចគនោះ  រកឡាននរតីគកាណ ABH  22 3ABHS cm    
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I. (១០ពិនទុ) រតីគកាណ ABC  មួយមានរជុង 3 , 1AB x AC x      
    និង 3BC x   ដដល 3x   ។ រកតនមល x  គដីមបឱី្យរតីគកាណ ABC   
    ជារតីគកាណដកងរតង់កំពូល A  ។ 

II.(១៥ពិនទុ)គដាោះរសាយរបព័នធវសិមីការត្តមរកាភិចៈ 
2

2

y x

y

 



  

III.(១៥ពិនទុ) កនុងគសាងមួយមានឃលពីណ៌រក ម 4  រគ្នប់ ពណ៌គខៀវ3   
  រគ្នប់ និង ពណ៌គមម  5  រគ្នប់។ សិសសពីរនាក់បានយកឃលមីាន ក់មួយរគ្នប់ៗ  
  ជាបនាបនាទ ប់គចញពីកនុងគសាងគដាយនចដនយគ យីមិនដាក់ចូលវញិ។ 

 ១. រករបូបាបដដល «សិសសទី១ យកបានឃលរីក ម គ យីសិសស 
       ទី២ យកបានឃលពីណ៌គមម » 

 ២. រករបូបាបដដលសិសសទងំពីរនាក់យកបានឃលពីណ៌គខៀវមួយ 

       រគ្នប់មាន ក់» 

IV.(១៥ពិនទុ)ពិនទុគធវីដតសគលីសិសសមួយរកុមបានលទធផលដូចត្តរាងខាង
គរកាម៖ 

ពិនទុ 0  1  2  3  4  

ចំនួនសិសស 1  2  5  1  x  

 រកតនមល x  គបីគមដានគឺពិនទុ 3  ។ រកចំនួនសិសសបានគធវីដតស។  
  រកចំនួនសិសសដដលបានពិនទុតិចជាង ឬគសមី 3  ។ 

វញិ្ញា សាទ១ី២ 
្រឡងសញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋភូមិ 
សម័យ្រឡង ៖  ០៤ ក្សក្សកដា  ២០១១ 

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

123 

V.(២០ពិនទុ) គគមានរតីគកាណEFG ដកងរតង់E  គ យីរង្ហវ ស់មុំ
30oEGF   ។ K  ជាចំណុចមួយគៅគលីរជុងEG  ដដល
45oEKF   និង រង្ហវ ស់ 4EK cm  ។ 

 ១. គណនារង្ហវ ស់មំុ GFK   របដវងEF  និងFG  ។ 

 ២. គណនានផទរកឡារបស់រតីគកាណEFG  ។ 

VI.(២៥ពិនទុ) កនុងតរមុយអរតូណរគម ( )xOy មួយគគមានចំណុច (1,0) ,A  

    និង (3, 2)B   ។ 

 ១. រកសមីការននបនាទ ត់ AB  ។ 

 ២. រកសមីការននបនាទ ត់D  ដដលដកងនឹងអងកត់ AB រតង់ចំណុច 

       កណាា ល E  របស់អងកត់គនាោះ ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី២ 
 

I. រកតនមល x   
រតីគកាណ ABC  ជារតីគកាណដកង 

ត្តមរទឹសាីបទពីត្តករគយងីបាន 

2 2 2BC AB AC    
2 2 2

2 2 2

2

2

2 2 2

2

( 3) (x 3) ( 1)

6 9 6 9 2 1

10 1 0

10 1

10 5 5 1

( 5) 24

5 24 2 6

5 2 6

x x

x x x x x x

x x

x x

x x

x

x

x

    

       

  

  

   

 

    

  

 

ដត 3x    គនាោះ 5 2 6x     
ដូចគនោះ 5 2 6x    

 

II. គដាោះរសាយរបព័នធវសិមីការត្តមរកាភិច
2

2

y x

y

 



  

ត្តង  1 : 2d y x   ជាបនាទ ត់រពំដដនទី១ 

 2 : 2d y   ជាបនាទ ត់រពំដដនទី២ 

 

1 : 2d y x   

 

2 : 2d y   ជាបនាទ ត់រសបនឹងអ័កសអាប់សីុស 

 

A

B

C

3x 
3x 

1x 

x   0   2   
y   2   0   
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ដូចគនោះ តបំន់មិនឆូតជាចគមលីយននរបព័នធវសិមីការ 
 

 

III. ត្តង A   ជារពឹតាិកាណ៌ដដលចាប់បានឃលពីណ៌រក ម 

 B   ជារពឹតាិកាណ៌ដដលចាប់បានឃលពីណ៌គខៀវ 
 C  ជារពឹតាិកាណ៌ដដលចាប់បានឃលពីណ៌គមម  
ឃលពីណ៌រក មមាន 4  រគ្នប់ ឃលពីណ៌គខៀវមាន3  រគ្នប់ នងិ ឃលពីណ៌គមម
មាន 5  រគ្នប់ សរុប 12  រគ្នប់ 

 

តំបន់ចគមលីយ 

2y x 

2y 
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 ១. រករបូបាបដដល«សិសសទី១ យកបានឃលពីណ៌រក ម គ យីសិសស 
      ទី២យកបានឃលពីណ៌គខៀវ» 

 ( ) ( ) ( / )P AC P A P C A    

   

4 5

12 11

5
0.1515

33

 

 

 

ដូចគនោះ របបូាបដដល«សិសសទី១ យកបានឃលពីណ៌រក ម គ យីសិសស 

          ទី២យកបានឃលពីណ៌គខៀវ» គឺ 5
( ) 0.1515

33
P AC    

 

២. រករបូបាបដដល«សិសសទងំពីរនាកយ់កបានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់មាន ក»់ 

 ( ) ( ) ( / )P BB P B P B B   

  
3 2

12 11

1
0.0454

22

 

 

 

ដូចគនោះ របូបាបដដល«សិសសទងំពីរនាក់យកបានឃលពីណ៌គខៀវមួយរគ្នប់មាន ក»់ 

 គឺ  1
( ) 0.0454

22
P BB   \ 

IV. រកតនមល x   
គយមីានត្តរាង  

ពិនទុ 0  1  2  3  4  

ចំនួនសិសស 1  2  5  1  x  

     ពនិទុ 3  ជាគមដាន កាលណា 1 2 5 8x x       
ដូចគនោះ  8x    (នាក់) 
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របបៀបម្យ៉ាងប ៀត 
 គរបកង់សរុបគឺ 1 2 5 1 9n x x         

 គមដានរតូវសែិតគៅតួទី 1 9 1 10

2 2 2

n x x   
    

 ដតពិនទុ 3  ជាគមដាន ( 3Me  ) សែិតគៅតួទី1 2 5 1 9     

 គយងីបាន10
9

2

x
   

  10 18

18 10 8

x

x

 

  
 

ដូចគនោះ  8x    (នាក់) 

 

រកចនំនួសិសសដដលបានគធវដីតស 
គដាយ 8x    គនាោះចំនួនសិសសបានគធវីដតសគឺ 1 2 5 1 8 17      
នាក់ 

 

រកចនំនួសិសសដដលបានពនិទុតចិជាង ឬគសម ី3   
សិសសបានពិនទុតិចជាង ឬ គសមី3   គ ឺពិនទុ 0   ឬ ពិនទុ1   ឬពិនទុ 2  ឬពិនទុ 3   
គយងីបាន ចំនួនសិសសបានពិនទុតិចជាង ឬគសមី3  គឺ 1 2 5 1 9      នាក់ 

 

រគបៀបមា ងគទៀត 
ពិនទុ គរបកង់ f  គរបកង់គកីន f 

 

0  

1  

2  

3  

4  

1  

2  

5  

1  

8  

1  

3  

8  

9  

17  

សរុប 17    

ត្តមត្តរាងគរបកងគ់កីន សិសសដដលបានពិនទុតិចជាង ឬគសមី3មានចំនួន9នាក់ 
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V. 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. គណនា ,GFK EF  និង FG   
គយងីមាន EKF GFK KGF    (មុំគរៅរតីគកាណEFK ) 

គនាោះ   GFK EKF KGF    

  45 30

15

o o

o

 


 

ដូចគនោះ 15oGFK    
 

 

គណនា EF   
 កនុងរតីគកាណដកងEFK  មាន 45oEKF   
គនាោះវាជាកនលោះកាគរដដលមាន រជុង 4EF EK cm    
មា ងគទៀត រតីគកាណដកង EFG  មាន 30oEGF   
គនាោះវាជារតីគកាណកនលោះសម័ងស ដដលមានរជុង 

2 2 4 8FG EF cm     

គ យី កមពស់ 3 8 3
4 3

2 2

FG
EG cm      

ដូចគនោះ 4 , 8EF cm FG cm    
 

 

 

 

E K

F

G
30o45o
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២. គណនានផទរកឡារបស់រតីគកាណEFG   

 1

2
EFGS EG EF     

  21
4 3 4 8 3

2
cm     

ដូចគនោះ 28 3EFGS cm   

 

 

VI.   ១. សរគសរសមីការបនាទ ត់ AB   
   គយងីមាន (1,0)A  និង (3, 2)B    

គនាោះ គមគុណរបាប់ទិស 2 0
1

3 1

B A

B A

y y
a

x x

  
   

 
  

គយងីបានសមីការ y ax b x b       
គដាយបនាទ ត់ AB  កាត់ត្តមចំណុច (1,0)A  គយងីបាន 
0 1 1b b      

ដូចគនោះ សមកីារបនាទ ត់ ABគឺ : 1AB y x     
 

២. សរគសរសមីការបនាទ ត់ D   
គយងីមាន ( , )E EE x y  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ AB   

គនាោះ  1 3
2

2 2

A B
E

x x
x

 
     

 0 2
1

2 2

A B
E

y y
y

 
     

គយងីបាន (2,-1)E   
ត្តង 'y a x b   ជាសមីការបនាទ ត់ D   
គដាយ បនាទ ត់D  ដកងនឹងបនាទ ត់ : 1AB y x    គយងីបាន 1a a     
 1 1 1a a        
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មា ងគទៀត បនាទ ត់ D  កាត់ត្តមចំណុច (2, 1)E    
 គយងីបាន   1 1 2 b     

 1 2 3b        
ដូចគនោះ សមកីារបនាទ ត់ D  គ ឺ : 3D y x    
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 3 4 5-1-2-3-4-5

2

3

4

5

-1

-2

-3

-4

-5

0 1

1

x

y

A

B
E
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I.(៥ពិនទុ)ចូរគូសសញ្ញា  កនុងរបអប់ខាងមុខចគមលីយរតឹមរតូវដដលមាន 

   ដតមួយគត់ : 
 រតីគកាណ ABC  មយួមាន 90 , 3 ,oBAC AB AC a    និង 

   4BC   ។  រកតនមល a  ។ 

  5a    7a    7a    1a   

II.(១០ពិនទុ)ចមាក ររាងចតុគកាណដកងមានវមិារត 2 1x និង20  គិតជា 

   ដម រត។ គគដាគំព្នតគៅគលីនផទដី 2160m គ យីគគដាលំងគលីដផនកដីគៅសល់  
   ដដលមានរាងជាចតុគកាណដកងមានវមិារត xនិង 5គិតជាដម រត ។   

    រកតនមល x  ។ 

III.(១៥ពិនទុ)សពវនថងគនោះសុខមានអាយុ35ឆ្ន  ំគ យីគៅមានអាយុ14ឆ្ន ។ំ  
   គគដងឹថា t  ឆ្ន គំៅមុខគទៀតសុខនឹងមានអាយុតូចជាង 3ដង ដតធជំាង  
   2ដងននអាយុរបស់គៅ ។ រករគប់តនមលគត់វជិាមាននន t  ដដលអាចមាន។ 

IV.(១៥ពិនទុ)  កនុងថង់មួយមានឃលពីណ៌ស ឃលគីមម  និងឃលពីណ៌រក ម 

     ទងំអសច់ំនួន 24  រគ្នប់  ។ 

 ១. គគចាប់យកឃល ី1 រគ្នប់គដាយនចដនយ ។ គគដឹងថារបូបាបដដល 

        គគចាប់បានឃលសី គសមីនឹង 1
3
 និងរបូបាបដដលគគចាប់បាន 

         ឃលរីក មគសមីនឹង 1

4
 ។ រកចំនួនឃលគីមម   ។ 

វញិ្ញា សាទ១ី៣ 
្រឡងសញ្ញា រ្រមធ្យមសិក្សារឋភូមិ 
សម័យ្រឡង ៖  ១៦ ក្សក្សកដា  ២០១២ 
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 ២. គគចាប់យកឃលមីាង 3  រគ្នប់គដាយនចដនយ ។  រករបបូាបដដលគគ 

        ចាប់យកបានឃលទីងំបីមានពណ៌ដូចគ្នន   ។ 

V.(២៥ពិនទុ)ចំណុច ( 1,1)M   និង (3,1)N  គៅកនុងតរមុយអរតូនរគម  
   xOyមួយ  ។ 

 ១. រករបដវងMN និងកូអរគដាគនចំណុចកណាា លP ននអងកត់MN ។ 

 ២. រកសមីការបនាទ ត់ d  ដដលកាត់ត្តមចំណុច P  និង (2, 2)R  ។   
          សង់អងកត់MN  និង បនាទ ត់ Dកនុងតរមុយ xOy ដតមួយ  ។ 

VI.(៣០ពិនទុ) រងវង់ផចិត O  មួយចារកឹគរៅរតីគកាណ ABC  មួយដដលមាន 

     កមពស់ AH  និង មុំកនុងទងំបីជាមុំរសួច ។  Dជាចំណុចឆលុោះនន A   
     ចំគព្នោះផចតិ O  ។ 

  ១. បង្ហា ញថា ABC ADC  និង ACB ADB  ។ 

 ២. គរបៀបគធៀប HAB និង CAD រចួគ យី HAC និង BAD

។ 

 ៣. បង្ហា ញថា AB AC AD AH    គ យី A AB D H C  ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៣ 
I.  រកតនមល a   
កនុងរតីគកាណដកង ABC ដកងរតង់ A  ត្តមរទឹសាីបទពីត្តករគគបាន : 

   

2 2 2

2 2 2

2

4 3

16 9 7

7

BC AB AC

a

a

a

 

 

  

 

 

ដូចគនោះ   7a   

 

II.  រកតនមល x   
 

 

 

 

 គដាយចមាក រាងចតុគកាណដកងមានវមិារត 2 1x និង 20   
 គនាោះ នផទរកឡាទងំអស់ 20(2 1)S x   b T  (គិតជា 2m ) 

 គ យី នផទដីដាលំង 1 5 5S x x    និង នផទដីដាគំព្នត 2
2 160S m  

  គគបាន 5 160 20(2 1)x x    

 
5 160 40 20

35 140

140
4

35

x x

x

x

  

  


 



 

ដូចគនោះ  4x m  

 

III.  រករគប់តនមលគត់វជិាមាននន  t  

       សពវនថង សុខមានអាយុ 35ឆ្ន  ំគនាោះ t  ឆ្ន គំទៀត សុខមានអាយុ 35 t   
       គ យីគៅមានអាយុ 14ឆ្ន  ំគនាោះ  t  ឆ្ន គំទៀត គៅមានអាយុ 14 t   

2 1x

20

5
x

2160m

C

4
3

B

A
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       ត្តមបរមាប់គគបាន   35 3(14 )

35 2(14 )

t t

t t

  


  
 

      

35 42 3

35 28 2

2 7

7

7
3.5

2

7

t t

t t

t

t

t

t

  


  

 

  


   


 

 

 

 

 

 

 គគបាន  3.5 7t    

 ដត tជាចំនួនគត់វជិាមាន គនាោះ 1,2,3,4,5,6t   

 ដូចគនោះ  1,2,3,4,5,6t   ឬ {1,2,3,4,5,6 }t  

 

IV.  ១. រកចនំួនឃលគីមម  
        ត្តង nជាចំនួនឃលគីមម   គនាោះ ( )

24

x
P x   

   (គរព្នោះឃលសីរុបមាន 24 រគ្នប់) 

 ត្តមផលបូករបូបាបកនុងវញិ្ញា សាដតមយួគគបាន :  

 

( ) ( ) ( ) 1

1 1
1

3 24 4

8 6 24

24 24

14 24

10

P P P

x

x

x

x

  

  

 


 



s x k

  

3.5 7t t0
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 ដូចគនោះ  ចំននួឃលពីណ៌គមម មាន 10  រគ្នប់ 

 

២. រករបូបាបដដលគគចាប់យកបានឃលទីងំបីមានពណ៌ដូចគ្នន  
 គគមានឃលសីរុបមាន 24 រគ្នប់ គនាោះ : 
 ឃលពីណ៌ស មាន 1

24 8
3
   រគ្នប់ 

 ឃលពីណ៌រក ម មាន 1
24 6

4
   រគ្នប់ 

ឃលពីណ៌ដូចគ្នន គឺ (សសស) ឬ (កកក) ឬ (ខខខ) 

គគបាន ( ) ( ) ( ) ( )P P P P  dUcKañ sss kkk xxx  

      

8 7 6 6 5 4 10 9 8

24 23 22 24 23 22 24 23 22

5 30 14

506 506 506

49
0.0968

506

        

  

 

 

ដូចគនោះ  របបូាបដដលគគចាប់យកបានឃលទីងំបីមានពណ៌ដូចគ្នន គ ឺ

   49
( ) 0.0968

506
P  dcU Kña  

 

V. ១. រករបដវង MN  

 គគមាន ( 1,1)M   និង (3,1)N  

 គគបាន 2 2 2(3 1) (1 1) 4 4MN        

ដូចគនោះ  4MN  (ឯកត្តរបដវង) 

 

រកកូអរគដាគនចំណុចកណាា ល P ននអងកត់ MN  

 Pជាចំណុចកណាា លននអងកត់ MN គគបាន: 
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1 3
1

2 2

1 1
1

2 2

M N
P

M N
P

x x
x

y y
y

  
  

 
  

 

ដូចគនោះ  (1,1)P  

 

២. រកសមីការបនាទ ត់ d  

 បនាទ ត់ d មានសមីការ y ax b   

 គដាយបនាទ ត់ d កាត់ត្តមចំណុច (1,1)P  និង (2, 2)R   គគបាន : 

 
1 1

2 2

a b

a b

  

   

 ឬ 1 (1)

2 2 (2)

a b

a b

 


  
 

 (1) (2) គគបាន 3 3a a      

 ត្តម (1) 1 1 3 4b a       

ដូចគនោះ  សមកីារបនាទ ត់ d  គ ឹ 3 4y x    

 

សង់អងកត់ MN  នងិ បនាទ ត់ d   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         

         

         

         

         

         

         

         

         

 

M NP

R

y

y

x xO

: 3 4d y x  

1 2 3 4

4

3

2

1

1

2

3

3 2 1
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VI.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

១. បង្ហា ញថា ABC ADC និង ACB ADB   
 គគមាន Dជាចំណុចឆលុោះនន Aចំគព្នោះផចិត O  

    គនាោះ ADជាអងកត់ផចិតននរងវង់ផចិត O ( Dសែិតគៅគលីរងវង់ផចិតO ) 

 គគបាន ABC  និង ADC ជាមុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AC រមួ 

 ដូចគនោះ  ABC ADC  

 ដូចគ្នន ដដរ ACB  នងិ ADB  ជាមុំចារកឹកនុងរងវង់សាក ត់ធនូ AB រមួ 

 ដូចគនោះ  ACB ADB  

 
២. គរបៀបគធៀប HAB  និង CAD  រចួគ យី HAC  និង BAD  ។ 

 គគមាន 90oAHB   (Hជាគជីងកមពស់នន ABC ) 

  90oACD   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 HAB  និង CAD មាន : 
 90oAHB ACD   (សរមាយខាងគលី) 

 ABC ADC  (សរមាយខាងគលី) 

 

ដូចគនោះ   HAB CAD   ត្តមករណីដំណូចទី១  ម.ម 

 

A

B C

O

H

O

D
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 HAC  និង BAD  មាន : 
 90oAHC   ( H  ជាគជីងកមពស់នន ABC ) 

 90oABD   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

 គនាោះ 90oAHC ABD    
 គ យី ACB ADB  (សរមាយខាងគលី) 

 ដូចគនោះ   HAC BAD    ត្តមករណីដំណូចទី១  ម.ម  
 
៣. បង្ហា ញថា AB AC AD AH    គ យី A AB D H C  

 ត្តមសរមាយខាងគលី HAC BAD    

 វបិាក 
HAC

AH AC

AB AD
BAD



  



     និង  A AB D H C  

   AB AC AD AH     

  ដូចគនោះ AB AC AD AH    គ យី A AB D H C  
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ប្រធានៈ 
I. ពីជគណិត 

១. ដាក់កគនោម Aខាងគរកាម ជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី១ នន x   
 2 29(2 1) 4( 1)A x x      

២. គគមានរបភាគ 
2

2

25 20 4

25 4

x x
I

x

 



  

 ក. ចូរសរមួលរបភាគ I   ។ 

 ខ. គណនាតនមលរបភាគ I  ចគំព្នោះ 1x    ។ 

៣. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
4 5

8 5 32

x y

x y

  


 
  

៤. កុមារបីនាក់ អំ  អា ំនងិ អិន មានគមម នដមួយចំនួន។ គគដឹងថា គបីអា ំ

     ឱ្យគមម នដ 1  គដីមគៅអំ គនាោះអាមំានគមម នដគសមី2  ដងននគមម នដអំ ។  
     ប ុដនាគបី អំឱ្យគមម នដ  3  គដីមគៅ អា ំវញិគនាោះ អាមំានគមម នដគសមី 4  ដង  
     ននគមម នដអំ។ 

 ក. គតីអ ំនិង អាមំាន ក់ៗមានគមម នដប ុនាម នគដីម ? 

 ខ. គតី អិនមានគមម នដប ុនាម នគដីម គបីគគដឹងថា វាមានគមម នដគសមី 1
4
  

       ននចំនួនគមម នដទងំអស់ ? 

 

វញិ្ញា សាទ១ី៤ 
្រឡងត្រើសតរ ើស្រូរឋមសិក្សា និងមតរយយសិក្សា ៩+២ 

សម័យ្រឡង ៖  ១៨ វចិ្ឆិកា ២០០៦ 
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 II. ធរណីមារត 

 គគមានរងវង់ O  ដដលមានកាគំសមីR  ។ Pជាចំណុចមួយគៅគរៅ 

រងវង់O  ដដល 3OP R  ។ គគគូសអងកត់ផចិត MN  របស់រងវង់O  គដាយគធវី 
យ ងណាឱ្យ PMN  ដកងរតង់M  ។ 

 ក. គណនារជុង នងិនផទរកឡារបស់ PMN  ជាអនុគមន៍ននR  ។ 

 ខ. អងកត់PNកាត់រងវង់O រតង់K ។ បង្ហា ញថាបនាទ ត់MK ដកងនឹង 

     បនាទ ត់ NP។ 
 គ. គណនារបដវងអងកត់PK  ជាអនុគមន៍ននR  ។  



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

141 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៤ 
I. ពីជគណិត 

១. ដាក់កគនោម A  ជាផលគុណកត្តា ដឺគរកទី១ នន x   
 2 29(2 1) 4( 1)A x x     

     

   

  

2 2
3(2 1) 2( 1)

3(2 1) 2( 1) (3(2 1) 2( 1)

(6 3 2 2)(6 3 2 2)

(4 5)(8 1)

x x

x x x x

x x x x

x x

   

      

      

  

  

ដូចគនោះ (4 5)(8 1)A x x    

 

២. គគមានរបភាគ  
ក. សរមួលរបភាគ I   

 
2

2

25 20 4

25 4

x x
I

x

 



 

    

2 2

2 2

2

(5 ) 2 5 2 2

(5 ) 2

(5 2)

(5 2)(5 2)

5 2 2
, (5 2 0 )

5 2 5

x x

x

x

x x

x
x x

x

   







 


    



 

ដូចគនោះ 5 2 2
, (5 2 0 )

5 2 5

x
I x x

x


    


 

 

ខ. គណនាតនមលរបភាគ I  ចគំព្នោះ 1x    

គយងីមាន 5 2 2
, (5 2 0 )

5 2 5

x
I x x

x


    


 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

142 

ចំគព្នោះ 1x    គយងីបាន 5 ( 1) 2 7 7

5 ( 1) 2 3 3
I

   
  

   
 

ដូចគនោះ 7

3
I    ចំគព្នោះ 1x     

 

៣. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
4 5 (1)

8 5 32 (2)

x y

x y

  


 
 

គុណ សមីការ (1)  នឹង5  គយងីបាន 20 5 25

8 5 32

x y

x y

  


 
 

      7 1
28 7

28 4
x x

        

   
 

ត្តម (2)  គយងីបាន 1
8 5 32

4
y    

      
5 32 2 30

30
6

5

y

y

  

  
 

ដូចគនោះ របព័នធសមីការមានគូចគមលីយ 1
, 6

4
x y

 
  

 
  

 

៣. ក. រកចនំនួគមម នដរបស់អំ និង អា ំ

    ត្តង x  ជាចំនួនគមម នដរបស់អំ 
 y  ជាគមម នដរបស់អា ំ

ត្តមបរមាប់  គបីអាឱំ្យគមម នដ 1  គដីមគៅអំ គនាោះអាមំានគមម នដគសមី2ដងនន
គមម នដអំ     គយងីបាន សមីការ 1 2( 1) 2 3 (1)y x y x        
ប ុដនាគបី អំឱ្យគមម នដ 3 គដីមគៅ អា ំវញិគនាោះ អាមំានគមម នដគសមី 4  ដងនន
គមម នដអំ    គយងីបាន 3 4( 3) 4 15 (2)y x y x       

ផទឹម (1) &(2)  គយងីបាន 2 3 4 15x x     
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   2 18

9

x

x

  

 
 

ត្តម (1)  គយងីបាន 2 9 3 21y      

ដូចគនោះ  អំមានគមម នដចំនួន 9  គដីម 

  អាមំានគមម នដចំនួន 21 គដីម 

 

គ. រកចនំួនគមម នដរបស់អិន 

ត្តង zជាចំនួនគមម នដរបស់អិន  
គនាោះចំនួនគមម នដទងំអស់គឺ 9 21 30x y z z z        

ត្តមបរមាប់  អិនមានគមម នដគសមី 1
4
 ននចំននួគមម នដទងំអស់ 

គយងីបានសមីការ  
1

30
4

z z    

    
4 30

3 30

10

z z

z

z

 



 

 

ដូចគនោះ  អិនមានគមម នដចំនួន 10  គដីម 

 

 

II. ធរណីមារត 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

O

N

M

P

K
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ក. គណនារជុង នងិ នផទរកឡារបស់ PMN  ជាអនុគមន៍ននR   
គយងីមាន MN  ជាអងកត់ផចិតរងវង់ គនាោះ 2MN R   
កនុងរតីគកាណដក OMP  ត្តមរទសឹាីបទពីត្តករគយងីបាន 

2 2 2OP OM MP    
2 2 2(3 )R R MP   

2 2 2 2

2

9 8

8 2 2

MP R R R

MP R R

  

  
 

កនុងរតីគកាណដកង PMN  ដកងរតង់M   ត្តមរទឹសាបីទពីត្តករ 
 គយងីបាន 2 2 2PN MN MP    

  

2 2

2 2

2

(2 ) (2 2)

4 8

12

R R

R R

R

 

 



 

 212 2 3PN R R    

ដូចគនោះ រជុង PMN  គឺ 2 , 2 2 , 2 3MN R MP R PN R     
 

គណនានផទរកឡា PMN      

  1

2
PMNS MN MP    

 
2

1
2 2 2

2

2 2

R R

R

 



 

ដូចគនោះ គណនានផទរកឡា PMN គឺ 22 2PMNS R  

 

ខ. បង្ហា ញថាបនាទ ត់MK  ដកងនងឹបនាទ ត់NP   
ត្តមសមតិកមមគយងីមាន MN  ជាអងកផចិត់រងវង់ 

គនាោះ 90oMKN   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 
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MK NK    គនាោះ MK NP (គរព្នោះ , ,N K P  
គៅគលីបនាទ ត់់ដតមួយ) 

ដូចគនោះ MK NP  

 

គ. គណនារបដវងអងកត់ PK  ជាអនុគមន៍នន R   
  កនុងរតីគកាណដកងPMN  មានMK  ជាកមពស់ 
 ត្តមទំនាក់ទនំងមារតកនុងរតីគកាណដកងគយបីាន 

2PM PN PK    

 
2

2

(2 2) 2 3

8 4 3

32 3

R R PK

R R
PK

R

 

  
 

ដូចគនោះ  4 3

3

R
PK    
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I. ពីជគណិត 

១) គគមានកគនោម 3 2 26 2 4 , 7 5 3A x x B x x        និង  
    35 3C x x      ។ 

 ក. គណនាកគនោម F  ដដល F A B C     ។ 

 ខ. សរមួលរបភាគ E  ដដល 
1

F
E

x



 ។ រចួគណនាតនមលននE  

      ចំគព្នោះ 3x   ។ 

២) គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 

3 2
16

2 1 1

5 3
5

2 1 1

x y

x y


   


   
  

  

៣) គគសរគសរមួយចំនួន គដាយពីរគលខដដលគលខទងំគនាោះ មានផលបូក 

      គសមី10។ គបីគគរតឡប់គលខខទង់រាយមកដាក់ខទង់ដប់ និងខទង់ដប់មក 

      ដាក់ខទង់រាយវញិគនាោះគគបានចំនួនថមគីសមីបីដងចំននួគនាោះដក2។  
      ចូររកចំនួនគនាោះ។ 

៤) គគឱ្យសមីការបនាទ ត់ : 2D y x  និង : 5
2

x
D y     ។ 

 ក. បង្ហា ញថាបនាទ ត់ D D  ។ 

 ខ. បនាទ ត់Dកាត់អ័កសអរគដាគន និងអ័កសអាប់សីុសរតង់ចំណុចH  

       នងិ K  គរៀងគ្នន ។ រកកូអរគដាគនននចំណុចH និងK  ។ 

វញិ្ញា សាទ១ី៥ 
្រឡងត្រើសតរ ើស្រូរឋមសិក្សា និងមតរយយសិក្សា ៩+២ 

សម័យ្រឡង ៖  ១២ វចិ្ឆិកា ២០១០ 
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 គ. ចូរកកូអរគដាគនននចំណុច A  ដដល A  ជាចំណុចរបសពវរវាង 

      បនាទ ត់ D  នងិD  ។ 

 ឃ. ចូរសរគសរសមីកានរបនាទ ត់ 1D  ដដលកាត់ត្តមចំណុចH  គ យី  
        រសបនឹងបនាទ ត់D  ។ 

II. ធរណីមារត 

 គគមានរងវង់ផចិតO  កាំR  និងអងកត់ផចិត AB  ។ គគបនាល យអងកត់ផចតិ  
AB  ឱ្យបានBC R  ។ ត្តមចំណុចC  គគគូសបនាទ ត់ប ោះនឹងរងវង់ផចតិO  
រតង់M  ។ គគភាា ប់អងកត់ ,MA MO  និងMB  ។ 

 ក. បង្ហា ញថារតីគកាណOMB  ជារតីគកាណសម័ងស។ 

 ខ. រករបគភទននរតីគកាណ AMC  ។ 

 គ. គណនារបដវងអងកត់BM  នងិ AM  ជាអនុគមន៍ននR  ។ 

 ឃ. គណនានផទរកឡាននរតីគកាណ ACM  ។ 
  



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

148 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៥ 
I. ពីជគណិត 

១. ក. គណនាកគនោម F  ដដល F A B C      
គយងីមាន 3 2 26 2 4 , 7 5 3A x x B x x        នងិ  

35 3C x x     

គយងីបាន     F A B C    

  

3 2 2 3

3 2 2 3

3 2

(6 2 4 ) ( 7 5 3) ( 5 3 )

6 2 4 7 5 3 5 3

3 9 6

x x x x x x

x x x x x x

x x x

          

        

  

 

ដូចគនោះ 3 23 9 6F x x x    

 

ខ. សរមួលរបភាគ E   

      
3 23 9 6

1 1

F x x x
E

x x

 
 

 
 

  

2

2

3 ( 3 2)

1

3 ( 2 2)

1

3 ( 2) ( 2)

1

3 ( 2)( 1)

1

3 ( 2) , 1

x x x

x

x x x x

x

x x x x

x

x x x

x

x x x

 




  




  




 




  

 

ដូចគនោះ 3 ( 2)E x x   ( 1x   ) 
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គណនាតនមលននE  ចំគព្នោះ 3x   

គយងីមាន 3 ( 2)E x x   

ចំគព្នោះ 3x   គយងីបាន 3 3(3 2) 9E      

ដូចគនោះ 9E   ចំគព្នោះ 3x    
 

២) គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 

3 2
16

2 1 1

5 3
5

2 1 1

x y

x y


   


   
  

  

ត្តង 1

2 1
X

x



 និង 1

1
Y

y



  

គយងីបានសមីការគៅជា 
3 2 16 (1)

5 3 5 (2)

X Y

X Y

 


  
  

គុណសមីការ (1)  នឹង3   
គុណសមីការ (2)  នឹង2    គយងីបាន  

       

9 6 48

10 6 10

19 38 2

X Y

X Y

X X

 


  

         

  

 

ត្តម (1)  គយងីបាន 16 3 2
5

2
Y

 
    

ដត 1

2 1
X

x



 និង 1

1
Y

y



  គយងីបាន  ៖ 

   1 1
2

2 1 2 1
X

x x
  

 
 

   4 2 1x  

 

   

4 1x 
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1

4
x    

    1 1
5

1 1
Y

y y
  

 
 

   
5 5 1

5 6

6

5

y

y

y

  

 

 

 

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានគូចគមលីយ 1 6
,

4 5
x y

 
   

 
  

៣. រកចំននួគនាោះ 
ត្តង N ab  ជាចំនួនគនាោះ ដដល ,a b  ជាចំនួនគត់ និង 0 , 9a b    
គដាយផលបូកគលខទងំពីរគសមីនឹង10  គយងីបាន 10 ( )a b i    
មា ងគទៀត គបីគគរតឡប់គលខខទង់រាយមកដាក់ខទង់ដប់ និងខទង់ដប់មកដាក់
ខទង់រាយវញិគនាោះគគបានចំនួនថមីគសមីបីដងចំនួនគនាោះដក2  
គយងីបាន 3 2 ( )ab ba ii    

ត្តម ( ) &( )i ii  គយងីបាន 10

3 2

a b

ab ba

 


 
 

   

10

10 3(10 ) 2

10 (1)

29 7 2 (2)

a b

b a a b

a b

a b

 
 

   

 
 

 

 

   

7 7 70

29 7 2

36 72 2

a b

a a

a a

 
 

 

          

  
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ត្តម (1)  គយងីបាន 10 2 8b      
គយងីបាន ចំនួនគនាោះគឺ 28N    
គផទៀងផ្កទ ត់ 82 3 28 2    ពតិ 

ដូចគនោះ ចនំនួគនាោះគឺ 28    
 

៤. ក. បង្ហា ញថាបនាទ ត់ D D   
គយងីមាន  បនាទ ត់ : 2D y x  មានគមគុណរបាប់ទិស 2a    

  បនាទ ត់ : 5
2

x
D y     មានគមគុណរបាប់ទិស 1

2
a    

គនាោះ 1
2 1

2
a a

 
      

 
  

គដាយផលគុណននគមគុនរបាប់ទិសបនាទ ត់ទងំពីរគសមីនឹង 1   
ដូចគនោះ D D  

 

ខ. រកកូអរគដាគនននចំណុចH  និងK   
គដាយ បនាទ ត់Dកាត់អ័កសអរគដាគន និងអ័កសអាប់សីុសរតង់ចំណុចH  

និង K  គរៀងគ្នន  គនាោះ  ៖ 

   H  ជាចំណុចរបសពវរវាងបនាទ ត់Dនិងអ័កស y Oy   
គនាោះ 0 , 5H Hx y   គយងីបាន (0,5)H   
   K  ជាចំណុចរបសពវរវាងបនាទ ត់D  និងអ័កស x Ox   
គនាោះ 0Ky   និង 2 5 10Ky     គយងីបាន (10,0)K   
ដូចគនោះ (0,5) , (10,0)H K   
 

គ. រកកូអរគដាគនននចំណុច A   

 A  ជាចំណុចរបសពវរវាងបនាទ ត់ : 2D y x  និង : 5
2

x
D y      
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គនាោះកូអរគដាគនននចំណុច A  ជាគូចគមលីយននរបព័នធសមកីារ
2 (1)

5 (2)
2

y x

x
y





  


  

ផទឹម (1)  និង (2)  គយងីបាន2 5
2

x
x      

   

2 5
2

5
5

2

2

x
x

x

x

  

 

 

 

ត្តម (1)  គយងីបាន 2 2 4y      
ដូចគនោះ (2,4)A   
 

ឃ. សរគសរសមីការបនាទ ត់ 1D   
ត្តង y ax b   ជាសមីការបនាទ ត់ 1D   
គដាយបនាទ ត់ 1D  រសបនឹងបនាទ ត់ : 2D y x  គយងីបាន 2a    
មា ងគទៀត បនាទ ត់ 1D  កាត់ត្តមចំណុច (0,5)H  គយងីបាន 5 2 0 b    

  5b   

ដូចគនោះ 1 : 2 5D y x    
 

II. ធរណីមារត 

 

 

 

 

 

 

A
B

C

M

O I
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ក.បង្ហា ញថារតីគកាណOMB  ជារតីគកាណសម័ងស 
គយងីមាន OM OB R   (ការំងវង់)  (1)   

មា ងគទៀត បនាទ ត់CM ប ោះនឹងរងវង់ផចិតO  រតង់M  គនាោះCM OM   
គនាោះរតីគកាណOMC  ជារតីគកាណដកងរតង់M   
គដាយ BO BC R   គនាោះMB  ជាគមដាននន OMC  រតូវនឹង

អុីប ូគតនុសOC   គយងីបាន 
2

OC
MB OB BC R     (2)   

ត្តម (1) &(2)  គយងីបាន OBM  មាន  OM OB MB R     
ដូចគនោះ រតីគកាណOMB  ជារតីគកាណសម័ងស 
វបិាក ៖  OMB OBM MOB     
 

ខ. រករបគភទននរតីគកាណ AMC   
គយងីមាន 90oAMB   (មុំចារកឹកនលោះរងវង់) 

គនាោះ AMB  ជារតីគកាណដកងរតង់M   
គយងីបាន 90oA ABM    (ផលបូកមុំរសួចកនុងរតីគកាណដកង) 
ដត 60oABM  (វបិាកខាងគលី) 
គយងីបាន 60 90 30 (*)o o oA A      

មា ងគទៀត កនុងរតីគកាណដកងOMC ដកងរតង់M   
គយងីបាន 90oC MOC    (ផលបូកមុំរសួចកនុងរតីគកាណដកង) 

ដត 60oMOC   (វបិាកខាងគលី) 

គយងីបាន 60 90 30 (**)o o oC C      

ត្តម (8) &(**)  គយងីបាន 30oA C     
កនុងរតីគកាណ AMC  មាន 30oA C   (សរមាយខាងគលី) 

ដូចគនោះ រតីគកាណ AMC  ជារតីគកាណសមបាតកំពូលM   
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គ. គណនារបដវងអងកត់BM  នងិ AM  ជាអនុគមន៍ននR   
ត្តមសរមាយខាងគលី OBM  ជារតីគកាណសម័ងស 
គនាោះ BM OB R   (ការំងវង់) 

កនុងរតីគកាណដកង AMB គយងីបាន 2 2 2AM BM AB  (រទឹសាីបទពតី្តករ) 

  
2 2 2

2 2 2 2

(2 )

4 3 3

AM R R

AM R R R AM R

 

    
 

ដូចគនោះ , 3BM R AM R    
ឃ. គណនានផទរកឡាននរតីគកាណ ACM   
ត្តង MI  ជាកមពស់ននរតីគកាណសមបាត ACM   
គនាោះ I  ជាចំណុចកណាា លននរជុង AC   

គយងីបាន 2 3

2 2 2

AC R R R
AI


    គនាោះ  

ត្តមរទឹសាីបទពីត្តករកនុងរតីគកាណដកង AMI គយងីបាន  

    

2 2 2

2

2 2

2 2
2 2

3
(R 3)

2

9 3
3

4 4

3

2

AM AI MI

R
MI

R R
MI R

R
MI

 

 
  
 

  

 

   

គយងីបាននផទរកឡា ACM  គឺ 1

2
ACMS AC MI   

     
21 3 3 3

3
2 2 4

R R
R      

ដូចគនោះ 
23 3

4
ACM

R
S 

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

155 

   

   

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

I.(១៥ពិនទុ) ១. គគមានបនទោះគលា ៈមូយសនលឹកដដលមានករមាស់ 3mm  

    គ យីមានទមងន់ 264kg  ។ ចូររកនផទរកឡាននបនទោះគនោះគតិជា 2m   
    គដាយដឹងថាមា សមាឌននគលា ៈ 38 /kg dm ។ 

២. គគមានចនំួនគត់តគ្នន 91,92,93,94,95,97,98នងិ99។   
     ចូរដាក់ចនំួនគត់ខាងគលីកនុងកាគរតូចៗននរូបខាងសាា គំនោះ 
     គធវីយ ងណាឱ្យបានៈ ផលបូកជួរគដកនីមួយគសមីនឹង 

     ផលបូកជួរឈរនីមួយៗគសមីនឹងផលបូកអងកត់រទងូនីមួយៗគសមីនឹង 285។ 

      (សមាគ ល់ៈ ចំនួននីមយួគរបីបានដតមាង) 

II. (២០ពិនទុ) 

  ១. ចូរគណនាកគនោម 0.2 0.25 0.50 0.75(234) (81) (4) (16)D      

 ២. 1x និង 2x ជាឫសននសមីការ 2 22( 1) 2 0x m x m m     ។ 

       បង្ហា ញថា 1 2x x  ជាចំនួនគថរ ។ 

 ៣. ចូររកតនមល m  គដីមបឱី្យរបព័នធសមីការៈ 
3 7

2 5 20

x y m

x y

 


 
 

        មានគូចគមលីយវជិាមាន។ 

 

វញិ្ញា សាទ១ី៦ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០១ ម្សា ២០១១ 
វញិ្ញា សាទ១ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០១ - ៤ - ២០១១ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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III.(១៥ពិនទុ) រកុមសាមគគីមួយមានដីដរសពីរកដនលងមានរាងកាគរដូចគ្នន  
     ដដលមាននផទរកឡាខុសគ្នន 275m  គ យីផលបូកបរមិារតដីដរសទងំពីរ 
     កដនលងមានរង្ហវ ស់គសមី100m។  ចូរគណនាផលរសូវត្តមកដនលងនីមួយៗ 

     គដាយដឹងថាដរសទងំពីរកដនលងទទលួ ផលបាន 20.35 /kg m ។ 

IV.(១៥ពិនទុ)ចូររកគូននចំនួនគត់រុឡឺាទបី ( , )x y ដដលគផទៀងផ្កទ ត់ 

      2 2249 250 6033x xy y   ។ 

V.(១៥ពិនទុ)គគឱ្យកាគរ ABCD ដដលរជុងមាន 

    រង្ហវ ស់គសមី a។ គៅកនុងកាគរគនោះគគសង់ 

    មួយភាគបួនននរងវង់ដដលកាមំានរង្ហវ ស់គសមី a   
    គ យីផចិតរបស់វាជាកំពូលទងំបួនរបស់កាគរ 
    ABCD។ចូរគណនាបរមិារតរូបផ្កក កូលាប 

    AMBNCPDQA ដដលសង់បានគនោះ។ 
(ដូចរូប) 

 

VI.(២០ពិនទុ)អងកត់រទូងចតុគកាណព្នន យ ABCD ដចកចតុគកាណព្នន យ 

     ជារតីគកាណ 4។ 1s  និង 2s  ជានផទរកឡាននរតីគកាណដដលមាន 

    រជុងមួយជាបាតរបស់ចតុគកាណព្នន យ។ ចូរគណនានផទរកឡា S  នន 

     ចតុគកាណព្នន យអនុគមន៍គៅនឹង 1s និង 2s  ។ 

  

A B

CD

M

N

P

Q
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៦ 
 

១. រកនផទរកឡាននបនទោះគនោះគិតជា 2m  

រគបៀបទី១៖ 

 ទមងន់បនទោះគលា ៈកនុង 21m   
 10 10 0.03 8 24kg     

 គគបាននផទរកឡាននបនទោះគលា ៈគឺ 2264
11

24
S m   

រគបៀបទី២៖ 

 គបីគលា ៈ 8kg  មានមាឌ 3 31 0.001dm m  

 គបីគលា ៈ 264kgមានមាឌ 3V m  

 គគបាន 38 0.001 264 0.001
0.033

264 8
V m

V


     

 គគបាននផទរកឡាននបនទោះគលា ៈគឺ  
3

2

3

33 10
11

3 10
m









 

រគបៀបទី៣៖ 
 រកមាឌននបនទោះគលា ៈ 
 ត្តមរូបមនា m m

V
V




    

 គដាយ 264m kg និង 38 /kg dm   

 គគបាន  3 3 3264
33 33 10

8
V dm m     

 រកនផទរកឡាននបនទោះ 
 ត្តង e  ជាករមាស់ននបនទោះគលា ៈ  និង S ជារកឡាននបនទោះ 
 គគបាន V

V S e S
e

     
 គដាយ 3 30.033 , 3 3 10V m e mm m     
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 គគបាន 
3

2

3

33 10
11

3 10
S m






 


 

ដូចគនោះ នផទរកឡាននបនទោះគនោះគឺ 211S m  

 

២. បំគពញចនំួនគត់កនុងកាគរគៅត្តមលកខខណឌ  
 

 

 

 

 

 

 

 

II.១. គណនាកគនោម 0.2 0.25 0.50 0.75(243) (81) (4) (16)D      

 0.2 0.25 0.50 0.75(243) (81) (4) (16)D      

  

  

1 1 1 3

5 4 2 4

1 1 1 3
5 4 2 4

5 4 2 4

3

(243) (81) (4) (16)

3 3 2 2

3 3 2 2

0

   

   

   

   



 

ដូចគនោះ 0D   

 

២. បង្ហា ញថា 1 2x x  ជាចំនួនគថរ 
 គគមានសមីការ 2 22( 1) 2 0x m x m m      

  
2 2( 1) 1 ( 2 )m m m        

     
2 22 1 2

1 1 1

m m m m    

    

 

 

1 2

( 1) 1 ( 1) 1
, 2

1 1

m m
x m x m

   
      
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 គគបាន 1 2 ( 2) 2x x m m       ជាចនំួនគថរ 
ដូចគនោះ   1 2x x  ជាចំនួនគថរ 
 

៣. រកតនមល m  

 គគមានរបព័នធសមីការ 
3 7

2 5 20

x y m

x y

 


 
 

 

3 7
15 14 1

2 5

7
5 140

20 5

3 3
60 6 54

2 20

x

y

D

m
D m

D

   

  

   

 

 គគបាន 5 14
5 14

1

xD m
x m

D


     

  60 2
60 2

1

yD m
y m

D


     

 គនាោះរបព័នធសមីការមានគូចគមលីយ ( 5 140 , 60 2 )x m y m     

 របព័នធសមីការមានគូចគមលីយវជិាមានកាលណា 5 140 0

60 2 0

m

m

 


   

   

28

30

m

m


 


 

ដូចគនោះ 28 30m   

 

III.គណនាផលបូករសូវត្តមកដនលងនីមយួៗ 

 ត្តង x  និង y  ជារង្ហវ ស់រជុងកាគរទងំពីរ ( 0)x y   

 គគបាន 
2 2 ( )( ) 7575

254 4 100

x y x yx y

x yx y

     
 

   
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 ( ) 25 75 3 (1)

25 25 (2)

x y x y

x y x y

     
  

    
 

 យក (1) (2)  គគបាន 2 28 14x x    

 ត្តម (2) 25 25 14 11y x       

 គគបានផលរសូវដដលទទួលបានត្តមកដនលងនីមួយ ៖ 

 កដនលងទី១ ៖  214 0.35 68.6M kg    

 កដនលងទី២ ៖  211 0.35 42.35N kg    

ដូចគនោះ ផលរសូវត្តមកដនលងនីមួយៗគ ឺ68.6kg  និង 42.35kg  

 

IV.រកគូននចំនួនគត់រុឡឺាទបី ( , )x y  

 គគមាន 2 2249 250 6033x xy y  

  

        

2 2 2249 249 6033

( )( ) 249 ( ) 6033

( )( 249 ) 6033

( )( 250 ) 3 2011

x y xy y

x y x y y x y

x y x y y

x y x y

    

     

    

    

  

               
2011 3

( 2011) ( 3)

( 3) (2011)

 

   

  

 

 គគបាន  3 (1)
( )

250 2011(2)

x y
I

x y

 


 
   

        ឬ 2011(3)
( )

250 3 (4)

x y
II

x y

 


 
 

        ឬ 3 (5)
( )

250 2011(6)

x y
III

x y

  


  
 

       ឬ 2011(7)
( )

250 3 (8)

x y
IV

x y

  


  
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គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ ( )I  

 យក (1) (2)  គគបាន 2008
251 2008 8

251
y y


       

 ត្តម (1) 3 3 8 11x y       

គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ ( )II  

 យក (3) (4)  គគបាន 2008
251 2008 8

251
y y     

 ត្តម (3) 2011 2011 8 2003x y       
គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ ( )III  

 យក (5) (6)  គគបាន 2008
251 2008 8

251
y y     

 ត្តម (5) 3 3 8 11x y          
គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ ( )IV  

 យក (7) (8)  គគបាន 2008
251 2008 8

251
y y


       

 ត្តម (5) 2011 2011 8 2003x y         
ដូចគនោះ គូននចំនួនគត់រុឡឺាទីប ( , )x y  គឺ    
   ( 11, 8) , ( 2003, 8)x y x y      
    

( 11, 8) , ( 2003, 8)x y x y        

 

 

V. ចូរគណនាបរមិារតរូបផ្កក កូលាប AMBNCPDQA ដដលសង់បានគនោះ 
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ត្តង  ជាបរមិារតផ្កក កូឡាប 

 គគមាន AB AP AD AN    (ការំងវង់ផចិត A) 

   គ យី BA BQ BP BC    (ការំងវង់ផចិតB) 

 គនាោះ AB AP PB   

 គគបាន  ABP  ជារតីគកាណសម័ងសដដលមានរង្ហវ ស់រជុង a  

 វបិាក៖ 60oPAB PBA APB     

 គនាោះ 90 60 30o o oPAD BAD PAB       

 គគទញបាន 30oPAB DP   (មំុផចិតននរងវង់ផចិត A  និងធនូសាក ត)់ 

 គគបាន បរមិារត 8 8 30 240o oDP      

 គដាយ 360 2o a  (មួយជុំរងវង់បរមិារតរងវង់កា ំa ) 

   គបី  240o   240 2 4

3360

o

o

a a 
    

ដូចគនោះ  បរមិារតរូបផ្កក កូលាប AMBNCPDQA ដដលសង់បានគនោះគ ឺ

   4

3

a
  

VI. រកនផទរកឡា S ននចតុគកាណព្នន យអនុគមន៍នន 1s  នងិ 2s  

 

 

 

 

 

 

 

 គគមាន 1s  និង 2s  ជានផទរកឡាននរតីគកាណដដលមានរជុងមួយ 

  ជាបាតរបស់ចតុគកាណព្នន យ 

 ត្តង 3s និង 4s  ជានផទរកឡាននរតីគកាណពីរគទៀត 

  គនាោះ  1 2 3 4S s s s s     

A B

CD

1s

2s
3s 4s

O
M

N
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 គគបាន 1

1

2
s AO BM   និង 4

1

2
s OC BM   

 គនាោះ  1

4

1

2 (1)
1

2

AO BM
s AO

s CO
OC BM


 



 

 មា ងគទៀត 4

1

2
s BO CN   គ យី 2

1

2
s DO CN   

 គនាោះ 4

2

1

2 (2)
1

2

BO CN
s BO

s DO
DO CN


 



 

 កនុងរតីគកាណ AOB  និង COD  មាន៖ 

   AOB COD   (មុំទល់កំពូល) 

  OCD OAB  (មុំឆ្ល ស់កនុង) 

 គនាោះ ~AOB COD   ត្តមករណី ម.ម 

 វបិាក ៖ (3)
AO BO

CO DO
  

 ត្តម (1) , (2)និង (3)  គគបាន 1 4

4 2

s s

s s
  

   
2

4 1 2 4 1 2 (4)s s s s s s       

 សរមាយដូចគ្នន ដដរ ៖  3 1 2 (5)s s s   

 ត្តម (4)  និង (5)  គគបាន 1 2 1 2 2 2S s s s s s s       

           
 

2 2

1 1 2 2

2

1 2

2s s s s

s s

   

 
 

ដូចគនោះ   
2

1 2S s s   
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I. (២០ពិនទុ)  
  ១. ចូររសាយបញ្ញា ក់ថាៈ  2 33 2   ។ 

 ២. ចូរគដាោះរសាយសមីការ 4 3 2 1
0

2008 2009 2010 2011

x x x x   
     

 ៣. ចូរគដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
5

6

5

x y

y x

x y


 




 

  

        ចំគព្នោះ 0x y   ។ 

II.(១៥ពិនទុ)ចូររកចំនួនមយួដដលមានគលខ4ខទង់ៈ abca  គដាយដឹងថា  
  2(5 1)abca c   ។ 

III.(១៥ពិនទុ) គគឱ្យកគនោម 2 2 2 22M x y z t    ចំគព្នោះ 
 

  និង t  ជាចំនួនគត់មិនអវជិាមាន ។  ចូររកតនមលតូចបផុំតនន M  

  និងបណាា តនមលរតូវគ្នន នន , ,x y zនិង t គដាយដឹងថា 

  2 2 2 21x y t    និង  
2 2 23 4 101x y z    ។

 

IV.(១៥ពិនទុ) ,a b  និង cជារង្ហវ ស់រជុងរបស់រតីគកាណ ។ ចូររសាយ 

       បញ្ញា ក់ថា 23( ) ( ) 4( )ab bc ac a b c ab bc ac        ។ 

វញិ្ញា សាទ១ី៧ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០១ ម្សា ២០១១ 
វញិ្ញា សាទ១ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០៣- ៤ - ២០១១ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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V.(១៥ពិនទុ) កាគរមួយរជុងមានរង្ហវ ស់គសមី 1ឯកត្តរបដវង ។ ត្តមចណុំច 

  របសពវននអងកត់រទូងកាគរគគគូសបនាទ ត់ចល័តមួយ ។  ចូរគណនា 

  ផលបូកកាគរននចមាង យពីកពូំលទងំ4 របស់កាគរគៅបនាទ ត់ចល័ត ។ 

VI.(២០ពិនទុ)គគឱ្យរតីគកាណសមបាត ABCកំពូល Aមាននផទរកឡាគសមី S ។ 

  MN ជាបាតមធយមរតូវនឹងបាតBC គ យីOជាចំណុចរបសពវនន  
  MN និងកមពស់គូសគចញពីកំពូល A  ។ គគបនាល យ [ )CO កាត់  
  AB រតង់Dនិងបនាល យ [ )BO កាត់ AC រតង់E ។ ចូរគណនា 

  នផទរកឡាននចតុគកាណ ADOEអនុគមន៍គៅនឹង S  ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៧ 
I. ១. រសាយបញ្ញា ក់ថា 2 33 2  

 គគមាន  2 33 2 (1)  

 គដាយ  
2

2 2 2 22 2 2 3 3 3      

 គ យី  
3

3 3 3 33 3 3 2 2 2      

 ត្តម (1) គគបាន    
2 3

2 33 2 (2)  

 មា ងគទៀត 9 69 6 2 2    

   
   

3 3 3 2

3 2
3 3

2 2

2 2 (4)

  

 
 

 ត្តម (3)និង (3) គគបាន      
2 3 2

2 3 33 2 2   

    2 33 2   

ដូចគនោះ  2 33 2  

 

២. គដាោះរសាយសមីការៈ 4 3 2 1
0

2008 2009 2010 2011

x x x x   
     

 
4 3 2 1

0
2008 2009 2010 2011

4 3 2 1
1 1 1 1 0

2008 2009 2010 2011

x x x x

x x x x

   
   

          
              

       

 

 

x-4-2008 x-3-2009 x-2-2010 x-1-2011
+ - - =0

2008 2009 2010 2011

       
       
       

 

 

2012 2012 2012 2012
0

2008 2009 2010 2011

x x x x   
   
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1 1 1 1
( 2012) 0

2008 2009 2010 2011

2012 0 2012

x

x x

 
     

 

   

 

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 2012x   

 

៣. គដាោះរសាយរបព័នធសមីការ 
5

6

5

x y

y x

x y


 




 

 

 
255

2
366

55

x yx y

y xy x

x yx y

 
    

 
     

 

 

2 2
2 2

2 2

2

2

97 97

36 36

55

97
2 2

36

5

25
( )

36

5

25
5

36

5

36 ( ) 36

5 ( ) 5

x y
x y xy

xy

x yx y

x xy y xy xy

x y

x y xy

x y

xy

x y

xy x y

x y x y

  
   

  
     


   

 
  


 

 
  




 
  

     
  

     

 

គនាោះ xនិង ( )y ជាឫសននសមីការ 2 5 36 0t t    
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2

1

2

25 4 36 169 13

5 13
4

2

5 13
9

2

t

t

     


  


 

 

 គគបាន 4 , 9x y     ឬ 9 , 4x y    

 គនាោះ 4 , 9x y     ឬ 9 , 4x y   

 ដត 0x y   គគបាន 9 , 4x y   

ដូចគនោះ  របព័នធសមីការមានចគមលីយ ( 9 , 4)x y   

 

II. រកចំនួនមយួដដលមានគលខ 4ខទង់ 

 គគមាន 2(5 1)abca c 

 

  

3 2 2

2

2

2 2

10 10 10 25 10 1

1000 100 10 25 10 1

100(10 ) 25 1

(10 10 ) (5 ) 1

a b c a c c

a b c a c c

a b a c

a b a c

        

     

   

   

 

  គគបាន 10 10 5

1

a b c

a

  



 

 នាឱំ្យ 2 10c b   ឬ 2 40 4c b   

  មានន័យថាcជាកាគររបាកដ 
 គនាោះ 10 b ជាកាគររបាកដ 210 6b k b       
  (គរព្នោះ0 9)b   

 គគបាន 2 10 6 8c     

ដូចគនោះ  1681abca   
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III. រកតនមលតូចបំផុតនន M នងិបណាា តនមលរតូវគ្នន នន , ,x y zនិង t  

 គគមាន 2 2 2 22M x y z t     

 គដាយ 2 2 2 21 (1)x y t   និង 2 2 23 4 101 (2)x y z    

 យក (1) (2)  គគបាន 2 2 2 22 2 4 122x y z t     

    
2

2 2 22 61
2

t
x y z      

 គគបាន 
2 2

261 61
2 2

t t
M t      

 គដាយ 
2

0
2

t
  ចំគព្នោះរគប់តនមល t  

2

61 61 61
2

t
M      

  គនាោះ M មានតនមលតូចបំផុតកាលណា 
2

0 0
2

t
t    

ដូចគនោះ  តនមលតូចបំផុតនន M  គឺ 61M   ចំគព្នោះ 0t   

 

 រកបណាា តនមលនន , ,x y z និង t  

 គបី 0t   គនាោះ (1) គៅជា 2 2 21x y   

    ( )( ) 3 7x y x y      

 គគបាន 3
5 , 2

7

x y
x y

x y

 
  

 
 

 ត្តម (2) គគបាន 2 2 25 3 2 4 101z      

   
24 101 25 12 64

64
4 ( 0)

4

z

z z

   

   
 

 

ដូចគនោះ  5 , 2 , 4x y z    និង 0t   
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IV. រសាយបញ្ញា ក់ថា 2
3( ) ( ) 4( )ab bc ac a b c ab bc ac        

 គគមាន  
2 2 2( ) 0 2 (1)a b a b ab      

  

2 2 2

2 2 2

( ) 0 2 (2)

( ) 0 2 (3)

b c b c bc

a c a c ac

    

    
 

        បូក (1) , (2)និង (3)  គគបាន 2 2 22( ) 2( )a b c ab bc ac      

 2 2 2 (4)a b c ab bc ac      

     បូកអងគទងំពីរននវសិមភាព (4)  នឹង 2 2 2ab bc ac   គគបាន : 
     2 2 2

2 2 2 (2 2 2 )a b c ab bc ac ab bc ac ab bc ac            

  2( ) 3( )a b c ab bc ac       

  ឬ 23( ) ( ) (5)ab bc ac a b c      
  មា ងគទៀត  ,a b  និង cជារង្ហវ ស់រជុងរបស់រតីគកាណ 

 ត្តមវសិមភាពកនុងរតីគកាណ គគបាន : 
 2 (6)b c a ab ac a       
         (គុណអងគទងំពីរននវសិមភាពនឹងa ) 

 
2 (7)a c b ab bc b         

    (គុណអងគទងំពីរននវសិមភាពនឹងb ) 

 
2 (8)a b c ac bc c         

    (គុណអងគទងំពីរននវសិមភាពនឹងc ) 

 បូក (6),(7)និង (8) គគបាន : 
  

2 2 22 2 2 (9)ab bc ac a b c      

 បូកអងគទងំពរីនន (9)នឹង 2 2 2ab bc ac  គគបាន  
2 2 2

2

2 2 2 2 2 2 2 2 2

4( ) ( )

ab bc ac ab bc ac a b c ab bc ac

ab bc ac a b c

          

     
 

ឬ 2( ) 4( ) (10)a b c ab bc ac      
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 ត្តម (5)និង (10) គគបានៈ 
   23( ) ( ) 4( )ab bc ac a b c ab bc ac         

 

ដូចគនោះ  23( ) ( ) 4( )ab bc ac a b c ab bc ac         

 

V. គណនាផលបូកកាគរននចមាង យរវាងកំពូលទងំ 4 របស់កាគរគៅបនាទ តច់ល័ត 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ត្តង  , ,A B C និង Dជាកំពូលទងំ4 ននកាគរ   
 

   Oជាចំណុចរបសពវននអងកត់រទូងកាគរ 
        , ,A B C    និង D  ជាចំគណាលដកងនន , ,A B C និង  

        គលីបនាទ ត់ចល័ត 

 គគបាន ផលបូកកាគរននចមាង យពីកំពូលទងំ4  របស់កាគរគៅបនាទ ត់ 

  ចល័តគឺ  2 2 2 2M A A B B C C D D        

 រតីគកាណដកង A AO  និង C CO មានៈ 
  A OA C CO   (មុំទល់កំពូល) 

  OA OC (Oជាចំណុចរបសពវននអងកត់រទូង) 

 គនាោះ A AO C CO    ត្តមករណីប ុនគ្នន  អ.ម 

 វបិាកៈ A A C C   

 រតីគកាណដកង B BO និង D DO មានៈ 

O

A B

B

CD

D A

C
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 B OB D DO    (មុំទល់កំពូល) 

 OB OD (Oជាចំណុចរបសពវននអងកត់រទូង) 

 គនាោះ B BO D DO     ត្តមករណីប ុនគ្នន  អ.ម 

 វបិាកៈ B B D D   

 គនាោះគគបាន 2 2 2 2M A A B B A A B B        

   2 22( )A A B B    

 មា ងគទៀត A AO B BO     គនាោះ A O B B   

 គគបាន 2 22( )M A A A O    

 A AO ដកងរតង់ A  គគបាន 2 2 2A A A O AO    

   គនាោះ 22M AO  

 ដត 2 2 2 2 1
(2 ) (1 2)

2
AO AC AO       

 គគបាន 1
2 1

2
M    ឯកត្តរបដវង 

ដូចគនោះ ផលបូកកាគរននចមាង យពីកំពូលទងំ4  របស់កាគរគៅបនាទ ត់ចល័តគឺ  
   1M  ឯកត្តរបដវង 

 

VI. គណនានផទរកឡាននចតុគកាណ ADOEអនុគមន៍គៅនឹង S  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ត្តម H សង់ ||HI CD   

A

C B

M NO

E D

H

I

F
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 គដាយ HB HC (H ជាគជីងកមពស់រតីគកាណសមបាត ABC ) 

 HI ជាបាតមធយមនន BCD  រតូវនឹងបាតCD  

 (1)DI IB   

 ដូចគ្នន ដដរ Oជាចំណុចកណាា លនន AH គ យី ||OD HI  

 OD ជាបាតមធយមនន AHI  រតូវនឹងបាត HI  
 (2)AD DI   

 ត្តម (1)និង (2)  គគបាន
3

AB
AD DI IB    

 ត្តង Fជាចំគណាលដកងនន D គលី AH គគបាន  

 1
~

3

FD AD
AFD AHB

HB AB
      

 2

2

ADOE ADO

AHB

S S

S S
   

       

1

2
1

2

1 1 1

3 2 6

1

6
ADOE

FD AO
FD AO

HB AH
HB AH

S S


  



  

 

 

ដូចគនោះ  1

6
ADOES S
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I.(១០ពិនទុ)គណនាផលបូកៈ 
       ១. 1 1 1

( 1) ( 1)( 2) ( 2011)( 2012)
( 0)A

a a a a a a
a   

    
  

       ២. 9 8 7 22011(2012 2012 2012 2012 2013 1) 1B          

II.(១០ពិនទុ) 

  ១. ចូររកតនមលននឫសកាគរ  

      2012 2011 2012 2011 2012 2011  
 

 ២. M និង N ជាពីរចំនួនននកាគររបាកដតូចជាង 100។   
         គប ី 27M N   ចូរគណនាតនមលនន M N  ។ 
III.(១០ពិនទុ)ចូរគរបៀបគធៀបពីរចំនួនខាងគរកាមៈ 
 ១. 42013A   និង 2010 2012 2014 2016B      

 ២. 30 30 302 3 4P     និង 103 24Q    
IV.(១០ពិនទុ) ហាងលក់សមាា រកីឡាមួយបានគធវីកមមវធិីលក់ពិគសសដូច 

  តគៅ៖ រាល់អតិថិជនទី25 រតូវទទួលបានរង្ហវ ន់បាល់មួយ និងរាល់ 

   អតិថិជនទី35  រតូវទទួលបានរង្ហវ ន់អាវយតឺមួយ ។  វរីៈជាអតិថិជន 

វញិ្ញា សាទ១ី៨ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០២ ម្សា ២០១២ 
វញិ្ញា សាទ១ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០២ - ៤ - ២០១២ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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  ទី1 ដដលទទលួបានរង្ហច ន់ទងំបាល់ និងអាវយតឺ ។ 

 ១. គតីមានអតិថិជនចនំួនប ុនាម ននាក់ដដលបានចលទិញកនុងហាង 

   គនោះមុនវរីៈ ? 

 ២. ដារាជាអតិថជនដដលទទួលបានរង្ហវ ន់មុនវរីៈ គ យីបនាទ ប់មក 

  គឺវរីៈ ។ គតីដារាជាអតិថិជនទីប ុនាម ន ? គ យីទទួលបានរង្ហវ ន់អវី ? 

V.(១០ពិនទុ)កនុងការសិកោរសាវរជាវគៅគលីសិសសចំនួន 8000នាក់បាន 

  ឱ្យដឹងថា សិសសដដលចូលចិតាគរៀនគណិតវទិាមានចនំួនគសមីនឹង 

  បីដងននចំនួនសិសសដដលចូលចិតាគរៀនរូបវទិា និងមានសិសស 48  

  នាក់ចូលចិតាគរៀនទងំពីរមមុខវជិាា ។ចូររកចំនួនសិសសដដលចូលចិតា 
  គរៀនរូបវទិា និងចំនួនសិសសដដលចូលចិតាគរៀនគណិតវទិា ។ 

VI.(១០ពិនទុ)ខួបកំគណីតគលីកទី n  របស់ដាវដី នឹងរបរពឹតាគៅគនាឆ្ន  ំ 2n   
  ននសតវតសទី 21  គនោះ ។ 

 គតីខួបកំគណីតគលីកទី32  របស់ដាវដីគធវីគៅឆ្ន ណំា? 

VII.(២០ពិនទុ) ABCDជាចតុគកាណដកមួយដដលមាន AB a  និង  
  AD b , EជាចំណុចមយួសែិតគៅគលីរជុងCD។ រតីគកាណ AED  

  មាននផទរកឡាគសមីនឹង 1
5
នននផទរកឡាចតុគកាណគបា ង ABCE  ។ 

 ចូរគណនារបដវងអងកត់ DE  ឱ្យជាប់ទក់ទងគៅនឹង a  ។ 

VIII.(២០ពិនទុ)PQRSជាចតុគកាណគបា ងដដលមានចំណុច , ,A B C  និង  
  D  ជាចំណុចកណាា លគរៀងគ្នន ននអងកត់ , ,PQ QR RS  នងិ SP   
  គ យីM ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ CD  និង H  ជាចំណុចមួយ 

គៅគលីអងកត់ AM ដដលHC BC  ។ បង្ហា ញថា 90oBHM  ។ 
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៨ 
I. គណនាផលបូកៈ 

1 1 1
( 0)

( 1) ( 1)( 2) ( 2011)( 2012)
A a

a a a a a a
    

    
 

   គគមាន      1 1 1

( 1) 1a a a a
 

 
 

  

1 1 1

( 1)( 2) 1 2

1 1 1

( 2)( 3) 2 3

a a a a

a a a a

 
   

 
   

 

           1 1 1

( 2011)( 2012) 2011 2012a a a a
 

   
 

បូកអងគ និង អងគននសមភាពខាងគលីគគបាន  
1 1 2012

2012 2012
A

a a a
  

 
 

ដូចគនោះ  2012

2012
A

a



 

 

NOTE :   1 1 1 1

a b b a b a

 
  

   
 

 
9 8 7 22011(2012 2012 2012 2012 2013 1) 1B          

   

9 8 7 2

9 8 7 2

9 8 7 2

2010

2010

2011(2012 2012 2012 2012 2012 1 1) 1

2011(2012 2012 2012 2012 2012 1) 2011 1

(2012 1)(2012 2012 2012 2012 2012 1) 2012

2012 1 2012

2012 2011

        

        

        

  

 

 

ដូចគនោះ  20102012 2011B    
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NOTE :  1 2( 1)( 1) 1n n na a a a        

 

II.១.រកតនមលននឫសកាគរ 2012 2011 2012 2011 2012 2011     

ត្តង 2012 2011 2012 2011 2012 2011x       ( 0)x   

គលីកអងគទងំពីរជាកាគរ គគបាន៖ 

   2 2012 2011 2012 2011 2012 2011 (*)x      

 ដត 2012 2011 2012 2011 x    

 គនាោះ (*)  គគបាន 2 2012 2011x x   

   ឬ 2 2011 2012 0x x    

     ( 1)( 2012) 0x x    

   1 0x   ឬ 2012 0x   

  គនាោះ 1x     ឬ  2012x   

  ដត 1 0x     (មិនយក គរព្នោះ 0x  ) 

  គនាោះ គគបាន 2012x   

ដូចគនោះ 2012 2011 2012 2011 2012 2011 2012     

 

២. រកតនមលនន M N  

 ចំនួនកាគររបាកដតូចជាង 100  គឺ 1,4,9,16,25,36,49,64,81  
គគមាន 27 27M N M N         ( )i  

 យកតនមលននកាគររបាកដតូចជាង 100  ខាងគលីជំនួសកនុង ( )i  

 គគបានតនមល M គឺ   28 , 31, 36 , 43 , 52 , 63 , 76 , 91,108  

 ដត 28 , 31, 43 , 52 , 63 , 76 , 91,108  មិនដមនជាកាគររបាកដ 

 គ យីមានដត 36  ជាកាគររបាកដ  គនាោះ 36M    
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  នាឱំ្យ 27 36 27 9N M      

 គគបាន 36 9 6 3 9M N       

ដូចគនោះ  9M N   

 

III.គរបៀបគធៀបពីរចំនួន 

១. 42013A   និង 2010 2012 2014 2016B      

 គគបាន 2010 2012 2014 2016B      

     2 2

4 2 2

4 2

(2012 2014) (2010 2016)

(2013 1)(2013 1)(2013 3)(2013 3)

(2013 1)(2013 9)

2013 9 2013 2013 9

2013 10 2013 9

   

    

  

    

   

 

 គដាយ 210 2013 9 0     

 4 2 42013 10 2013 9 2013      

   ឬ 4 2 42013 10 2013 9 2013B A       
ដូចគនោះ  A B  

 

២. 30 30 302 3 4P     និង 103 24Q    

 គគមាន 30 2 30 30 30 30 30 310 215 10 154 2 2 2 2 2 2 8 4            

 គដាយ 8 4 8 3    គនាោះ 10 15 10 158 4 8 3    

    ឬ 10 5 10 5(8 4) 4 (8 3) 3      

    ឬ 10 5 5 10 10(8 4) 4 3 (8 3) 3 24        

 ដត 30 30 30 30 30 10 5 10 52 3 4 2 3 (8 4) 4 (8 4) 4P             

 គ យី 103 24Q    

ដូចគនោះ  P Q  

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

179 

IV.១. រកចំននួអតិថិជនដដលបានចូលទិញកនុងហាងលក់សមាា រកីឡាមុនវរីៈ 
 ត្តមបរមាប់ ៖ រាល់អតិថជិនទី25  រតូវទទួលបានរង្ហវ ន់បាល់មួយ  
  និងរាល់អតថិិជនទី35  រតូវទទួលបានរង្ហវ ន់អាវយតឺមួយ  
 គនាោះ ចំនួនអតិថិជនរមួទងំវរីៈជាPPCM (ឬ ជា LCM ) នន25  និង 35  

 គដាយ 25 5 5   និង 35 7 5    
  គគបាន (25,35) 5 5 7 175PPCM     នាក់ 

  អតថិិជនដដលបានចូលទិញកនុងហាងលក់សមាា រកីឡាមុនវរីៈមាន ចំននួ 

   175 1 174  នាក់ 

ដូចគនោះ  មានអតិថិជនចំននួ 174នាក់ដដលបានចូលទិញកនុងហាងលក់ 

  សមាា រកីឡាមុនវរីៈ 
 

២. ដារាអាចជាអតិថិជនដដលជាព ុគុណនន 25  ឬជាព ុគុណនន 35     
      គ យីតូចជាង 175  គគបាន 

 ព ុគុណនន 25គឺ 25 , 50 , 75 ,100 ,125 ,150  

 ព ុគុណនន 35គឺ 35 , 70 ,105 ,140  

 គដាយដឹងថា ដារាជាអតិថជនដដលទទលួបានរង្ហវ ន់មុនវរីៈ 
គ យីបនាទ ប់មកគឺវរីៈ 
ដូចគនោះ  ដារាជាអតិថិជនទ ី150  គ យីទទលួបានរង្ហវ ន់បាល់មួយ 

 

V. រកចំនួនសិសសដដលចូលចិតាគរៀនរូបវទិា និងចំននួសិសសដដលចូលចិតា 
    គរៀនគណិតវទិា 

 ត្តង x  ជាចំនួនសិសសចូលចិតាគរៀនរូបវទិា 

 គនាោះ 3x  ជាចំននួសិសសចូលចិតាគរៀនគណិតវទិា 

 គគបាន សមីការ 3 48 8000x x     

( 48)x 48 (3 48)x
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     4 8048

2012 3 2012 6036

x

x



    
 

ដូចគនោះ   ចំននួសិសសដដលចូលចិតាគរៀនរូបវទិាមាន 2012  នាក់ 

    ចំននួសិសសដដលចូលចិតាគរៀនគណិតវទិាមាន 6036នាក់ 

 

VI. រកឆ្ន ខំួបកំគណីតគលីកទី32  របស់ដាវដី 

   គយងីដឹងថាឆ្ន គំៅកនុងសតវតសទី 21  សែិតគៅកនុងចគនាល ោះ2000  និង 2100  

   គដាយខួបកំគណីតគលីកទី n  របស់ដាវដី នឹងរបរពឹតាគៅគនាឆ្ន  ំ 2n  នន 

    សតវតសទី21   
    គនាោះគគបាន 22000 2100n   

             
2000 2100

44.72 45.82

45

n

n

n

 

 

 

 

   គនាោះមានន័យថា ខួបកំគណីតគលីកទី45 របស់ដាវដីរបរពឹតាគៅគៅឆ្ន  ំ
    2 245 2025n    

  ឬ ដាវដី មានអាយុ 45ឆ្ន  ំគៅឆ្ន  ំ2025  

   គនាោះ ឆ្ន កំំគណីតរបស់ដាវដីគឺ 2025 45 1980   

  គគបាន ខបួកំគណីតគលីកទី32  របស់ដាវដីគឺគៅឆ្ន  ំ 1980 32 2012   

ដូចគនោះ  ខួបកំគណីតគលីកទី32  របស់ដាវដីគឺគធវីគៅឆ្ន  ំ 2012  

 

VII. គណនារបដវងអងកត់ DE ឱ្យជាប់ទក់ទងគៅនឹង a  

 

 

 

 

 

 

 

A B

CD E

a

b

x a x
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 ត្តង x  ជារបដវងអងកត់ DE   
  និង  yជានផទរកឡាននចតុគកាណគបា ង ABCE  

 គនាោះ នផទរកឡាននរតីគកាណ AEDគឺ 1 1
(1)

5 5
AED ABCES S y    

 នផទរកឡាចតុគកាណដកង ABCD  គឺ ABCDS AB AC ab    

 គដាយ ABCD AED ABCES S S   

 គគបាន 1 6 5

5 5 6

ab
ab y y y y      

 មា ងគទៀត 
2 2

ADE

x b bx
S


    

 ត្តម 1
(1) :

5
AEDS y

1 5

2 5 6 3

bx ab a
x      

ដូចគនោះ  
3

a
DE   

 

VIII.បង្ហា ញថា 90oBHM   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តមសមមតិកមម  Aជាចំណុចកណាា លននអងកត់ PQ  

  Bជាចំណុចកណាា លននអងកត់ QR  

 គនាោះ AB  ជាបាតមធយមននរតីគកាណ PQR  

 នាឱំ្យ ||AB PR  និង 
2

PR
AB    (1)  

P

Q

R

S

A B

CD M

H

N
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ដូចគ្នន ដដរ  Cជាចំណុចកណាា លននអងកត់ RS  

  Dជាចំណុចកណាា លននអងកត់ SP  

 គនាោះ CD  ជាបាតមធយមននរតីគកាណ PBR  

 នាឱំ្យ ||CD PR  និង 
2

PR
CD   (2)  

 ត្តម (1)  និង (2) គគបាន ||AB CD  និង AB CD  

 គនាោះ ចតុគកាណ ABCD  ជារបគលឡូរកាម 

 វបិាក៖ ||AD BCនិង AD BC  

ត្តង N ជាចំណុចរបសពវរវាងបនាទ ត់ AM  និងបនាទ ត់BC  

 កនុងរតីគកាណ AMD  និង NMC  មាន៖ 

 AMD NMC   (មុំទល់កំពូល) 

 MDA MCN   (មុំឆ្ល ស់កនុង) 

 MC MD  (M  ជាចំណុចកណាា លននអងកត់ CD) 

គនាោះ  AMD NMC   ត្តមករណី ម.ជ.ម 

 វបិាក ៖ ,AD CN  MA MN   
  ដត AD BC  (រជុងរបគលឡូរកាម) 

 និង BC HC  (សមតកិមម) 

 AD CN BC HC     

 គនាោះ Cមានចមាង យគសមីគៅនឹងចំណុច , ,N B H  

 មានន័យថា C  ជាផចិតននរងវង់អងកត់ផចិត BN  

 គ យី Hសែិតគៅគលីរងវង់ផចិត C  អងកត់ផចតិ BN  

 គគបាន 90oBHM   ជាមុចំារកឹកនលោះរងវង់ 

ដូចគនោះ  90oBHM   
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I.(១០ពិនទុ)១. គគឱ្យ 3 5 ,, 3 5x y    គណនា x y

x y




 ។ 

 ២. គរបៀបគធៀបចំនួន 1n n  និង 1n n  ចំគព្នោះ 1n  ។ 

II.(១៥ពិនទុ)១. រកសំណំុននចំនួនគត់វជិាមាន ( , , )x y z ដដលបំគពញ 

    លកខខណឌ   1 1 1
1, x y z

x y z
      

  ២. រករគប់សំណំុចគមលីយននចំនួនគត់វជិាមាន ( , , )x y z ដដល 

  បំគពញលកខខណឌ ឱ្យរបព័នធសមីការ 
3 8 27

6 3 33

x y z

x y z

  


  
 

III.(១៥ពិនទុ)១.គគឱ្យ
1 1

1
(3 3 )

2
n nx



  គណនាកគនោម 2( 1 )nx x  ។ 

        ២. គគមាន 
1 1

2 2 3x x


    គណនា 
2 2

3 3

2 2

x x
P

x x










 

IV.(១៥ពិនទុ)គដាោះរសាយសមីការ និង វសិមីការខាងគរកាម 

  ១. 3 3 31 1 5x x     

  ២. 
3 8

2
x

x
x


   

វញិ្ញា សាទ១ី៩ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០២ ម្សា ២០១២ 
វញិ្ញា សាទ២ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០៤ - ៤ - ២០១២ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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V.(១០ពិនទុ)  កំណត់តនមល m  គដីមបឱី្យបនាទ ត់ y mx  របសពវនឹង 

              អនុគមន៍ 1 2y x x     រតង់បីចំណុច ។ 

VI.(១០ពិនទុ)ត្តមរូបខាងគរកាម គណនាផលបូកមុំ  
  A B C D E F G        ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VII.(២០ពិនទុ) ចតុគកាណ ABCD  ចារកឹកនុងរងវង់ផចិត O  ។ បង្ហា ញថា 
AC BD AB CD AD BC      ។ 
 

 

 

ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ១ី៩ 

I.១. គណនា x y

x y




 

  
គគមាន 3 5x     

     6 2 5 6 2 5

2 2

 
 

 

      

2( 5 1) 5 1 10 2

22 2

  
    

A B

C

D

E

F

G
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      និង 3 5y     

    
2

6 2 5 6 2 5

2 2

( 5 1) 5 1 10 2

22 2

 
 

  
  

 

    3 5 3 5xy      

     
      

(3 5)(3 5)

9 5

2

  

 



 

គគបាន 
2( ) 2

( )( )

x y x y x y xy

x yx y x y x y

   
 

  
 

      

10 2 10 2
2 2

2 2

10 2 10 2

2 2

10 2 2

2

5 2

 
 


 






 

 

ដូចគនោះ  5 2
x y

x y


 


 

 

២. គរបៀបគធៀបចំនួន 1n n   និង 1n n   

     គគមាន ( 1 )( 1 ) 1
1

1 1

n n n n
n n

n n n n

   
   

   
 

       និង  ( 1)( 1) 1
1

1 1

n n n n
n n

n n n n

   
   

   
 

       គដាយ 1 1 1 1n n n n n n          
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1 1

1 1

1 1

n n n n

n n n n

 
   

     

 

ដូចគនោះ  1 1n n n n      

 

II.១. រកសំណំុចំនួនគត់វជិាមាន ( , , )x y z  

 គគមាន 1 1 1
1 , x y z

x y z
      

 លកខខណឌ ៖  គដាយ , ,x y zជាចំនួនគត់វជិាមាន  
  និង  1 1 1

1 , x y z
x y z
       គនាោះ , , 1x y z    

 គដាយ 1 1 1
x y z

z y x
      

 គគបាន 1 1 1 1 1 1 3
1

x y z x x x x
        

  3
1 3x

x
    

  2 , 3x   (គរព្នោះ 1x   មិនយក) 

  ចំគព្នោះ 2x   គគបាន 1 1 1
1

2 y z
    

    1 1 1

2y z
   

       ឬ 1 1 1 1 1 2

2 y z y y y
      

    4y   

    2 , 3 , 4y  (គរព្នោះ 1y   មិនយក) 

    ចំគព្នោះ 2y   គគបាន 1 1 1 1
1 0

2 2 z z
       

         មិនបំគពញលកខខណឌ   2y   មិនយក 
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    ចំគព្នោះ 3y   គគបាន 1 1 1
1

2 3 z
    

       
1 5 1

1
6 6

6

z

z

  

 

 

    ចំគព្នោះ 4y   គគបាន 1 1 1
1

2 4 z
    

        
1 3 1

1
4 4

4

z

z

  

 

 

  ដូចគនោះ  ( , ) (3,6) , (4 , 4)y z   ចំគព្នោះ 2x   

   ឬ ( , , ) (2,3,6) , (2 ,4 , 4)x y z   

  ចំគព្នោះ 3x   គគបាន 1 1 1
1

3 y z
    

    1 1 1 2
1

3 3y z
     

      ឬ   2 1 1 1 1 2

3 y z y y y
      

    
2 2

3

3 2,3

y

y y



   

 

 ដត 2y  មិនយក (សរមាយខាងគលី) 

 គគបាន 3y   

 គនាោះ ( , ) (3,3)y z  ចំគព្នោះ 3x   ឬ ( , , ) (3,3,3)x y z   

ដូចគនោះ  សរបុមកគគបាន ( , , ) (2,3,6) , (2 ,4 , 4)x y z  និង (3,3,3)  

 

២. រករគប់សំណំុចគមលីយននចំនួនគត់វជិាមាន ( , , )x y z  

 គគមានរបព័នធសមីការ 
3 8 27 (1)

6 3 33 (2)

x y z

x y z

  


  
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   បូក (1)  និង (2) គគបាន 60 9 9
9 5 60 12 (3)

5 5

x x
x y y


       

   គដាយ , ,x y z  ជាចំនួនគត់វជិាមាន  
    គនាោះតរមូវឱ្យ 9

12
5

x
 ជាចំនួនគត់វជិាមាន គ យី 9x  ជាព ុគុណនន5  

    គដាយ (5,9) 1PGCD   គនាោះ 9xជាព ុគុណនន 5កាលណា xជា 

    ព ុគុណនន 5  

     គគបាន 5x  (គរព្នោះ 9 20
12 0 0

5 3

x
x     ) 

 ត្តម (3)  គគបាន 9 5
12 3

5
y


    

 ត្តម (2)  គគបាន 6 5 3 3 33 33 30 9 12z z           

ដូចគនោះ  សំណំុចគមលីយននចំនួនគត់វជិាមាន ( , , )x y z គឺ  
    ( , , ) (5,3,12)x y z   

 

III.១. គណនាកគនោម 2( 1 )nx x   

 គគមាន 
1 1

1
(3 3 )

2
n nx



   

  
2

1 1 2 2

2 01 1
1 1 (3 3 ) 1 (3 2 3 3 )

2 4
n n n nx

  
          

  

 

      
2 2

4 3 2 3

4

n n


  


 

  

2 2 2
1 1

3 2 3 1
(3 3 )

4 2

n n
n n


  

   
  

 

 គនាោះ  
2

1 1 1 1

2 1 1
1 (3 3 ) (3 3 )

2 2
n n n nx x

  
      

  
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1 1 1 1 1 1

1 1 1
(3 3 ) (3 3 ) 2 3 3

2 2 2
n n n n n n

 

         

 គគបាន 
1

2( 1 ) 3 3

n

n nx x
 

    
 
 

 

ដូចគនោះ  2( 1 ) 3nx x    

 

IV.គដាោះរសាយសមីការ និង វសិមីការ 
 ១.   3 3 31 1 5 (*)x x     

 គដាយ 3 3 3( ) 3 ( )a b a b ab a b      

  គលីកអងគទងំពីរនន (8)  ជាគូបគគបាន  

     

3 33 3 3

3 33

3 3

3 3

( 1 1 ) ( 5) (*)

(1 ) (1 ) 3 (1 )(1 )( 1 1 ) 5

2 3 1 5 5

3 5 1 3

x x

x x x x x x

x

x

   

         

   

  

 

     

3

3

1
1

5

1
1

5

x

x

 

 

 

    

1 4
1

5 5
x     

ដូចគនោះ  សមកីារមានឫស 4

5
x   

 

២. 
3 8

2
x

x
x


   

 វសិមីការមានចគមលីយកាលណា  
3 8

0
x

x


   
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   គ យី 
3 8

0
x

x


  កាលណា 

3 8 0

0

x

x

  



 ឬ 

3 8 0

0

x

x

  



 

 
3 28 0

0
00

xx
x

xx

   
    

 
 

 
3 28 0

2
00

xx
x

xx

   
     

 
 

 គគបានលកខខណឌ  0x   ឬ 2x    ឬ ( , 2] (0 , )x      

   គបី 2 0 2x x     គនាោះវសិមីការមានចគមលីយរគប់ xកនុង 

        លកខខណឌ ខាងគលី 

      (គរព្នោះ 
3 8

0
x

x


  និង 2 0x   

3 8
2

x
x

x


    ពិត) 

   គបី 2 0 2x x     

 គលីកអងគទងពីរននវសមីការខាគលីជាកាគរគគបាន  

    
3

2 28
( 2) 4 4

x
x x x

x


      

   
  

3 3 2

2

8 4 4

4 4 8 0

x x x x

x x

   

  
 

   2(2 1) 7 0x    ពិតរគប់ xចំគព្នោះលកខខណឌ ខាងគលី 

ដូចគនោះ  វសិមីការមានចគមលីយ  0x   ឬ 2x    

    ឬ ( , 2] (0 , )x      

V. កំណត់តនមល m  

 គគមាន បនាទ ត់ y mx  និង អនុគមន៍ 1 2y x x     

 
( 1) ( 2) 1 1

1 2 ( 1) ( 2) 2 3 1 2

( 1) ( 2) 1 2

x x x

y x x x x x x

x x x

       


           


    

ebI

ebI

ebI
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 y mx ជាបនាទ ត់កាត់ត្តមគល់ននតរមុយ 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តមរកាប បនាទ ត់ y mx កាត់រកាបននអនុគន៍ 1 2y x x     
រតង់បីចំណុច     គនាោះ បនាទ ត់ y mx  រតូវកាត់ បនាទ ត់ ៖ 

 1y    ចំគព្នោះ 1x   

 2 3y x   ចំគព្នោះ 1 2x   និង  1y   ចំគព្នោះ 2x   

 មានន័យថា បនាទ ត់ y mx  រតូវកាត់ត្តមចំណុចដដលមាន 

  អាប់សីុសធជំាង 2   ។ 
 រតង់ ( 2 , 1)x y  គនាោះ បនាទ ត់ y mx មានសមីការ 1

2
y x

 

   
គឺ បនាទ ត់ y mx រតូវគៅចគនាល ោះបនាទ ត់ 1

2
y x  និង បនាទ ត់ 0y                  

ដូចគនោះ គយងីបាន 1
0

2
m   

 

 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

                 

 

y mx

y mx

y mx

1y 

1y  
2 3y x 

1 2 3 4

1

2

3

123

1

2

3

1

2
y x

0y 
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VI. គណនាផលបូកមុំ A B C D E F G        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តម A  និង B គូសភាា ប់ AD  និង BC  គរៀងគ្នន  គយងីបានៈ 
 A B C D E F G        

 

1 2 1 2

2 1 1 2

2 2

2 2

( )

( )

( ) ( )

180 360 540o o o

A A B C D D E F G

A B C D A D E F G

A B C D E F G

A D F E G B C

 

 

         

          

         

          

  

 

ដូចគនោះ  540oA B C D E F G         

 

VII.បង្ហា ញថា AC BD AB CD AD BC      

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

A B

C

D

E

F

G

A B

C

D

E

F

G





1
2

2 1

O

P

A

B

C D
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ត្តម A  គូសបនាទ ត់មួយដដលកាត់បនាទ ត់ CD  រតង់ P គដីមបឱី្យ 
(1)BAC DAP   

180oABC ADC   (ផលបូកមុឈំមននចតុគកាណចារកឹកនុងរងវង់) 

180oADP ADC   (ផលបូកមុំបដនែម) 

 (2)ADP ABC   

  ត្តម (1)និង (2) គគបាន ~BAC DAP   ត្តមករណីដំណូចទី១(ម.ម) 

 វបិាក៖ (3)
AC AB BC AD BC

DP
AP AD DP AB


     

 គ យីកនុង ABD  នងិ ACP  មានៈ 
 BAC DAP   (ត្តមសរមាយ (1) ) 

 AC AB

AP AD
  (ត្តមសរមាយ ត្តម (3)) 

 នាឱំ្យ ~ABD ACP   ត្តមករណីដំណូចទ២ី (ជ.ម.ជ) 

 វបិាក៖ (4)
BD AB AC BD

CP
CP AC AB


    

 គ យី (5)CP CD DP   

 ត្តម (2) , (4)និង (5) គគបាន AC BD AD BC
CD

AB AB

 
   

    AC BD AB CD AD BC       

ដូចគនោះ  AC BD AB CD AD BC      
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I. (១៥ពិនទុ) 

 ១. រកតនមលនន 1 1 1 1 1 1

2012 2011 2013 2012 2013 2011
A         

 ២. រកតនមលនន a

b c
 គដាយដឹងថា:  2012

a

b
   និង 2013

b

c
   

 ៣. រកតនមលននd គដាយដឹងថា 11, 2 3 19,a b c d a c     
 

      4 22 , 4 14b d a d     និង  5 3 5b c    
II. (១៥ពិនទុ) 

 ១. ចូរគរបៀបគធៀបពីរចំនួន:  19A    និង 6 3B     
 ២. ចូរតំគរៀបចំនួនខាងគរកាមត្តមលំដាប់ពីតូចគៅធំ:   
       88 55 442 , 3 , 5a b c    និង 337d    
III. (១០ពិនទុ) នថងគនោះជានថងចនទ កណិកាមានអាយុ2013នថង ។  
       គតីកណិកាគកីតគៅនថងណាមួយននសបាា  ៍ ? 

IV. (១០ពិនទុ) គគឱ្យចំនួនវជិាមានមួយ ដដលចំនួនគត់គនាោះបូកនឹង 168   
      បានចំននួមួយជាកាគររបាកដ ។ គបីគគយកចំនួនគត់គនាោះបូកនងឹ  
      100 វញិ គនាោះគគបានចំនួនថមមីួយជាកាគររបាកដមួយគផសងគទៀត។ 

       ចូររកចំននួគត់គនាោះ ? 

វញិ្ញា សាទ២ី០ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០១ ម្សា ២០១៣ 
វញិ្ញា សាទ២ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០១ - ៤ - ២០១៣ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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V. (២០ពិនទុ) បចចុបបនន ម ុកមានអាយុគសមីនឹងពីរដងននអាយុគ   និងមាន 

       អាយុគលីសដម ន 6ឆ្ន  ំ។ 

     គតីប ុនាម នឆ្ន គំទៀតគទីបម ុកមានអាយុគសមីនឹង 2

3
 ននផលបូកអាយុ 

       គ   និងដម ន ? 

VI. (១៥ពិនទុ)រតីគកាណBEF រជុងមានរង្ហវ ស់ aចារកឹកនុងកាគរ ABCD   
           ដដលរជុងមានរង្ហវ ស ់2  ឯកត្តរបដវង(ដូចរូប) ។ 

        ចូរគណនា a  រង្ហវ ស់រជុងននរតីគកាណសម័ងស ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VII. (១៥ពិនទុ) ចតុគកាណដកងតូចៗចំនួន 5ប ុនគ្នន ដដលនផទរកឡា 

      នីមួយៗមានរង្ហវ ស់ 28cm រតូវបានគគដាក់តគរមៀបចូលគៅកនុង 

     ចតុគកាណដកងធំមយួ(ដូចរូប) ។ រកបរមិារតរបស់ចតុគកាណដកងធំ។ 

 

 

 

  

A B

CD

E

F
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ២ី០ 
I. 

 ១. រកតនមលនន 1 1 1 1 1 1

2012 2011 2013 2012 2013 2011
A         

  គដាយ 1 1 1 1 1 1
0 , 0 , 0

2012 2011 2013 2012 2013 2011
       

គយងីបាន 1 1 1 1 1 1

2012 2011 2013 2012 2013 2011
A       

     
     
     

 

       
1 1 1 1 1 1

2012 2011 2013 2012 2013 2011

0

      



 

ដូចគនោះ 0A    
 

២. រកតនមលនន a

b c
 

គយងីមាន 2013 2013 2012
b

b c b c c
c
     

 

  និង 2012 2012 2012 2013
a

a b c
b
      

គយងីបាន 2012 2013
2013

2012

a c

b c c


 


 

ដូចគនោះ 2013
a

b c



 

 

រគបៀបមា ងគទៀត  

        
1

a a

cb c
b

b


  

 
 
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       1

1
1

a

b
b

c

 



 

   

1
2012

1
1

2013

2013
2012 2013

2013

 



  

 

ដូចគនោះ 2013
a

b c



 

 

៣. រកតនមលនន d    

គយងីមាន 11, 2 3 19 ,a b c d a c       4 22 ,b d    
 4 14a d     និង 5 3 5b c   

បូកសមភាពទងំរបាបំញ្ចូ លគ្នន គយងីបាន 7 7 7 6 71a b c d     

  
7( ) 71

7 11 71

77 71 6

a b c d d

d

d

     

   

   

 

ដូចគនោះ 6d    
 

រគបៀបមា ងគទៀត 

គយងីមាន 2 3 19 , 4 22 , 4 14a c b d a d      និង 5 3 5b c   

គយងីទញបាន 14
22 4 , ,

4

d
b d a


  

 

  
5 5 5 5(22 4 ) 20 105

3 3 3

b d d
c

   
  

 

គយបីាន 11a b c d     
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14 20 105
(22 4 ) 11

4 3

42 3 264 48 80 420 12
11

12

41 114 12 11 132

41 246

246
6

41

d d
d d

d d d d

d

d

d

 
     

     
 

    

 

  

 

ដូចគនោះ 6d    
 

II. ១. គរបៀបគធៀបពីរចំនួន 19A    និង 6 3B     
គយងីមាន 219 0 19 (1)A A      
គ យី 26 3 0 36 12 3 3 39 12 3 (2)B B           
យក (1) (2)  គយងីបាន  2 2 19 39 12 3A B   

 

        12 3 20 432 400. 0      

    
2 2A B

A B

 

 
 

ដូចគនោះ A B  

 

រគបៀបមា ងគទៀត  
ឧបមាថា A B   គនាោះ  19 6 3 19 3 6       

      

 
2

219 3 6

19 2 57 3 36

57 7

57 49 ( )

  

   

 

  Bti
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ដូចគនោះ A B
 

 

២. តំគរៀចំនួនត្តមលំដាប់ពីតូចគៅធំ 
គយងីមាន  88 811 112 2 256a     

   
55 511 11

44 411 11

3 3 243

5 5 625

b

c





  

  
 

   33 311 117 7 343d     

គដាយ  11 11 11 11243 256 343 625 243 256 343 625        

ដូចគនោះ  b a d c    

 

 

III.រកនថងកំគណីតរបស់កណិកា 

គយងីដឹងថា មួយសបាា  ៍មាន7  នថង  

គ យីកណិកាមានអាយុ2013 នថង គនាោះមាន 2013 4
287

7 7
  សបាា  ៍ 

 ឬ 287  សបាា  ៍ និង 4 នថង 
គដាយនថងគនោះ ជានថងចនទ គនាោះកណិកាគកតីគៅនថងរព សបតិ៍។ 

ដូចគនោះ   កណិកាគកីតគៅនថងរព សបតិ៍ 
 

IV. រកចំនួនគត់គនាោះ 
ត្តង x   ជាចំននួគត់គនាោះ  ( 0)x    

គយងីបាន 2168 (1)x m    និង  2100 (2)x n   ដដល n  
ជាចំនួនគត់វជិាមាន ( )m n   

យក (1) (2)  គយងីបាន 2 2 68m n   

       ( )( ) 4 17 2 34 1 68m n m n          
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4 (1)

17 (2)

m n

m n

 
 

 
ឬ 2 (3)

34 (4)

m n

m n

 


 
 ឬ 1 (5)

68 (6)

m n

m n

 


 
 

  (1) (2)   គយងីបាន 21
2 21

2
m m    មិនដមនជាចំនួនគត់ 

  (3) (4)  គយងីបាន 2 36 18m m    

  គនាោះ 34 18 16n      

  (5) (6)  គយងីបាន 69
2 69

2
m m    មិនដមនជាចំនួនគត់  

គនាោះ 18 , 16m n    គយងីបាន 2 2100 16 100 156x n      

   ( ឬ 2 2168 18 168 156x m      ) 

ដូចគនោះ ចនំនួគត់គនាោះគឺ 156   
 

V. រកចំនួនឆ្ន ដំដលម ុកមានអាយុគសមីនឹង 2

3
 ននផលបូកអាយុគ   និងដម ន 

  ត្តង x  ជាអាយុរបស់ គ  បចចុបបនន គនាោះអាយុម ុកគឺ 2x  និង អាយុដម នគឺ  

   2 6x      និង ត្តង t  ជាចំនួនឆ្ន ដំដលម ុកមានអាយុគសមីនឹង 2

3
 នន 

   ផលបូកអាយុគ   និងដម ន 

ត្តមបរមាប់ គយងីបាន  
2

2 ( ) (2 6 )
3

x t x t x t       

  
     

6 3 6 4 12

12

x t x t

t

    

 
 

ដូចគនោះ   រយៈគពល 12  ឆ្ន គំទៀតគទីបម ុកមានអាយុគសមីនឹង 2

3
 ននផលបូក  

    អាយុគ   និងដម ន 
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VI. គណនា a   
 

 

 

 

 

 

 

 

 

រតីគកាណដកង ABE   និង CBFមាន 

 

  AB CB   (រជុងកាគរ ABCD  ) 

 BE BF a    (រជុងរតីគកាណសម័ងស ABC  ) 

គនាោះ ABE DCBF    (ត្តមករណីដំណូច អ.ជ) 

វបិាក AE CF   
ត្តង  AE DF x   គនាោះ 2DE DF x    ដដល 0 2x   
កនុងរតីគកាណដកសងសមបាត  DEF   
គយងីបាន 2 2 2 2(2 ) (2 ) 8 8 2 (1)a x x x x         
កនុងរតីគកាណដកង ABE  គយងីបាន 2 2 2 22 4 (2)a x x     

ត្តម (1)  និង (2)  គយងីបាន 2 24 8 8 2x x x     

     2 8 4 0x x     

    
     

16 4 12

12 2 3

   

  
  

           1 4 2 3x    

          2 4 2 3 2x      (មិនយក) 

ត្តម (2)  គយងីបាន   
2

2 4 4 2 3a   
 

A B

CD

E

F

a a

a
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4 16 16 3 12

32 16 3

   

 
 

  
  

2 2

2

4(8 4 3) 4( 6 2)

4( 6 2) 2( 6 2)

a

a

    

    
 

ដូចគនោះ 2( 6 2)a     ឯកត្តរបដវង 

 

VII. រកបរមិារតរបស់ចតុគកាណដកងធ ំ
  
 

 

 

 

 

ត្តង x  និង y  ជាបគណាា យ និង ទទឹងននចតុគកាណដកងតូចគរៀងគ្នន   
( ,x y  គិតជា )cm   
គនាោះ បគណាា យចតុគកាណធំគឺ 2x y   និង ទទឹងគឺ 2y   
ត្តមបរមាប់គយងីបាន 8x y    
គនាោះនផទរកឡាចតុគកាណដកងធំគឺ  5 5 8 40 (1)xy      
មា ងគទៀត នផទរកឡាចតុគកាណដកធំ : 5 (2 ) (2 )xy y x y  

 

     
2 (2)x y   

ត្តម (1)  និង (2)  គយងីបាន 2 210 40 4 2y y y cm       
(គរព្នោះ 0x    ) 

ត្តម (2)  គយងីបាន 2 2 4x cm     
គយងីបាន បរមារតចតុគកាណដកងធំគ ឺ

     2 2 (2 ) 2 3 2 2 3 2 2 4 28P y x y y x cm            
ដូចគនោះ   បរមិារតរបស់ចតុគកាណដកងធំគឺ 28P cm  

  

x y

y

y

y

y

y

x

x

x
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្ិនអនុញ្ញា តឱ្យមរែខរនមប្រើា៉ាសីុនគតិមលខ  !!! 
I. (១៥ពិនទុ) គដាយមិនគរបីមា សីុនគិតគលខចូរគរបៀបគធៀបតនមលគលខ 

      ខាងគរកាម ៖ 

 ១.  3 52 , 4 , 64   
 ២.  30 20 102 , 3 , 10   
 ៣.  3 45 , 3 , 8   
II. (១៥ពិនទុ) គគឱ្យ 2 2 1x x    ។ គណនា ៖ 

 ១.  4 4x x    ២.  2 2x x    ៣.  8 8x x   
III. (២០ពិនទុ) 

  ១.  ឧបមាថាចំនួនគត់ a និង bបំគពញលកខខណឌ 2 2 13a b     
        និង 3 3 19a b  ។ រកតនមល a b  ។ 

 ២.  រកគូចគមលីយទងំអស់នន ( , )x y ដដលជាចំនួនគត់វជិាមានគ យី 

        បំគពញលកខខណឌ ឱ្យសមីការ  3 6 4 5 0xy x y     ។ 

  ៣. រកគូចគមលយីទងំអស់នន ( , )x y ដដលជាចំនួនគត់វជិាមានគ យី 

         បំគពញលកខខណឌ ឱ្យសមីការ  2 22 4 8 0x x y y     ។ 

វញិ្ញា សាទ២ី១ 
ប្រឡងមប្រើសម ើសសិសសពូកែទូទ ាំងប្រមទស 

ស្័យប្រឡង ៖  ០១ ម្សា ២០១៣ 
វញិ្ញា សាទ២ី: សប្ារ់ថ្ងៃទៈី ០៣ - ៤ - ២០១៣ 

 យៈមពល ១៨០ នាទ ីពនិទុ  ១០០ 
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IV. (២០ពិនទុ) ឧបមាថា 0 a b    និង 1a b  ។ គតី  

 ១.  1
2
 ធំជាង ឬក៏តូចជាង 2ab    

 ២.  2ab   ធំជាង ឬក៏តូចជាង 2 2a b   
 ៣.  b  ធំជាង ឬក៏តូចជាង 2 2a b   
 ៤.  2 2a b  ធំជាង ឬក៏តូចជាង 3 3a b   
V. (១៥ពិនទុ) ត្តមរូបខាងគរកាម គណនានផទរកឡារតីគកាណ AGC   
 ជាអនុគមន៍នន a និង b  ។ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI.(១៥ពិនទុ) គគឱ្យរតីគកាណ ABCមានគមដាន ,AD BE  និង CF ។   

  បង្ហា ញាថា  
4

3
AB BC CA AD BE CF      ។ 

  

a

b

a

b

G

B

A

C
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ចម ល្ ើយវញិ្ញា សាទ២ី១ 
I. គរបៀបគធៀបតនមលគលខ 

១. 3 52 , 4 , 64  

គយងីមាន    
6

5 564 2  

  
2

3 3

1

4 2

2 2





 

គដាយ 
2 6

1 3 53 5
2 6

1 2 2 2 4 2 64
3 5
          

ដូចគនោះ  3 54 2 64   

 

 

២.  30 20 102 , 3 , 10  

គយងីមាន 30 3 10 102 2 8   នងិ   20 2 10 103 3 9   

គដាយ 10 10 10 30 20 108 9 10 8 9 10 2 3 10          
ដូចគនោះ 30 20 102 3 10   

 

 

៣.  3 45 , 3 , 8  

គយងីមាន  12 43 125 5 625   

  
12 6 12

12 34 12

3 3 729

8 8 512

 

 
 

គដាយ 12 12 12512 625 729   គនាោះ 34 8 5 3   

ដូចគនោះ  34 8 5 3   
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II.  
១.  គណនា 4 4x x  

គយងីមាន 2 2 1x x    
 2 2(2 2 ) 1x x    

 

2 2

2 0 2

2 2

(2 ) 2 2 2 (2 ) 1

2 2 2 2 1

2 2 1 2 3

4 4 3

x x x x

x x

x x

x x

 







    

   

   

 

 

ដូចគនោះ 4 4 3x x   

 

២. គណនា 2 2x x  

 គយមីាន 2 2 2(2 2 ) 2 2 2x x x x      

          (4 4 ) 2 3 2 5x x        
  2 2 5x x    

ដូចគនោះ  2 2 5x x   

 

៣.  គណនា 8 8x x  

 3 38 8 (2 ) (2 )x x x x     

    

2 2(2 2 )(2 2 2 2 )

(2 2 )(4 4 1)

1 (3 1)

4

x x x x x x

x x x x

  

 

    

   

  



 

ដូចគនោះ   8 8 4x x    
 

 

 

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

207 

III. ១. រកតនមល a b   
គយងីមាន 2 2 213 ( ) 2 13a b a b ab       

       និង  3 3 319 ( ) 3 ( ) 19a b a b ab a b        

ត្តង x a b    និង y ab   

គយងីបាន 
2

3

2 13 (1)

3 19 (2)

x y

x xy

  


 

 

ត្តម 
2 13

(1)
2

x
y


   

គនាោះ (2)  គយងីបាន   
2

3 13
3 19

2

x
x x


   

  

3 3

3

2

2 3 39 38

39 38 0

( 1)( 38) 0

x x x

x x

x x x

   

   

    

 

 
2

1 0 1

38 0

1 152 153

1 153

2

x x

x x

x

   

  

   

 
 

  

ដត a b x   គ យី ,a b  ជាចំនួនគត់  គនាោះ a b  ក៏ជាចនំួនគត់ដដរ   

   1 153

2
a b x

 
      មនិយក 

ដូចគនោះ   1a b    
 

២.  រកគូចគមលីយទងំអស់នន ( , )x y  

គយងីមានសមីការ 3 6 4 5 0xy x y     

  3 ( 2) 4( 2) 3 0x y y     
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( 2)(3 4) 3y x     

គដាយ ,x y  ជាចំននួគត់វជិាមាន គនាោះ 2y   និង 3 4x   ក៏ជាចំនួនគត់ 

វជិាមានដដរ 
គយងីបាន ( 2)(3 4) 3 1 3 3 1y x        

       ( 1) ( 3) ( 3) ( 1)         

 គនាោះ    2 1

3 4 3

y

x

 


 
  I    ឬ 2 3

3 4 1

y

x

 


 
 II     

      ឬ  2 1

3 4 3

y

x

  


  
(III)      ឬ 2 3

3 4 1

y

x

  


  
(IV)   

 I  គយងីបាន 7
3 ,

3
y x   មិនយកគរព្នោះ មិនដមនជាចំនួនគត់   

       គនាោះ  I  គ្នម នគូចគមលីយ 

 II គយងីបាន 5
5 ,

3
y x    មិនយកគរព្នោះមិនដមនជាចំនួនគត់  

        គនាោះ  II  គ្នម នគូចគមលីយ 
មា ងគទៀត y  ជាចំនួនគត់វជិាមាន គនាោះ 2 1 2 1y        

    គនាោះ 2 1

3 4 3

y

x

  


  
(III)   ឬ 2 3

3 4 1

y

x

  


  
(IV)  គ្នម នគូចគមលីយ 

ដូចគនោះ  សមកីារ 3 6 4 5 0xy x y    គ្នម នគូចគមលីយ 

 

៣. រកគូចគមលយីទងំអស់នន ( , )x y  

គយងីមានសមីការ 2 22 4 8 0x x y y      

2 2( 2 1) ( 4 4) 5x x y y      

 
2 2

1 5 5 1 ( 1) ( 5) ( 5) ( 1)

( 1) ( 2) 5

( 3)( 1)

x y

x y x y           

    

     
 

ដត ,x y  ជាចំនួនគត់វជិាមាន គនាោះ 1 3x y    
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គយងីបាន 3 1 (1)

1 5 (2)

x y

x y

  


  
   

យក (1) (2)  គយងីបាន 2 2 6 4x x      
ត្តម (2) 5 4 1 0y       
ដូចគនោះ គូចគមលីយទងំអស់នន ( , )x y គឺ  4 , 0x y   

 

IV. គរបៀបគធៀប (គតីធំជាង ឬ តូចជាង) 

១.  1
2
  និង 2ab   

 គយងីមាន 0 a b   និង  1a b   

គដាយ 2a b ab   ចំគព្នោះរគប់0 a b    

គនាោះ 
2

2 ( )
( ) 4 2

2

a b
a b ab ab


     

ដត 1a b    គយងីបាន  
21 1

2
2 2

ab    

ដូចគនោះ   1

2
 ធជំាង 2ab   

 

២. 2ab   ធំជាង ឬក៏តូចជាង 2 2a b  

គយងីមាន  2( ) 0a b    ចំគព្នោះរគប់តនមលa b   
 គយងីបាន  2 2 2 22 0 2a ab b ab a b       

ដូចគនោះ 2ab   តូចជាង 2 2a b    
 

៣.  b  ធំជាង ឬក៏តូចជាង 2 2a b   
គយងីមាន 1 1a b a b       
គយងីបាន 2 2 2 2(1 )a b b b b b     
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21 3 2

1
2( 1)( )

2

b b

b b

  

  
  

ដត 0 a b    នងិ 1a b    គនាោះ 1
0 1

2
a b   

 

      
1

1 0 & 0
2

b b      

  
    

1
( 1) 0

2
b b

 
    

 
  

គយងីបាន  2 2 2 20a b b b a b       

ដូចគនោះ  b   ធជំាង 2 2a b   
 

៤. 2 2a b  ធំជាង ឬក៏តូចជាង 3 3a b  

គដាយ  1
0 1

2
a b     គនាោះ  2 3 (1)a a  និង 2 3 (2)b b   

បូក (1)  និង (2)  គយងីបាន 2 2 3 3a b a b     
ដូចគនោះ  2 2a b  ធជំាង 3 3a b   
 

រគបៀបមា ងគទៀត  
គយងីមាន  2 3 2 2 2 2( )( ) 1a b a b a ab b a b ab          

គដាយ 0 0 0a b ab ab        
    គនាោះ   2 2 2 2a b ab a b     

គយងីបាន  3 3 2 2 2 2a b a b ab a b       

ដូចគនោះ    2 2a b  ធជំាង 3 3a b  
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V. គណនានផទរកឡារតីគកាណ AGCជាអនុគមន៍នន a និង b  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តង E និងF  ជាចំណុចគៅគលីរជុង BA  និងBC  គរៀងគ្នន ដដល 
BE BF a    
កនុងរតីគកាណ BAF  និង BCE  មាន  
  BA BC b    (សមមតិកមម) 

 90oB  ជាមំុរមួ 

 BE BF a   (សមតិកមម) 
គនាោះ BAF BCE    ត្តមករណី ជ.ម.ជ 

វបិាក AF CE   BAF BCE   និង 
180 180o oAFB CEB GFC GEA       

      GEA GFC   

កនងរតីគកាណ GEA   និងGFC  មាន៖ 

 GCF GAE   (វបិាកខាងគលី) 

 AE CF b a     
 GEA GFC   (សរមាយខាងគលី) 

a
b

a

b
G

B

A

C
F

E

I

H
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គនាោះ GAE GCF    ត្តមករណីដំណូច  ម.ជ.ម 

វបិាក GE GF   
ត្តង H  និង I  ជាចំគណាលដកងននG  គលីរជុង AB  និង BC  គរៀងគ្នន  
 គនាោះ រតីគកាណដកង GIF  និង GHE  មានGE GF   និង 

GEH GFI    ជារតីគកាណប ុនគ្នន  
វបិាក ៖  GH GI   
ត្តង GH GI x    

រតីគកាណដក ង ABF  មានGI AB   គយងីបាន GI IF

AB BF


 

      

x a x

b a

ab
x

a b


 

 


  

គនាោះ ab
GH GI x

a b
  


  

គយងីបាន AGC AFC GFCS S S   

  

2

1 1

2 2

1 1
( ) ( )

2 2

1
( ) 1

2

( )

2( )

FC AB FC GH

ab
b a b b a

a b

a
b b a

a b

b b a

a b

   

    


 
   

 






 

ដូចគនោះ   
2 ( )

2( )

b b a

a b





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រគបៀបមា ងគទៀត 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ត្តង E និង F  ជាចំណុចគៅគលីរជុង BA  និងBC  គរៀងគ្នន ដដល 
BE BF a   

 រតីគកាណដកង ABCមាន AB BC b   ជារតីគកាណដកងសមបាត 

 គនាោះ 45oBAC BCA     
 BAF  និង BEC  មាន 

 AB BC a    (សមតិកមម) 

 90oB   ជាមំុរមួ 

 BF BE a   (សមតិកមម ) 

គនាោះ BAF BEC    ត្តមករណីដំណូច ជ.ម.ជ 

វបិាក ៖  ,AF CE BFA BEC    និង BAF BCE    (1)   
 

មា ងគទៀត រតីគកាណដកង  ABC   មាន AB BC b   
ជារតីគកាណដកងសមបាត គនាោះ (2)BAC BCA   

a
b

a

b
G

B

A

C
F

E

I

H
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យក (2) (1)  គយងីបាន GAC GCA    AGC  ជារតីគកាណ
សមបាតកំពូលG   
វបិាក ៖ GA GC ដត AF CE   នាឱំ្យ GF GE   
 

ត្តម G  គូស GH AB   និង GI BC   
គនាោះ រតីគកាណដកង GIF  និង GHE  មានGE GF   និង 

GEH GFI    ជារតីគកាណប ុនគ្នន  
វបិាក ៖  GH GI   
 

ត្តង GH GI x    
គនាោះ រតីគកាណដកង ABF និង  មានGI AB  គយងីបាន 
GI IF x a x ab

x
AB BF b a a b


    


 

គយងីបាន AGC ABC AGB BGCS S S S     

  
2

2

2 2 2

2 2 2

2
1

2

2

AB AC AB GH BC GI

ab ab
b b

b b a b a b

b a

a b

b a b

a b

  
  

 
    

 
  

 

 
  

 

 

ដូចគនោះ    
2

2
AGC

b a b
S

a b

 
  

 
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 VI. បង្ហា ញថា  
4

3
AB BC CA AD BE CF      

 

 

 

 

 

 

 

 

គយងីមាន ,AD BE  នងិ CF   ជាគមដានននរតីគកាណ ABC  គនាោះ 
, ,DB DC EA EC FA FB     

ត្តង G  ជាចំណុចរបសពវននគមដានទងំប ី

 គនាោះ G  ជាទីរបជំទមងន់នន ABC   

គយងីបាន  2 2 2
, ,

3 3 3
GA AD GB BE GC CF    

ត្តមវសិមភាពពកនុងរតីគកាណគយងីបាន ៖ 

   កនុងរតីគកាណ AGB   គយងីបាន   (1)AB GA GB    
   កនុងរតីគកាណ BGC  គយងីបាន   (2)BC GB GC    
   កនុងរតីគកាណ AGC   គយងីបាន  (3)CA GA GC    
បូក (1) , (2)  និង (3)  គយងីបាន  

 2AB BC CA GA GB GC       

ដត 2 2 2
, ,

3 3 3
GA AD GB BE GF CF    

គយងីបាន 2 2 2
2

3 3 3
AB BC CA AD BE CF

 
     

 
 

  
4

3
AB BC CA AD BE CF       

A

B
CD

F E

G
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ដូចគនោះ  
4

3
AB BC CA AD BE CF      

 

    រកនែ្ 

    បង្ហា ថា  
4

3
AD BE CF AB BC CA AD BE CF         

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

គយងីមាន ,AD BE  នងិ CF   ជាគមដានននរតីគកាណ ABC  គនាោះ 
, ,DB DC EA EC FA FB     

ត្តង G  ជាចំណុចរបសពវននគមដានទងំបី  
 គនាោះ G  ជាទីរបជំទមងន់នន ABC   

គយងីបាន  2 2 2
, ,

3 3 3
GA AD GB BE GF CF    

 

  ត្តម Dបនាល យរជុង ADខាងD   ឱ្យបាន DH AD   
គនាោះចតុគកាណ ABHC  ជារបគលឡូរកាម ,BH AC CH AB     

A

B
CD

F E

G

H

G

IJ



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

217 

ត្តមវសិមភាពកនុងរតីគកាណ ABH  គយងីបាន 
2 (1)AH AB BH AD AB AC    

 
 

  ត្តម E  បនាល យរជុង BEខាងE  ឱ្យបាន EI BE   
គនាោះចតុគកាណ ABCI  ជារបគលឡរកាម គនាោះ ,AI BC CI AB    
ត្តមវសិមភាពកនុងរតីគកាណ ABI  គយងីបាន 

2 (2)BI AB AI BE AB AC       
 

   ត្តម F  បនាល យរជុង CFខាងF  ឱ្យបាន FJ CF   
គនាោះចតុគកាណ ACBJ  ជារបគលឡូរកាម  
  គនាោះ   ,AJ BC BJ AC    
 

ត្តមវសិមភាពកនុងរតីគកាណ BCJ  គយងីបាន 
2 (3)CJ BJ BC CF AC BC       

បូក (1), (2)  និង (3)  គយងីបាន 
2( ) 2( )AD BE CF AB BC AC      

   (*)AD BE CF AB BC CA       

មា ងគទៀត  2 2 2
, ,

3 3 3
GA AD GB BE GC CF    គនាោះ  ៖ 

 

 

 

 

2
(i)

3

2
( )

3

2
( )

3

AB AG GB AD BE

BC BG GC BE CF ii

CA CG GA CF AD iii

   

   

   

 

បូក ( ) , (ii)i  និង ( )iii  គយងីបាន 

 
4

(**)
3

AB BC CA AD BE CF      
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ត្តម (*)  និង (**)  គយងីបាន   

 
4

3
AD BE CF AB BC CA AD BE CF         

ដូចគនោះ  
4

3
AD BE CF AB BC CA AD BE CF         

3 
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  លំហាត់ទី១៖គណនាផលបូកមុំផ្កក យៈ 
   A B C D E F G H I            
    ននរូបខាងគរកាមៈ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ចគមលីយ 

គណនាផលបូកមុំផ្កក យ 

 A B C D E F G H I          

 

A
B

C

D

E

F

G

H

I

លាំហាត់មប្រើសម ើស 
សប្ារ់សិសសពូកែថ្នា ែ់ទ៩ី 
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គូសភាា ប់ AF និង BE គគបាន ៖ 

 ,A IAF BAF F AFG EFA       

 ,E DEB BEF B CBE EBA       

   គគបាន A B C D E F G H I        

    

       

( ) ( )

( ) ( )

( )

( )

IAF BAF CBE EBA C D

DEB BEF AFG EFA G H I

IAF AFG BAF EFA DEB CBE

BEF EBA C D G H I

      

        



      

       

 

ដត BAF EFA BEF BEA     គគបាន៖ 

A B C D E F G H I          

   
IAF AFG DEB CBE C D G H I

IAF AFG G H I DEB CBE C D

         

         
 

 គដាយ 540oIAF AFG G H I        
   (ផលបូកមុំកនុងបញ្ច គកាណ) 

និង 360oDEB CBE C D        
  (ផលបូកមុំកនុងចតុគកាណ) 

គគបាន   540 360 900
o o o

A B C D E F G H I             

 ដូចគនោះ 900oA B C D E F G H I           

 

A
B

C

D

E

F

G

H

I
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  លំហាត់ទី២៖ គគឱ្យ ( )
x

x

a
f x

a a



 ចំគព្នោះ 0a   ។ 

    ក. គណនា ( ) ( )f x f y គដាយដឹងថា 1x y  ។ 

    ខ. គណនាផលបូក  

       2012

1 2 3 2012

2013 2013 2013 2013
S f f f f

       
           

       
 

    គ. គណនាផលបូក 

       2013

1 2 3 2013

2014 2014 2014 2014
S f f f f

       
           

       
 

 

 
ចគមលីយ 

ក. គណនា ( ) ( )f x f y  

 គគមាន ( )
x

x

a
f x

a a



 គ យី 1 1x y y x      

 គនាោះ 
1

1
( )

y x

y x

a a
f y

a a a a




 

 
 

 គគបាន 
1

1
( ) ( )

x x

x x

a a
f x f y

a a a a




  

 
 

       1 1

1( )( )

x x x x

x x

a a a a a a

a a a a

 



  


 

 

     

1

1
1

x x

x x

a a a a a a

a a a a a a





  
 

  
 

ដូចគនោះ  ( ) ( ) 1f x f y   
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ខ. គណនា 
1 2 3 2012

2013 2013 2013 2013
S f f f f

       
           

       
 

 ត្តមសរមាយខាងគលីគគមាន ( ) ( ) 1f x f y  ចំគព្នោះ 1x y   

 គ យី 1 2012 1 2012
1 1

2013 2013 2013 2013
f f
   

       
   

 

  

2 2011 2 2011
1 1

2013 2013 2013 2013

3 2010 3 2010
1 1

2013 2013 2013 2013

1006 1007 1006 1007
1 1

2013 2013 2013 2013

f f

f f

f f

   
       

   

   
       

   

   
       

   

 

គគបាន 1 1 1 1 1006

1006

S      

dg

 

ដូចគនោះ  2012 1006S   

 

 

គ. គណនាផលបូក 

2013

1 2 3 2013

2014 2014 2014 2014
S f f f f

       
           

       
 

 ត្តមសរមាយខាងគលីគគមាន ( ) ( ) 1f x f y  ចំគព្នោះ 1x y   

 គ យី 1 2013 1 2013
1 1

2014 2014 2014 2014
f f
   

       
   

 

  2 2012 2 2012
1 1

2014 2014 2014 2014
f f
   

       
   
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3 2011 3 2011
1 1

2014 2014 2014 2014

1006 1008 1006 1008
1 1

2014 2014 2014 2014

f f

f f

   
       

   

   
       

   

 

 និង 
1

2

1

2

1007 1 1

2014 2 22

a a
f f

a
a a

   
      

   


 

គគបាន  
2013

1 2013 2 2012
S = f +f + f +f +

2014 2014 2014 2014

          
                      

  
1006 1008 1007

+ f +f +f
2014 2014 2014

      
            

 

   
2013

1 1 2013
1 1 1 1 1006

2 2 2
1006

S         

dg

 

ដូចគនោះ  2013

2013

2
S   

 

  ជាទូគៅ៖  
 គគមាន ( ) ( ) 1f x f y   ចំគព្នោះ 1x y   

 គយងីសគងកតគឃញីថា 2012

2012
1006 ,

2
S   2013

2013

2
S   

 គ យី 1

1007 1

2014 2
S f

 
  

 
 គនាោះគយងីទញបានជាទូគៅៈ 

  
2

n

n
S   ចំគព្នោះ 1 2

1 1 1
n

n
S f f f

n n n
  

  

     
     
         

  
   ដដល ( )

x

x

a
f x

a a



  ( 0)a    កនុងលកខខណឌ  1x y   
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   លំហាត់ទ៣ី៖ គគឱ្យ 2 2 1x y  នងិ 2 2bx ay ដដល 0 , 0a b  ។ 

 រសាយបញ្ញា ក់ថា 
2014 2014

1007 1007 1007

2

( )

x y

a b a b
 


 ។ 

 

 

ចគមលីយ 

  គគមាន 
2 2 2 2

2 2 x y x y
bx ay

a b a b


   


 

 គដាយ 2 2 1x y   គនាោះ  
2 2 1x y

a b a b
 


 

 គគបាន  
2 2014

1007 1007

1 1
(1)

( )

x x

a a b a a b
  

 
 

  
2 2014

1007 1007

1 1
(2)

( )

y y

b a b b a b
  

 
 

 បូកអងគទងំពរីនន (1)និង (2)  

        គគបាន 
2014 2014

1007 1007 1007 1007 1007

1 1 2

( ) ( ) ( )

x y

a b a b a b a b
   

  
 

ដូចគនោះ  
2014 2014

1007 1007 1007

2

( )

x y

a b a b
 


 

 

 

   លំហាត់ទ៤ី៖ គគឱ្យ 
4 4 1x y

a b a b
 


 និង 2 2 1x y   ។  

   រសាយបញ្ញា ក់ថា
2014 2014

1007 1007 1007

2

( )

x y

a b a b
 


។ 
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ចគមលីយ 

 គគមាន 
4 4 1x y

a b a b
 


 

 

4 4

4 4

4 2 4 2 4 4

2 2 2 2 2 2 4 4 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

1

( )( )

( ) ( ) 2 ( ) 2

( ) ( ) 2 2

( ) (1 2 ) 2

( ) 2 2

bx ay

ab a b

a b bx ay ab

abx a y b x aby ab

ay bx abx y ab x y ab abx y

ay bx ab x y x y ab abx y

ay bx ab x y ab abx y

ay bx ab abx y ab abx






  

   

     

       

    

     2 2

2 2 2

2 2

2 2

2 2 2 2

( ) 0

0

1

y

ay bx

ay bx

ay bx

x y x y

a b a b a b

 

 




  

   

 គគបាន  
2 2014

1007 1007

1 1
(1)

( )

x x

a a b a a b
  

 
 

  
2 2014

1007 1007

1 1
(2)

( )

y y

b a b b a b
  

 
 

 បូកអងគទងំពរីនន (1)និង (2)  គគបានៈ 

   
2014 2014

1007 1007 1007 1007 1007

1 1 2

( ) ( ) ( )

x y

a b a b a b a b
   

  
 

ដូចគនោះ  
2014 2014

1007 1007 1007

2

( )

x y

a b a b
 


 

 



វញិ្ញា សាគណិតវទិា សុខ ពិសិដឋ 

226 

  

  លំហាត់ទី៥៖ គគឱ្យ 2014 2014 2014ax by cz   និង 1 1 1
1

x y z
     ។ 

  រសាយបំភលថឺា   2013 2013 2013 2014 2014 20142014 ax by cz a b c      ។ 

 

ចគមលីយ 

 ត្តង 2014 2014 2014ax by cz t    

     គនាោះ 

2013

2013

2013

t
ax

x

t
by

y

t
cz

z














 

គគបាន 2013 2013 20132014
2014

t t t
ax by cz

x y z
      

   2014
1 1 1

t
x y z

 
   

 
 

   2014 1t    (គរព្នោះ 1 1 1
1

x y z
   ) 

              

2014

2014

1

1 1 1

t

t
x y z

 

 
   
 

 

   
2014 2014 2014t t t

x y z
    

   

2014 2014 2014

20142014 2014
2014 2014 2014

ax by cz

x y z
    

   2014 2014 2014a b c    ពិត 
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ដូចគនោះ 2013 2013 2013 2014 2014 20142014 ax by cz a b c      

 

រគបៀបមា ងគទៀត៖ 

  ត្តង 2014 2014 2014ax by cz t    

     គនាោះ 

2013

2013

2013

t
ax

x

t
by

y

t
cz

z














  នងិ 

2014

2014

2014

t
a

x

t
b

y

t
c

z














 

 គគបាន 2013 2013 20132014
2014

t t t
ax by cz

x y z
      

           2014
1 1 1

t
x y z

 
   

 
 

            2014 (1)t
 

    
  (គរព្នោះ 1 1 1

1
x y z
   ) 

  គ យី 2014 2014 2014 20142014 2014
2014 2014 2014

t t t
a b c

x y z
      

     

2014 2014 2014

2014

2014

1 1 1

1 1 1

(2)

t t t
x y z

t
x y z

t

  

 
   
 



 

 ត្តម (1)និង (2) គគបានៈ 
  2013 2013 2013 2014 2014 2014 20142014 ax by cz t a b c       
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ដូចគនោះ  2013 2013 2013 2014 2014 20142014 ax by cz a b c      

 

 

 

   លំហាត់ទ៦ី ៖គគឱ្យរតីគកាណ ABC ដដលមានរង្ហវ ស់រជុង ,BC a
 

   AC b  និង AB c  ។ កនលោះបនាទ ត់ប ោះ[ )BE  និង [ )CF កាត់គ្នន រតង់  

   O  ។  រសាយបញ្ញា ក់ថាគបី 2 BO CO BE CF     គនាោះរតីគកាណ 

   ABC  គឺជារតីគកាណដកងរតង់ A  ។ 

 

ចគមលីយ 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 គគមាន[ )BE  ជាកនលោះបនាទ ត់ពុោះននមុំ B  

 គនាោះ EA BA c

EC BC a
   

 ឬ EA EC EA EC AC b

c a c a a c a c


   

  
 

 
EA b bc

EA
c a c a c

EC b ab
EC

a a c a c

  
 

  
 

 

  មា ងគទៀត កនលោះបនាទ ត់ប ោះ [ )BE  និង [ )CF កាត់គ្នន រតង់ O  

 គនាោះ [ )AO ជាកនលោះបនាទ ត់ពុោះននមុំ A  

A

B Ca

E
F

bc

O
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   កនុងរតីគកាណ ABEមាន [ )AO ជាកនលោះបនាទ ត់ពុោះ 

 គគបាន  
bc

OE AE ba c

OB AB c a c

  


 

 ឬ 
bc

OE AE ba c

OB AB c a c

  


 

    OE OB OE OB BE

b a c b a c a b C


  

    
 

 ឬ (1)
OB a c

BE a b c




 
 

  គដាយ [ )CF ជាកនលោះបនាទ ត់ពុោះនន C  គគបានៈ 

   FA CA b

FB CB a
   ឬ  FA FB FA AB AB c

b a b a a b a b


   

  
 

    ac
FB

a b
 


 

 មា ងគទៀត កនុង BFC មានកនលោះបនាទ ត់ពុោះ [ )OB  គគបានៈ 

   
ac

OF BF ca b

OC BC a a b

  


  

  ឬ OF OC OF OC FC

c a b c a b a b c


  

    
 

 ឬ (2)
OC a b

FC a b c




 
 

 គដាយ 2 BO CO BE CF     

 គនាោះ 2 1
CO BO

CF BE
    

      

  

2 1
a b a c

a b c a b c

 
  

   
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2

2 2 2 2

2 2 2

2( )( ) ( )

2 2 2 2 2 2 2

a b a c a b c

a ac ab bc a b c ab bc ac

a b c

    

        

  

 

        ឬ 2 2 2BC AC AB   ABC ជារតីគកាណដកងរតង់កំពូល A  

ដូចគនោះ ABC  ជារតីគកាណដកងរតង់ A   
 

  

  លំហាត់ទ៧ី៖គគឱ្យ , ,a b cជាបីចំនួនដដលគផទៀងផ្កទ តទំ់នាកទំ់នង 1abc  ។ 

 រសាយបំភលឺថា 1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ac
  

     
 

 

 

ចគមលីយ 

 គគមាន 1abc   

 គគបាន 1 1 1

1 1 1a ab b bc c ac
 

     
 

  

 
1

1

a ab

a ab a ab abc ab abc ab ac
  

      
 

 1

1 1 1

a ab

a ab a ab a ab
  

     
 

 
1

1
1

a ab

a ab

 
 

 
 ពិត 

ដូចគនោះ  1 1 1
1

1 1 1a ab b bc c ac
  

     
 

 

 

  លំហាត់ទី៨៖ បង្ហា ញថា 2 3 2 3
2

2 2 3 2 2 3

 
 

   
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ចគមលីយ 

   ត្តង 2 3 2 3

2 2 3 2 2 3
A

 
 

   
 

    គគបាន  2 3 2 3

2 4 4 2 3 4 4 2 3

A  
 

   
 

   

2 2

2 3 2 3

2 ( 3 1) 2 ( 3 1)

2 3 2 3

2 3 1 2 3 1

(2 3)(3 3) (2 3)(3 3)

(3 3)(3 3)

6 2 3 3 3 3 6 2 3 3 3 3

9 3

1

 
 

   

 
 

   

    


 

      






 

  2A     
    2 3 2 3

2
2 2 3 2 2 3

 
  

   
 

ដូចគនោះ  2 3 2 3
2

2 2 3 2 2 3

 
 

   
 

 

លំហាត់ទី៩៖  គណនាៈ   6 6 6A    

3 5 3 5 3B    

2013 2012 2013 2012 2013 2012C       
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ចគមលីយ 

  6 6 6A       ( 2)A   

 

2

2

2

6 6 6 6

6

6 0

( 3)( 2) 0

A

A A

A A

A A

    

 

  

  

 

 3 ,A    2 0A    (មិនយក) 

ដូចគនោះ  3A   

 3 5 3 5 3B     ( 2)B   

 

2

4

4

3 5 3 5 3

9 5 3 5 3 5 3

45

B

B

B B



 



 

 3 345 45B B    (គរព្នោះ 2B  ) 

ដូចគនោះ  3 45B   

 

  2013 2012 2013 2012 2013 2012C       

 

2

2

2

2013 2012 2013 2012 2013 2012

2013 2012

2012 2013 0

( 1)( 2013) 0

C

C C

C C

C C

   

 

  

  

 

 1 0C   (មិនយក)  , 2013C   

ដូចគនោះ  2013C   
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  លំហាត់ទី១០៖  
 ក. កណំត់តនមល x  និង y  គដីមបឱី្យ 120x y   និង 

        ( , ) 40PGCD x y    ។ 

 ខ. រកតនមលគលខគៅខទង ់ x និង y គដីមបឱី្យ 135 4x y ដចកដាចនឹ់ង45។ 

 

ចគមលីយ 

ក. កណំត់តនមល x  និង y  

 គគមាន 120 (1)x y    
  គដាយ ( , ) 40PGCD x y   គនាោះត្តង 40x a  និង 40y b   
  ដដល a  និង bជាចំនួនបឋមរវាងគ្នន  
 គនាោះ (1) គគបាន 40 40 120a b   

     ឬ  3a b   

   គនាោះ 1 2a b    ឬ 2 1a b    

  1, 2a b    ឬ 2, 1a b   

   គបី 1, 2a b   គគបាន 40 1 40x     

     និង 40 2 80y     

   គបី 2, 1a b  គគបាន 40 2 80x     

     និង 40 1 40y     

ដូចគនោះ  40 , 80x y   ឬ 80 , 40x y   

 

ខ. រកតនមលគលខគៅខទង់ xនិង y គដីមបឱី្យ 135 4x y ដចកដាច់នឹង 45  

 គដាយ 45 5 9   ដដល (5 , 9) 1  

 គនាោះ 135 4x y ដចកដាច់នឹង 45កាលណាៈ 
  135 4x y  ដចកដាច់នឹង 5ផង និង 135 4x y ដចកដាច់នឹង 9ផង 
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  135 4x y ដចកដាចនឹ់ង 5  កាលណាគលខខាងចុង 0y   ឬ 5y   

         គបី 0y   គគបាន ៖ 

    ចំនួន135 4x y ដចកដាច់នឹង 9កាលណាៈ 
     1 3 5 4 0x     ដចកដាច់នឹង9  

   9 4 x  ដចកដាច់នឹង9  

   4 x ដចកដាច់នឹង9  

   4 9 9 4x k x k      

   1 9 4 5k x       

    (គរព្នោះ 0 9x   និង xជាចំនួនគត់) 

         គបី 5y   គគបាន ៖ 

    ចំនួន135 4x y ដចកដាច់នឹង 9កាលណាៈ 
   1 3 5 4 5x     ដចកដាច់នឹង9  

   18 x ដចកដាច់នឹង9  

   x ដចកដាច់នឹង9  

   9x k  

   0 9 0 0k x       

    1 9 1 9k x       

ដូចគនោះ  គលខគៅខទង់ x  និង yគឺ ( 5 , 0) , ( 0 , 5)x y x y    ,  

          ( 9 , 5)x y   

 គ យីចំនួនគនាោះគឺ 135540 , 135045 , 135945  
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